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Αθήνα, σήµερα την 1η Νοεµβρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝ-
ΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Δευτέρας 4 Νοεµβρίου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 169/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Γ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τους Υπουργούς
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την υποβολή του σχε-
δίου διαχείρισης λεκανών απορροής του υδατικού
διαµερίσµατος Κρήτης.

2. Η µε αριθµό 177/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς –
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάγκη χορήγησης
του επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στο πυρο-
σβεστικό προσωπικό.

3. Η µε αριθµό 174/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση της ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτού Σερρών των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Μαρίας Κόλλια - Τσαρουχά προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση των διαδικασιών για την έν-
ταξη των υπό διαθεσιµότητα εκπαιδευτικών του Τοµέα Υγείας και
Πρόνοιας στο Υπουργείο Υγείας.

4. Η µε αριθµό 173/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Ανα-
γνωστάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
κατάργηση της επιτροπής επίλυσης φορολογικών διαφορών του
άρθρου 70Α.

5. Η µε αριθµό 180/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας του Κοµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καραθα-
νασόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας σε σχέση µε
τα ιδιωτικά σχολεία.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 170/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
την αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου που προβλέπει την εί-

σπραξη πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων.
2. Η µε αριθµό 178/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αρκαδίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς –
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριά προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το Γηροκοµείο Αθηνών.

3. Η µε αριθµό 175/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασίλειου Καπερ-
νάρου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τις «ποινικές ευθύνες προ-
σώπων, µέσω των οποίων δωροδοκήθηκαν η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ,
από τη SIEMENS, κατόπιν της οµολογίας Χριστοφοράκου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 171/29-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιώς της Δηµο-
κρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη διείσδυση της Χρυσής
Αυγής στο χώρο της εκπαίδευσης. 

Στην κυρία συνάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων κ. Συµεών Κεδίκογλου. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε, οι προσδοκίες των πολι-

τών, της κοινωνίας, για την εκρίζωση του ρατσισµού, του ναζι-
σµού και του δικτύου της Χρυσής Αυγής µέσα στην κοινωνία
είναι πάρα πολύ µεγάλες. Αντίστοιχα µεγάλες είναι και οι ευθύ-
νες της πολιτείας ως προς το να αντιµετωπίσει την εξάπλωση
της ναζιστικής και ρατσιστικής ιδεολογίας. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι αυτός ο αγώνας είναι µακροπρόθε-
σµος και απαιτεί πολύ σηµαντικές αποφάσεις από τη µεριά της
πολιτείας. 

Ταυτόχρονα, τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας εντοπίζονται
όλο και περισσότερο ανησυχητικά φαινόµενα σχετικά µε τη δι-
είσδυση των ιδεών και των πρακτικών αυτών µέσα στην εκπαί-
δευση και συγκεκριµένα στα σχολεία, κυρίως στα δευτερο-
βάθµια σχολεία. Έχουν έρθει στο φως πάρα πολλά περιστατικά,
τα οποία αναδεικνύουν µια διείσδυση της Χρυσής Αυγής στη
δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Ποιες είναι οι µορφές που παίρνει το φαινόµενο αυτό: 
Η πρώτη είναι µια ρητορική απαξίωσης των δηµοκρατικών

αξιών και γενικά του δηµοκρατικού πολιτεύµατος της χώρας. 
Η δεύτερη είναι µια ρητορική µίσους κατά των παιδιών των µε-

ταναστών που φοιτούν στα ελληνικά σχολεία. 
Η τρίτη είναι διάφορες ρατσιστικές επιθέσεις. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΗ’
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Εδώ επικαλούµαι την έρευνα που έκανε το Παρατηρητήριο
Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισµού του Υπουρ-
γείου Παιδείας, όπου µε βάση την έρευνα αυτή, το 32,23% των
περιστατικών βίας που εντοπίστηκαν στα γυµνάσια της χώρας,
έχει γίνει µε ρατσιστικά κριτήρια. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένα πρόβληµα που αφορά τη διείσδυση αυτή.
Κατά καιρούς έχουν έρθει στο φως της δηµοσιότητας και τα
φροντιστήρια της εθνικιστικής παιδείας, τα κατηχητικά του µί-
σους στην Αρτέµιδα Αττικής, καθώς και τα απογευµατινά µαθή-
µατα εθνικισµού και ρατσισµού στα Γλυκά Νερά. 

Έχουµε συνεπώς ένα φαινόµενο µε πάρα πολλές όψεις και
απαιτεί την παρέµβαση της πολιτείας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, εδώ να σας ακούσω για το αν συµµερίζεστε
ότι υπάρχει πρόβληµα και τι προτίθεται το Υπουργείο Παιδείας
να κάνει συγκεκριµένα για να το αντιµετωπίσει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή συνάδελφε, η αναφορά σας στο ναζιστικό µόρφωµα

της Χρυσής Αυγής είναι µία καλή αφορµή να σταθώ στη συνει-
δητή επιλογή του Υπουργείου Παιδείας, της ηγεσίας µας, να µην
υιοθετήσει στοχευµένες ενέργειες συγκεκριµένα προς τη Χρυσή
Αυγή, να µην τους βάζουµε στο επίκεντρο, να µην τους αναδει-
κνύουµε σε πρωταγωνιστές, γιατί µία τέτοια επιλογή θα είχε αν-
τίθετα από τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Ακόµη και αυτές
οι συχνές επαναλήψεις στην τηλεόραση, που τους δείχνουν να
κλοτσούν τις κάµερες, πιστεύουµε ότι στα παιδιά έχουν αντίθετα
αποτελέσµατα απ’ ό,τι µπορούµε ίσως να πιστεύουµε.

Βεβαίως, είµαστε ανοιχτοί σε προτάσεις -θα σας πω τις δρά-
σεις µας- και συµµεριζόµαστε το πρόβληµα, το οποίο είναι αρ-
κετά σηµαντικό. Προσπαθούµε, όµως, τα φαινόµενα αυτά τα
οποία πηγάζουν από τη Χρυσή Αυγή, όπως είναι η ξενοφοβία, ο
ρατσισµός, η βία, να τα καταπολεµούµε µέσα στα σχολεία. Θέλω,
µάλιστα να σας πω ότι έχουµε προχωρήσει ήδη σε ένα ευρύ
φάσµα δράσεων και πρωτοβουλιών για το θέµα εντός και εκτός
σχολείου. 

Κατ’ αρχάς, εισαγάγαµε το µάθηµα της Πολιτικής Παιδείας,
που, όπως ξέρετε, από φέτος µε το νόµο για την αναδιάρθρωση
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, θα διδάσκεται επί τρεις ώρες
εβδοµαδιαίως στην Α’ τάξη και επί δύο στη Β’τάξη λυκείου. Στό-
χος του µαθήµατος είναι ακριβώς η δηµοκρατική διαπαιδαγώ-
γηση του πολίτη, ώστε να αποκτήσει ένα δηµοκρατικό ήθος και
να µπορεί να αξιολογεί ανεπηρέαστα, ελεύθερα, µε ευθυκρισία
και πολιτική παρρησία πρόσωπα, γεγονότα, καταστάσεις και κόµ-
µατα που εµπλέκονται στην πολιτική και κοινωνική ζωή. 

Σας θυµίζω -όταν είχε έρθει το θέµα στην επιτροπή- πόσο έν-
τονα είχε αντιδράσει η Χρυσή Αυγή στην εισαγωγή αυτού ακρι-
βώς του µαθήµατος, λέγοντας ότι είναι φωτογραφική διάταξη
που γίνεται ακριβώς για να αντιµετωπισθεί η ίδια. 

Ευελπιστούµε ότι το µάθηµα αυτό θα συµβάλει σηµαντικά
στην αντιµετώπιση της προσπάθειας διείσδυσης ακραίων ιδεών,
φανατισµού, µίσους και ρατσισµού στα σχολεία µας.

Επίσης, από τα πρώτα ζητήµατα µε τα οποία ασχολήθηκα,
µετά την ανάληψη των καθηκόντων µου στο Υπουργείο Παιδείας,
ήταν η επανενεργοποίηση του Παρατηρητηρίου Βίας, του οποίου
ο ρόλος είναι υποστηρικτικός και συµβουλευτικός σε θέµατα
σχολικής βίας και εκφοβισµού, ενώ πρόσφατα ξεκαθαρίσαµε ότι
στο αντικείµενό του περιλαµβάνεται και η ρατσιστική βία. 

Η τελευταία αυτή προσπάθεια επιχειρεί να αναβαθµίσει και να
διευρύνει το ρόλο του παρατηρητηρίου πέρα από τα όρια της
στενής καταγραφής στη λήψη συγκεκριµένων δράσεων. Δεν µας
ενδιαφέρει, δηλαδή, απλώς να έχουµε µία καταγραφή. Θέλουµε
να προχωρήσουµε σε συγκεκριµένες δράσεις. 

Σ’ αυτήν την προσπάθεια συστρατεύουµε και οργανώσεις,
όπως είναι το «Χαµόγελο του Παιδιού», η «Εταιρεία Ψυχοκοινω-
νικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου», φορείς, δηλαδή, µε
συσσωρευµένη εµπειρία και τεχνογνωσία που µπορούν να συµ-
βάλουν.

Επίσης, ορίζουµε σε κάθε περιφερειακή διεύθυνση εκπαίδευ-
σης ως συντονιστή δράσεων έναν εκπαιδευτικό πρωτοβάθµιας
ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, του οποίου οι αρµοδιότητες
εκτείνονται σε επίπεδο περιφερειακής διεύθυνσης, διευθύνσεων
πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, σχολικών µονάδων και τοπικής
κοινωνίας. Τι κάνει αυτός ο συντονιστής; 

Κατ’ αρχάς, συντονίζει και εποπτεύει όλες τις απαραίτητες
ενέργειες για την πρόληψη και αντιµετώπιση των φαινοµένων
σχολικής βίας και εκφοβισµού στις σχολικές µονάδες. 

Δεύτερον, προωθεί υποστηρικτικό υλικό προς την εκπαιδευ-
τική κοινότητα.

Τρίτον, αναδεικνύει καλές πρακτικές πρόληψης, που υλοποι-
ούνται σε επίπεδο σχολικής µονάδας, διευθύνσεων και περιφε-
ρειακών διευθύνσεων. 

Προωθούµε, όπως συναντάται και σε διεθνές επίπεδο, το
θεσµό της διαµεσολάβησης, ορίζοντας δύο εκπαιδευτικούς -έναν
συν έναν αναπληρωτή- ανά σχολική µονάδα, που θα γνωρίζουν
όλοι οι µαθητές, ότι εάν έχουν πρόβληµα, θα απευθύνονται και
θα ενηµερώνουν αυτούς.

Ένα βήµα πιο πέρα, έχουµε ήδη συγκροτήσει οµάδες δράσης
µέσα στο Υπουργείο που θα επεξεργαστούν την ευρεία προ-
ώθηση αντιρατσιστικών µηνυµάτων εκτός σχολείου, στο διαδί-
κτυο, στα Μέσα, στους χώρους συνάντησης µαθητών και
εφήβων.

Συνοψίζοντας, το Υπουργείο δεν µένει αδιάφορο µπροστά στα
παραπάνω φαινόµενα. Υλοποιεί καίριες παρεµβάσεις σε επίπεδο
προγραµµάτων σπουδών και µε παράλληλες δράσεις εκτός προ-
γραµµάτων σπουδών εντός των σχολείων αλλά και µε ενέργειες
που θα επεκταθούν και εκτός αυτού. 

Είµαστε σε εγρήγορση και έχουµε ήδη κινητοποιήσει τους
αµυντικούς µηχανισµούς για τη σωστή και δηµοκρατική πολιτική
διαπαιδαγώγηση της νέας γενιάς και ως εκ τούτου και τη θωρά-
κισή της απέναντι σε ναζιστικές και ρατσιστικές πρακτικές της
εποχής µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να πω ότι τα µέτρα

που παίρνετε είναι θετικά, αλλά, κατά την άποψή µας δεν είναι
αρκετά. 

Αναφέρατε το µάθηµα της Πολιτικής Παιδείας στο λύκειο. Με
το γυµνάσιο τι γίνεται; Με την πρωτοβάθµια εκπαίδευση τι γίνε-
ται; Δηλαδή, είναι ένα µάθηµα το οποίο θα πρέπει να διατρέχει
συνολικά τις βαθµίδες της εκπαίδευσης και να διδάσκεται, φυ-
σικά ανάλογα µε την ηλικία των παιδιών. Το να φτάσουν στο λύ-
κειο, για να κάνουν το αντίστοιχο µάθηµα, ίσως είναι πάρα πολύ
αργά.

Επίσης, το µάθηµα της Πολιτικής Παιδείας θα πρέπει να το δι-
δάσκουν συνάδελφοι οι οποίοι γνωρίζουν τα θέµατα και µπορούν
να το διδάξουν µε τον κατάλληλο τρόπο. Απ’ ό,τι είδαµε στις τε-
λευταίες ρυθµίσεις, για παράδειγµα, έχετε βάλει µία σειρά από
ειδικότητες να διδάσκουν το µάθηµα. Καταλαβαίνω ότι οι ειδικό-
τητες αυτές µπορεί να µη συµπληρώνουν ωράριο, αλλά, εάν θέ-
λουµε να δώσουµε τη σηµασία που πρέπει σε αυτό το µάθηµα,
θα πρέπει να το διδάσκουν ειδικοί επιστήµονες οι οποίοι ευτυχώς
υπάρχουν στα σχολεία. Το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι το περιεχόµενο του µαθήµατος. Είναι ένα µά-
θηµα πολύ γενικό –και έτσι πρέπει να είναι- γιατί διδάσκει πολλά
πράγµατα, όπως φορολογική συνείδηση, τους θεσµούς του κρά-
τους κ.λπ., και όλα έχουν να κάνουν µε το θέµα της αγωγής του
πολίτη. Θα πρέπει, όµως, να συµπεριλάβει και κεφάλαια ειδικά.

Τα παιδιά σήµερα στα σχολεία δεν ξέρουν τι σηµαίνει ούτε φα-
σισµός ούτε ολοκαύτωµα ούτε αντίσταση κατά των ιδεών αυτών.
Άρα τα περιεχόµενα αυτά πού θα υπάρξουν; 

Ξέρουµε ότι στο λύκειο, για παράδειγµα, υπάρχει ένα κεφά-
λαιο το οποίο αναφέρεται στο Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και το ναζι-
σµό και υπάρχουν και κάποιες σελίδες που έχουν να κάνουν µε
την Εθνική Αντίσταση. Στο βιβλίο της Κατεύθυνσης δεν υπάρχει
καµµία αναφορά στην Αντίσταση. 

Άρα η αντιµετώπιση του ζητήµατος από πλευράς περιεχοµέ-
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νου θα πρέπει να είναι πολύπλευρη και να αφορά και το µάθηµα
της Πολιτειακής Παιδείας και το µάθηµα της Ιστορίας. 

Επαναλαµβάνω ότι τα παιδιά σήµερα δεν ξέρουν τα στρατό-
πεδα εξολόθρευσης, το Ολοκαύτωµα και τα εγκλήµατα κατά της
ανθρωπότητας που έγιναν στο Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Ένα άλλο πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα είναι το θέµα των εθνι-
κών επετείων, των σχολικών γιορτών. Γιορτάσαµε πρόσφατα την
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου. Αυτή ήταν µία θαυµάσια ευκαιρία για
να γίνουν στα σχολεία εκδηλώσεις τέτοιες -τα παιδιά και οι γονείς
συµµετέχουν σε αυτές- όπου θα µπορούσε να έρθει στην επιφά-
νεια το τι έγινε στο Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Αν θέλετε τι έγινε στο
Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο στην Ελλάδα και πώς υπήρξε η αντίσταση
και να µην καταναλώνεται όλο το θέµα στο «ΟΧΙ», που είναι πολύ
σηµαντικό, αλλά δεν είναι αρκετό γι’ αυτήν την δηµοκρατική συ-
νείδηση που θέλουµε να ενισχύσουµε µέσα στα σχολεία. 

Αναφέρατε το Παρατηρητήριο για τη Βία και το Σχολικό Εκ-
φοβισµό, το οποίο, όπως σωστά είπατε, περιλαµβάνει πια και το
θέµα της ρατσιστικής βίας. Απ’ όσο γνωρίζω, είναι σε αδράνεια
το παρατηρητήριο αυτό. Δηλαδή, η αντίστοιχη επιστηµονική επι-
τροπή, απ’ ό,τι µε έχουν ενηµερώσει, έχει συνεδριάσει µόνο µία
φορά. 

Συνεπώς πώς ενεργοποιείται το παρατηρητήριο αυτό και µε
ποιες συγκεκριµένες δράσεις;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κατ’αρχάς, όσον αφορά το µάθηµα της Πολιτικής
Παιδείας και το ποιοι το διδάσκουν. Νοµίζω ότι το διδάσκουν οι
σωστές ειδικότητες. Το γεγονός ότι είναι διαφορετικές ειδικότη-
τες δεν γίνεται για λόγους συµπλήρωσης του ωραρίου, αλλά
επειδή νοµίζουµε ότι είναι οι κατάλληλοι. Για παράδειγµα, οι κοι-
νωνιολόγοι µαζί µε τους οικονοµολόγους κ.λπ., αυτές οι ειδικό-
τητες, δηλαδή, που θα το διδάσκουν είναι οι πιο κατάλληλες. 

Όσον αφορά το περιεχόµενο αυτό καθαυτό του µαθήµατος,
είναι ένα θέµα που θα το κοιτάξει –και νοµίζω ότι το κοιτά- το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Είναι το πιο κατάλληλο για να µας πει
τι χρειάζεται και είµαι σίγουρος ότι θα γίνουν όλες οι απαραίτη-
τες ενέργειες, ώστε να αποκτήσει το περιεχόµενο που όλοι επι-
θυµούµε.

Όσον αφορά τώρα το µάθηµα της Ιστορίας το οποίο αναφέ-
ρατε, πράγµατι είναι γεγονός ότι πολλές φορές, αν και υπάρχει
στο πρόγραµµα το µάθηµα περί Ολοκαυτώµατος, ναζισµού και
γενικότερα για τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, επειδή είναι στα τε-
λευταία κεφάλαια και χρονολογικά, όταν φτάνουν τα παιδιά να
τα διδάσκονται, κάποιοι δεν προλαβαίνουν να τα διδαχθούν,
έχουµε, όπως ξέρετε, κάνει κάποιες δράσεις.

Το βασικό είναι ότι, αν υπάρχει σωστός προγραµµατισµός,
προλαβαίνει να διδαχθεί το µάθηµα. Εµείς στην αρχή της κάθε
χρονιάς στέλνουµε σε όλες τις σχολικές µονάδες σχετικές οδη-
γίες, ώστε να γίνει σωστή κατανοµή και να προλάβουν να διδαχ-
θούν όλα τα κεφάλαια.

Σε αυτό το θέµα, όµως, σας θυµίζω κάτι πολύ σηµαντικό, τη
θέσπιση της «τράπεζας θεµάτων», µε το νοµοσχέδιο για την ανα-
διάρθρωση για το νέο λύκειο που ψηφίσαµε πρόσφατα, όπου
έγινε ακριβώς και γι’ αυτούς τους σκοπούς, να «υποχρεωθεί»,
δηλαδή, ο εκπαιδευτικός να κάνει όλα τα κεφάλαια και να µην
έχουµε περιπτώσεις όπου κάποιοι µαθητές διδάσκονται όλη την
ύλη της Ιστορίας ή των άλλων µαθηµάτων και κάποια παιδιά όχι.
Έτσι, λοιπόν, θα δώσουµε και σε αυτό το θέµα µια λύση.

Δεύτερον, σας θυµίζω ότι η Ιστορία δεν διδάσκεται πια µόνο
µέσα από τα σχολικά εγχειρίδια, γιατί έχει αναβαθµιστεί τα τελευ-
ταία χρόνια. Υπάρχει η διαθεµατική προσέγγιση της διδασκόµε-
νης ιστορικής ύλης, οι επισκέψεις σε µουσεία, σε αρχαιολογικούς
χώρους, σε τόπους ιστορικής µνήµης, η συνεργατική διδασκαλία,
οι σχολικές θεατρικές παραστάσεις, οι επισκέψεις στο πλαίσιο
του µαθήµατος της Ιστορίας. Έχουµε τη βοήθεια των σύγχρονων
τεχνολογιών και τις ιστοσελίδες µε σηµαντικό οπτικοακουστικό
υλικό. Αυτές είναι καινοτοµίες που έχουν εισαχθεί τα τελευταία
χρόνια. 

Επειδή µιλήσατε για τις σχολικές γιορτές, θα σας πω ότι πρό-
σφατα που επισκέφθηκα τη Θράκη έµεινα, πραγµατικά, εντυπω-
σιασµένος από τον τρόπο µε τον οποίο είχαν οργανώσει τη
σχολική εορτή τα παιδιά µαζί µε τους διδάσκοντες. Αναφερόν-
τουσαν στις συνέπειες όχι µόνο σε ανθρώπινες ζωές, αλλά
ακόµα και στις οικονοµικές συνέπειες της Κατοχής στην Ελλάδα,
µε σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα. 

Θέλω να πω ότι αυτή η γιορτή, η οποία υπάρχει κάθε χρόνο,
δεν είναι απλά για να επαναλαµβάνεται και να περνάµε την ώρα
µας. Δίνεται η ευκαιρία στον εκπαιδευτικό, εάν το επιθυµεί και
θέλει να εµβαθύνει, κάθε χρονιά να συζητάµε για τα φαινόµενα
του ναζισµού, του φασισµού, το πώς αντιστάθηκε ο ελληνικός
λαός και τo τι περάσαµε στα χρόνια της Κατοχής.

Πέραν, όµως, από το µάθηµα της Ιστορίας, έχουµε τα µαθήµατα
των βιωµατικών δράσεων, όπως ξέρετε, και των ερευνητικών ερ-
γασιών, όπου παρέχεται η δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να
ασχοληθούν πιο ειδικά, συστηµατικά και οργανωµένα µε ζητήµατα
ιστορίας.

Πάντως, σε όλα τα µαθήµατα που διδάσκονται στο σχολείο,
διαχέονται οι δηµοκρατικές ιδέες και µόνο εάν ξεφυλλίσουµε βι-
βλία, όπως τα Αρχαία, τα Νέα κ.λπ., θα βρούµε πλούσιο σχετικό
υλικό δηµοκρατικής αγωγής και υγιούς πολιτικού προσανατολι-
σµού.

Βεβαίως, δεν πρέπει να ξεχνάµε πόσο σηµαντικός είναι ο
ρόλος του διδάσκοντα, ο οποίος πρέπει να εµβαθύνει σε κάποια
ιστορικά ζητήµατα. Η υπόθεση της παιδείας µας, όπως ξέρετε,
δεν είναι µόνο θέµα των σχολείων, αλλά και της οικογένειας, των
πολιτιστικών φορέων, της πολιτικής ηγεσίας, των κοµµάτων. 

Σας θυµίζω στο σηµείο αυτό και τη θέση του δικού µας κόµ-
µατος από την πρώτη στιγµή να τεθεί η Χρυσή Αυγή εκτός συν-
ταγµατικού φάσµατος, τόξου, όπως και την προθυµία µας να
προχωρήσουµε στο αντιρατσιστικό νοµοσχέδιο Νοµίζω ότι µε
όλες αυτές τις δράσεις και σε συνεργασία όλων των κοµµάτων
θα µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τέτοιου είδους φαινόµενα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δη-
µόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την Έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Ρυθµίσεις Υπουργείου Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης».

Η πρώτη µε αριθµό 164/2/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Αλέξη Τσίπρα προς τον Πρωθυπουργό, σχετικά µε
τον ενιαίο φόρο ακινήτων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 165/3/29-10-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αλέκας
Παπαρήγα προς τον Πρωθυπουργό, σχετικά µε τον ενιαίο φόρο
ακινήτων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 179/29-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων στελέχωσης της Γαλακτοκοµικής Σχολής Ιωαννί-
νων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Αθανά-
σιος Τσαυτάρης.

Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εδώ και έναν αιώνα περίπου στον Κατσικά

Ιωαννίνων λειτουργεί µια δηµόσια γαλακτοκοµική σχολή, που
είναι η µόνη σχολή στη χώρα σε αυτό το είδος. Λειτουργεί σε µια
περιοχή όπου υπάρχουν αρκετές γαλακτοβιοµηχανίες, αρκετά
τυροκοµεία, αλλά υπάρχουν και πολλές ατοµικές επιχειρήσεις
µικρών κτηνοτρόφων.
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Αυτή η σχολή φέτος δεν ξεκίνησε. Φιλοξενεί σπουδαστές δύο
ετών. Εξήντα έως εβδοµήντα σπουδαστές του πρώτου έτους δεν
φοιτούν στη σχολή. Μην παρασυρθείτε, κύριε Υπουργέ, από την
ενηµέρωση που προφανώς έχετε. Η σχολή δεν λειτουργεί.
Άρον.-.άρον χθες προσπάθησαν και κάλεσαν αυτούς τους µαθη-
τές να πάνε στη σχολή. Αλλά, κύριε Υπουργέ, µε τρεις εκπαιδευ-
τικούς πώς µπορούν να λειτουργήσουν αυτά τα τµήµατα;
Υπάρχει Τµήµα Επεξεργασίας, Τµήµα Τυποποίησης, Τµήµα Συν-
τήρησης. 

Οχι µόνο αυτό,αλλά είναι άθλιες και οι κτηριακές συνθήκες
που υπάρχουν στη σχολή και στους θαλάµους όπου διαµένουν
οι σπουδαστές αλλά και σε ό,τι αφορά τη σίτιση. Σήµερα έχουµε
1η Νοέµβρη, ενώ η σχολή έπρεπε να λειτουργεί από την 1η του
Σεπτέµβρη.

Πέρα από αυτά, µε τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούσε
µέχρι χθες, δεν υπήρχε ο κατάλληλος εξοπλισµός και αυτό είχε
εναποτεθεί στις δωρεές κάποιων επιχειρήσεων της περιοχής.

Εµείς ζητάµε, κύριε Υπουργέ, να λειτουργήσει άµεσα αυτή η
σχολή, διότι, όπως ανέφερα, είναι σε µια περιοχή όπου υπάρχουν
χιλιάδες κτηνοτρόφοι και τεράστιος αριθµός ζώων. Είναι η µόνη
σχολή όπου µπορούν πραγµατικά εκεί να φοιτήσουν παιδιά των
φτωχών λαϊκών οικογενειών, φτωχών κτηνοτρόφων, οι οποίοι
µπορούν ασκώντας το επάγγελµα παράλληλα να κάνουν και επε-
ξεργασία του προϊόντος.

Ζητάµε άµεσα τη λειτουργία αυτής της σχολής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Eυχαριστώ και τον κ. Μωραΐτη για την επίκαιρη ερώτησή του

και φυσικά για το ενδιαφέρον γι’ αυτήν τη σχολή.
Έχω επισκεφτεί τη σχολή, άρα έχω ιδία αντίληψη για τι µιλάτε

και συµφωνώ µε τα περισσότερα. Δεν είναι, όµως, ακριβώς έτσι
τα πράγµατα και θα µου επιτρέψετε να σας εξηγήσω πώς δια-
µορφώθηκε η κατάσταση. 

Η σχολή αυτή ανήκει στον ευρύτερο οργανισµό ΕΛΓΟ «Δήµη-
τρα», που έχει µέσα το ΕΘΙΑΓΕ, δηλαδή τον παλαιό ερευνητικό
ιστό, τον εκπαιδευτικό ιστό που είναι αυτές οι σχολές, δηλαδή
το πρόγραµµα «Δήµητρα», έχει επίσης τον οργανισµό τυποποί-
ησης του γάλακτος, του κρέατος κ.λπ.. Όταν ψηφίστηκε ο νόµος
γι’ αυτά τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, όλα τα ερευνητικά
ινστιτούτα της χώρας µετατράπηκαν σε ΔΕΚΟ. Αυτό είχε σαν
αποτέλεσµα οιουδήποτε τύπου κονδύλια έφερναν τα ινστιτούτα
αυτά, πέραν της τακτικής επιχορήγησης από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό, έπρεπε µε το χρόνο να ήταν σταθερά. Διότι, ας
πούµε, ο Τσαυτάρης σαν ερευνητής –διότι δούλευα και εγώ σε
ένα τέτοιο ινστιτούτο, πέραν του πανεπιστηµίου, σε ένα ερευνη-
τικό κέντρο στη βόρεια Ελλάδα- σαν επιστήµονας διεκδικεί κον-
δύλια. Δεν ξέρει, όµως, από τις δέκα προτάσεις που κάνει, είτε
στην Ελλάδα είτε στην Ευρώπη είτε αλλού, ποιες θα χρηµατο-
δοτηθούν, για να ξέρει ότι «ναι, θα φέρουµε ένα εκατοµµύριο
ευρώ και του χρόνου και τον άλλο χρόνο». Αν, λοιπόν, αυτό το
νούµερο πήγαινε πάνω ή κάτω, αν δεν ήταν σταθερό, δεν περ-
νούσε ο προϋπολογισµός από το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας,
ως ΔΕΚΟ. Αυτό κόλλησε τα κονδύλια και δεν µπορούσαν να πει-
ραχτούν τα χρήµατα από τον ΕΛΓΟ «Δήµητρα» για να γίνουν
αυτές οι ενέργειες. 

Οπως ξέρετε πολύ καλά, πριν από λίγους µήνες πέρασε αυτή
η τροπολογία, βγήκαν οι διεργασίες αυτές, απελευθερώθηκαν
τα κονδύλια και άρχισαν να γίνονται γρήγορα ενέργειες για να
βελτιωθεί η σχολή. Ξοδεύουµε αυτήν τη στιγµή πάνω από µισό
εκατοµµύριο για να την αναβαθµίσουµε. Θα επεκταθούν οι εκ-
παιδευτικές της δραστηριότητες ένεκα της σηµασίας της, που
και εσείς είπατε. Άρα, δηλαδή, και θα γίνουν µεγαλύτερα τα αµ-
φιθέατρα και θα µπορεί να φιλοξενεί πολύ περισσότερο κόσµο.
Επεκτείνονται, δηλαδή, τα οικοτροφεία της κλπ. Γιατί; Διότι η
σχολή πληρώνει την επιτυχία της.

Είδα παιδιά απ’ όλη την Ελλάδα, και ενώ ήµασταν µαθηµένοι
τα προηγούµενα χρόνια να δέχονται εξήντα-εβδοµήντα αιτήσεις
για να πάρουν πενήντα άτοµα, φέτος οι αιτήσεις πλησίασαν τις
τριακόσιες. Αυτό µάς καθυστερεί και δεν θέλουµε να αποτρέ-

ψουµε κανένα απ’ αυτά τα παιδιά, να µην έχει τη δυνατότητα να
µάθει πώς µεταποιείται το γάλα και τα προϊόντα φέτας, γιαούρ-
τια, µυζήθρες κ.λπ. που φτιάχνονται από αυτήν τη σχολή. Αυτός
είναι ο λόγος της καθυστέρησης της λειτουργίας του δεύτερου
τµήµατος. Δηλαδή, θέλουµε πέραν του πρώτου –σας θυµίζω ότι
η σχολή είναι διετής, άρα λειτουργεί το δεύτερο έτος της προ-
ηγούµενης χρονιάς- να αρχίσουν να λειτουργούν δύο τµήµατα.
Το ένα άρχισε και το δεύτερο θα αρχίσει να λειτουργεί. Διότι σε
αυτήν τη σχολή πηγαίνουν παιδιά απ’ όλη την Ελλάδα.

Η σχολή αυτή θα αναβαθµιστεί. Θα δείτε τις προσπάθειες που
κάνουµε, για να µπορέσουµε να έχουµε και στη µεταποιητική βιο-
µηχανία επαγγελµατίες µορφωµένους νέους απ’ όλη την Ελ-
λάδα. Συγκινήθηκα, µάλιστα, διότι είδα µια κοπέλα που ήταν η
τρίτη που ερχόταν από τη Νάξο, για να µάθει εκεί πώς φτιάχνον-
ται τα ντόπια προϊόντα.

Θα επανέλθω µε περισσότερες λεπτοµέρειες στη δευτερολο-
γία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μωραΐτης, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η σχολή δεν λειτουρ-

γεί. Είµαστε στο δεύτερο µήνα και δεν λειτουργούν οι πρωτοε-
τείς. Αυτό ακριβώς είπα και εγώ. Και δεν πρόκειται να
λειτουργήσει. 

Εµείς πολύ φοβόµαστε, επειδή λειτουργεί η δευτεροετής
σχολή, µήπως πάτε για κλείσιµο. Εδώ θέλω να πω και το εξής:
Στη σχολή αυτή, όπως ανέφερα, φοιτούν τα παιδιά των φτωχών
κτηνοτρόφων, δεν φοιτούν τα παιδιά των βιοµηχάνων και των
εφοπλιστών.

Μιλάµε για µια περιοχή στην οποία δέχεται απανωτά χτυπή-
µατα η κτηνοτροφία. Ιδιωτικοποιήθηκε, ξεπουλήθηκε η «ΔΩ-
ΔΩΝΗ» και έχουµε τραγικές καταστάσεις στην Ήπειρο. 

Και δεν είναι µόνο αυτό. Όχι µόνο εσείς επισκεφθήκατε τη συγ-
κεκριµένη σχολή, αλλά, πριν από το Ζάππειο 2, και ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός είχε τότε επισκεφθεί το χώρο. Μιλάµε για έναν
τεράστιο χώρο, στον οποίο δεν είναι µόνο η γαλακτοκοµική
σχολή, αλλά εκεί λειτουργεί και υπηρεσία που κάνει διαφύλαξη
και αναπαραγωγή σε σπάνιες ράτσες σε ό,τι αφορά τα αιγοπρό-
βατα και υπάρχουν και άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, οι οποίες σήµερα υπολειτουργούν. Αρκεί να
σας πω ότι το 1950, πριν από εξήντα τρία χρόνια, στο συγκεκρι-
µένο χώρο είχαµε αναπαραγωγή αυτού του σπανίου είδους
φυλών σε ό,τι αφορά την κτηνοτροφία.

Κύριε Υπουργέ, είµαι αναγκασµένος να πω ότι είναι υποκριτικό
το ενδιαφέρον σας σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη της κτηνοτρο-
φίας, γιατί µιλάµε σε µια χώρα η οποία έχει αρνητικό ισοζύγιο
στον αγροτικό τοµέα. Ιδιαίτερα στα ζητήµατα κτηνοτροφίας δί-
νουµε αρκετά δισεκατοµµύρια για την εισαγωγή κτηνοτροφικών
προϊόντων, γαλακτοκοµικών προϊόντων και από την άλλη κλεί-
νουµε αυτή τη σχολή. 

Εµείς θεωρούµε ότι είναι µια συνειδητή πολιτική επιλογή και
είναι υποβάθµιση όλων αυτών των φορέων, γιατί παράλληλα λει-
τουργεί ιδιωτική σχολή, η Αµερικανική Σχολή στη Θεσσαλονίκη,
η οποία ήταν διετής και, από πληροφορίες τις οποίες έχουµε, σή-
µερα κάνει απλώς σεµινάρια και δίνει πτυχία. Θεωρούµε ότι αυτή
η πολιτική στοχεύει στο να χτυπήσει την οικογενειακής µορφής
εκµετάλλευση στην κτηνοτροφία, ενώ από την άλλη µεριά τα µε-
γάλα καρτέλ, οι γαλακτοβιοµηχανίες έχουν τη δυνατότητα να λει-
τουργούν τέτοιες σχολές για φθηνό εργατικό δυναµικό.

Εµείς θεωρούµε ότι πρέπει άµεσα, τώρα, να ξεκινήσει αυτή η
σχολή και να γίνουν δεκτοί όλοι οι σπουδαστές. Σήµερα από τα
τριακόσια αιτήµατα που υπάρχουν από όλη τη χώρα γίνονται δε-
κτοί µόνο εξήντα έως εβδοµήντα. Εποµένως, για να γίνουν όλοι
δεκτοί, πρέπει να γίνουν έργα σε ό,τι αφορά και τον εκσυγχρονι-
σµό στο θέµα της στέγασης και της σίτισης. 

Επίσης, πρέπει να πούµε ότι από τον ιδρώτα του ελληνικού
λαού υπάρχει τεχνολογικός εξοπλισµός, ο οποίος είναι άρτιος
και ο οποίος σήµερα σκουριάζει, γιατί αυτή η σχολή δεν λειτουρ-
γεί σε πλήρη εξέλιξη. 

Ευχαριστώ.

1372 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Επαναλαµβάνω ότι η σχολή λειτουργεί ως προς
το δεύτερο έτος, γιατί ήταν περσινοί φοιτητές. Άρχισε να λει-
τουργεί το πρώτο τµήµα και µε τα χρήµατα που σας είπα θα λει-
τουργήσει και το δεύτερο. Εάν διευρύνουµε µάλιστα και
καταφέρουµε το καθένα εξ αυτών να έχει όχι πενήντα αλλά πε-
ρίπου ενενήντα φοιτητές, θα καταφέρουµε να πάρουµε σχεδόν
τα περισσότερα παιδιά.

Μιλώ, λοιπόν –και πιστέψτε µε- για την αναβάθµιση των εγκα-
ταστάσεων που γίνεται, όπως επίσης και την αναβάθµιση του µι-
κρού εργοστασίου που έχει µέσα η σχολή για την πρακτική
άσκηση των φοιτητών. Γιατί δεν είναι µόνο η δουλειά από το αµ-
φιθέατρο, είναι η δουλειά και µέσα στο εργοστάσιο, το πώς έρ-
χεται το γάλα, πώς ζυγίζεται, πώς µετράται, πώς ελέγχεται η
ποιότητά του, αν ωρίµασε ή δεν ωρίµασε το τυρί. Υπάρχει το γε-
γονός ότι λειτουργεί η σχολή και σας λέω ότι έχουµε αίτηµα των
σπουδαστών να επιτρέπουµε να δίνουν τα προϊόντα τους στο εµ-
πόριο, να δείξουν δηλαδή την παραγωγή τους στη ντόπια κοινω-
νία.

Με αυτήν την ευκαιρία, όπως και εσείς επισηµαίνετε, στην πε-
ριοχή εκεί υπάρχουν ευρύτερες εγκαταστάσεις του Υπουργείου
µας, γι’ αυτό και σας ανακοινώνω ότι στο πλαίσιο της αναδιάρ-
θρωσης του ΕΛΓΟ «Δήµητρα» θα λειτουργήσουν, πέραν των
ερευνητικών ινστιτούτων, όπως αναβαθµίζεται και αναδιαρθρώ-
νεται ο ερευνητικός και τεχνολογικός ιστός, όπως δηλαδή θα
φτιαχτούν επτά ή οκτώ ινστιτούτα για τις διάφορες δραστηριό-
τητες στη γεωργία, θα δηµιουργηθούν τρία τέτοια πρότυπα κέν-
τρα ανάπτυξης -στην προκειµένη περίπτωση, στα Γιάννενα,
κέντρο ανάπτυξης της ορεινής παραγωγής του τόπου µας, ένα
αντίστοιχο στα νησιά για τη νησιωτική, κάποιο άλλο στον κάµπο-
και θα µιλήσουµε γι’ αυτά. Θέλουµε να κάνουµε αυτόν το διά-
λογο, να δείτε τις προτάσεις µας, να δείτε τι κάνουµε. 

Ένα τέτοιο, λοιπόν, κέντρο θα λειτουργήσει στα Γιάννενα και
θα έχει υπό την εποπτεία του τρεις ή τέσσερις τέτοιους σταθ-
µούς, όπως είναι ο σταθµός στη Βλάστη, ο σταθµός της Βυτίνας,
τον οποίο αναδιατάσσουµε, εκσυγχρονίσαµε τα κτήριά του και
θα συνεργαστούµε µε το Τριανταφυλλίδειο Ίδρυµα γι’ αυτόν το
σκοπό. 

Λίγες µέρες πριν πήγαµε µαζί µε τον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας στην περιοχή. Επίσης, θα υπάρξει ένα αντίστοιχο κέντρο στο
Καρπενήσι. Θα κάνουµε, δηλαδή, ένα κέντρο ορεινής παραγω-
γής και µερικούς σταθµούς τέτοιους, που να βοηθήσουν την ανά-
πτυξη της ορεινής µας οικονοµίας, πέραν της έρευνας και της
τεχνολογίας. 

Για παράδειγµα, θυµηθείτε τους δείκτες ποιότητας που
έχουµε, ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικής γεωργίας κ.λπ.. Προχωρούµε στη
βιολογική κτηνοτροφία τώρα και έρχονται κι άλλοι δείκτες, τα
παραδοσιακά µας προϊόντα κ.λπ.. Ποιος θα τα καταγράψει όλα
αυτά; Ποιος θα τα τεκµηριώσει, για να τα πάµε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και να πούµε «αυτά είναι τα προϊόντα µας»; Πρότυπό µας
σε αυτά, στους σταθµούς και τις πράξεις µας στην ορεινή οικο-
νοµία είναι το Μέτσοβο. Το Μέτσοβο και το ρόλο που έπαιξε το
Ίδρυµα Αβέρωφ-Τοσίτσα πιστεύουµε ότι πρέπει να παίξουν όλοι
αυτοί οι σταθµοί, από τον Ψηλορείτη µέχρι επάνω τη Βλάστη,
προκειµένου να παίξουµε αυτόν το ρόλο. 

Δεν δέχοµαι αυτά που είπατε για την κτηνοτροφία. Αν είχα
χρόνο, θα σας έλεγα τι έκανα µέσα σε ένα χρόνο, από τότε που
ανέλαβα τα καθήκοντά µου, από τον Ιούλιο, που δώσαµε την εξι-
σωτική του 2011 και του 2012, από την επιστροφή του ειδικού
φόρου, την ενιαία ενίσχυση, που σήµερα µάλιστα, όπως ανακοι-
νώσαµε χθες, δόθηκε από χθες και η προκαταβολή της ενιαίας
ενίσχυσης του 2013. Από αυτήν και πέρυσι και φέτος πάνω από
250 εκατοµµύρια ευρώ αφορούν κτηνοτρόφους. Μέσα στις δρά-
σεις µας για τη µεταποίηση και τα σχέδια βελτίωσης ένα µεγάλο
κοµµάτι αφορά τους κτηνοτρόφους. Δώσαµε de minimis, για να
βοηθήσουµε εκτάκτως στην απόκτηση ζωοτροφών και αναλά-
βαµε και µια σειρά από άλλες τέτοιες δραστηριότητες.

Από αυτό το Βήµα, την ηµέρα που ανέλαβα τα καθήκοντά µου
είπα ότι η κτηνοτροφία είναι η αχίλλειος πτέρνα της γεωργίας

µας, την υποστηρίζουµε και θα την υποστηρίξουµε ακόµη περισ-
σότερο στο µέλλον. Γι’ αυτό δώσαµε στην Ευρώπη τη µάχη για
τα βοσκοτόπια και την κερδίσαµε, γι’ αυτό δίνουµε τώρα καθη-
µερινά τη µάχη για τη φέτα, όπως είπα από αυτό το Βήµα χθες,
γιατί πιστεύουµε ότι ο τόπος µας µπορεί να πατήσει στη γεωργία
ξανά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής Πιερίας κ. Κουκο-

δήµος αιτείται ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. Η
Βουλή εκγρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η Βουλή ενέ-

κρινε την αιτηθείσα άδεια. 
Η τέταρτη µε αριθµό 181/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη-Αβράµη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την κατάργηση του Νοσοκοµείου Καλαβρύτων, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 168/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Μανούσου Βολουδάκη προς τoν Υπουργό Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την ένταξη του έργου αναβάθµι-
σης του ραντάρ προσέγγισης του Αεροδροµίου Χανίων στο
ΕΣΠΑ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 176/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου
κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τους τρόπους αξιοποίησης της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ
ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Ωσαύτως, η τρίτη µε αριθµό 182/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε το «κλίµα αστυνοµοκρατίας και κρα-
τικής τροµοκρατίας των παρελάσεων της 28ης Οκτωβρίου», δεν
θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας και διαγράφεται.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 172/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τους Υπουργούς
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών,
σχετικά µε την παράταση στη χορήγηση των αναπηρικών συντά-
ξεων αλλά και των υπολοίπων προνοιακών επιδοµάτων, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 167/29-10-
2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευ-
βοίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε το πρόγραµµα προώθησης συνταξιοδότησης
των αλιέων. 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος Κεγ-
κέρογλου.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος
για δύο λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα τεράστιο κενό για εκατόν σα-
ράντα πέντε αλιείς -µέχρι στιγµής είναι εκατόν σαράντα πέντε,
µπορεί αύριο να είναι λίγο περισσότεροι- και χαίροµαι που είναι
εδώ και ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, γιατί έχει µία µικρή
σχέση. Αυτοί, λοιπόν, οι εκατόν σαράντα πέντε αλιείς ανά τη
χώρα σταµάτησαν το επάγγελµα της αλιείας µέσα στο πρό-
γραµµα ΕΠΑΛ 2003-2007 και 2007-2013 –επαναλαµβανόµενο,
στο πλαίσιο της διαχείρισης των αλιευτικών πόρων της χώρας-
και µπήκαν σε ένα πρόγραµµα πρόωρης συνταξιοδότησης, το
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οποίο κατά 75% χρηµατοδοτούνταν από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και κατά 25% από εθνικούς πόρους.

Στη συνέχεια, η προοπτική ήταν, συµπληρώνοντας το εξηκο-
στό πέµπτο έτος της ηλικίας, να µπουν στην κανονική σύνταξη
γήρατος, όπως όλοι οι αλιείς και οι αγρότες ανά τη χώρα. Όµως,
µε το ν. 4093/2012 τα όρια ηλικίας µετατέθηκαν από τα εξήντα
πέντε στα εξήντα επτά. 

Το αποτέλεσµα γι’ αυτούς τους εκατόν σαράντα πέντε σήµερα
αλιείς, είναι το εξής. Δεν υπάρχει ούτε επάγγελµα -διότι δεν
υπάρχει σκάφος, το έχουν καταστρέψει µέσα στο πλαίσιο του
προγράµµατος,- προφανώς στα εξήντα πέντε δεν µπορεί να
µάθει κανείς να κάνει µία άλλη δουλειά, δεν έχει το εργαλείο της
κατ’ εξοχήν εργασίας του, δεν έχει σύνταξη από τα εξήντα πέντε
µέχρι τα εξήντα επτά και την ίδια στιγµή ο ΟΓΑ τούς ζητάει και
τις εισφορές τις κανονικές για τους µη συνταξιοδοτηµένους.
Όπως καταλαβαίνετε, πρόκειται για µία πάρα πολύ µεγάλη αδι-
κία. Το ίδιο αντιµετωπίστηκε µε χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και µε ενέργειες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης για
τους κατ’εξοχήν αγρότες από τα εξήντα πέντε µέχρι τα εξήντα
επτά. 

Γιατί απευθύνοµαι σε εσάς; Γιατί µετά από πολλή προσπάθεια
και συνεννοήσεις, οι οποίες έγιναν µε την Κυβέρνηση, η Ευρω-
παϊκή Ένωση, για λόγους εσωτερικού ανταγωνισµού και όρων,
απέρριψε την ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση -τουλάχιστον αυτό
γνωρίζω εγώ, µε διορθώνετε, παρακαλώ, αν έχω άδικο- και γι’
αυτήν την κάλυψη των εκατόν σαράντα πέντε, για να γίνουν ισό-
τιµοι µε τους αγρότες από τα εξήντα πέντε µέχρι τα εξήντα επτά,
που βρίσκονται χωρίς σύνταξη και χωρίς ασφαλιστική κάλυψη
αυτοί και οι οικογένειές τους σε µία δύσκολη περίοδο, αναγκα-
στικά απευθύνοµαι σε εσάς και ζητώ να καλυφθούν µέσω εθνι-
κών πόρων. 

Θα ήθελα να το δούµε το θέµα µε την ίδια ευαισθησία µε την
οποία είδε το σύνολο της Κυβέρνησης το κοµµάτι των κατ’εξοχήν
αγροτών και µε πολύ ενδιαφέρον περιµένω εγώ και αυτοί που
µας ακούν ανά την Ελλάδα να απαντήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, θέτετε σε
σωστή βάση ως προς τη διαπίστωση το πρόβληµα που αφορά
τους ανθρώπους οι οποίοι µπήκαν σε συγκεκριµένο πρόγραµµα
και βεβαίως και τους αγρότες οι οποίοι µπήκαν σε συγκεκριµένο
πρόγραµµα. 

Τα προγράµµατα αυτά προέβλεπαν την πρόωρη συνταξιοδό-
τηση, όχι από τα πενήντα πέντε µέχρι τα εξήντα πέντε, αλλά από
τα πενήντα πέντε µέχρι τα εξήντα πέντε που ήταν το όριο κανο-
νικής συνταξιοδότησης. Αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία. Γιατί
οι διαπραγµατευτές τότε του προγράµµατος, προφανώς ένιωθαν
βεβαιότητα για τη µη αλλαγή των ορίων ηλικίας και δεν προέβλε-
ψαν τι γίνεται σε περίπτωση που αλλάξουν τα όρια συνταξιοδό-
τησης. 

Αυτό µε το ν. 4093, όπως είπατε, δηµιούργησε ακριβώς το
πρόβληµα και η κυβερνητική απόφαση ήταν τότε να εξετάσουµε
τη δυνατότητα επέκτασης του προγράµµατος της πρόωρης συν-
ταξιοδότησης για δύο ακόµη χρόνια. Αυτή ήταν η κυβερνητική
απόφαση. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως σωστά είπατε, προ-
έβη σε αυτήν την προσπάθεια για δύο χρόνια από ευρωπαϊκούς
πόρους, ενώ το προηγούµενο πρόγραµµα πρόωρης συνταξιοδό-
τησης ήταν από εθνικούς πόρους, διότι είχε εκπέσει η ευρωπαϊκή
χρηµατοδότηση, για διάφορους λόγους. 

Στο πρόγραµµα αλιείας δεν ξέρω γιατί δεν έγινε η αντίστοιχη
προσπάθεια. Βέβαια, πρέπει να πούµε ότι η αρµοδιότητα για την
αλιεία κάποια στιγµή βρέθηκε στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υπο-
θέσεων, στο Ναυτιλίας κ.λπ. και µετά από πολλή ταλαιπωρία επα-
νήλθε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Αντιµετωπίζεται µε
ένα ιδιαίτερο καθεστώς και προφανώς η επιτροπή κρίσης ήταν
διαφορετική. Η µία µεν ενέκρινε το πρόγραµµα πρόωρης συντα-
ξιοδότησης των αγροτών, η άλλη δεν το ενέκρινε -αλλά είναι της

ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι δύο επιτροπές- µε το πρό-
σχηµα του αθέµιτου ανταγωνισµού, λες και δεν ίσχυε το ίδιο για
την πρώτη περίπτωση των αγροτών.

Τι υποστηρίζω; Υποστηρίζω ότι, όσον αφορά την κυβερνητική
απόφαση, πρέπει να εξαντλήσουµε τις δυνατότητες να εφαρµο-
στεί. Πρέπει να σας πω και για το πρόγραµµα των αγροτών ότι
δεν εντάχθηκαν πάρα πολλοί. Έχουν ενταχθεί πάρα πολύ λίγοι.
Δεν ξέρω ακριβή νούµερα. Θα ενηµερωθούµε, για να δούµε
πόσοι εντάχθηκαν. Δεν γνωρίζω το λόγο για τον οποίο δεν
υπήρξε µεγάλη συµµετοχή.

Πρέπει να εξαντλήσουµε, λοιπόν, αυτήν τη δυνατότητα. Ούτως
ή άλλως, από τη στιγµή που απορρίφθηκε το πρόγραµµα –και αν
δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα για να ενταχθεί,- απαιτούνται εθνι-
κοί πόροι. Αυτή είναι η διαπίστωση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Το δεύτερο το οποίο προτείνεται, η δυνατότητα αυτή είναι η

αρχή των εξαιρέσεων από τα όρια ηλικίας, που πάλι και εκεί απαι-
τούνται πρόσθετοι εθνικοί πόροι, δηλαδή του Υπουργείου Οικο-
νοµικών κι όχι του Υπουργείου Εργασίας, γιατί δεν υπάρχουν οι
πόροι. Υπάρχει το Υπουργείο Οικονοµικών, το οποίο µπορεί να
χρηµατοδοτήσει είτε την πρώτη περίπτωση, ένα πρόγραµµα
εθνικό που θα υποβάλει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
θα υλοποιήσει, είτε την όποια εξαίρεση στο ασφαλιστικό σύ-
στηµα.

Εµείς υποστηρίζουµε ότι γι’ αυτό µόνο το λόγο δεν πρέπει να
υπάρξει αλλαγή και θα πρέπει το Υπουργείο Οικονοµικών να
δώσει τη δυνατότητα στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να
λειτουργήσει από εθνικούς πόρους ένα πρόγραµµα όµοιο µε
αυτό που εντάχθηκε στο Μέτρο 113 –αν θυµάµαι καλά- για την
πρόωρη συνταξιοδότηση των αγροτών.

Η δεύτερη περίπτωση είναι η εξής. Μπορεί στο πλαίσιο της
διαβούλευσης που γίνεται µε τη διάταξη την οποία έχουµε αναρ-
τήσει στο νοµοσχέδιο να εξετασθεί -φυσικά µε όλες τις διαστά-
σεις που έχει,- διότι υπάρχουν και άλλες κατηγορίες που
αιτούνται διαφοροποίηση των ορίων. Όταν αναφέροµαι σε άλλες
κατηγορίες εννοώ αγροτών, αλιέων κ.λπ.. Εκεί, λοιπόν, έχουµε
ένα συγκεκριµένο πλαίσιο, σύµφωνα µε τη διάταξη: σαράντα
χρόνια επαγγελµατικής δραστηριότητας, η οποία να εµφαίνεται
είτε στον ΟΓΑ είτε σε άλλο ασφαλιστικό ταµείο. Αυτή είναι η βα-
σική διάταξη. Μπορείς κάτω από τα εξήντα επτά και µέχρι τα
εξήντα δύο ή από εξήντα δύο και πάνω –για να το πω διαφορε-
τικά- εφόσον συµπληρώνεις τα σαράντα χρόνια. Ίσως στο πλαί-
σιο της διαβούλευσης προκύψει λύση από εκεί. Σε κάθε
περίπτωση όµως και το ένα και το άλλο προϋποθέτει το κόστος
-είτε είναι ενάµισι εκατοµµύριο είτε δύο- να καλυφθεί από το
Υπουργείο Οικονοµικών. 

Στη δευτερολογία θα έχουµε την ευκαιρία να πούµε περισσό-
τερα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Μαρκό-

πουλε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν αι-

σθάνοµαι ευτυχής από την απάντηση, καίτοι έχετε ασχοληθεί µε
το θέµα -είναι φανερό από την πρωτολογία σας,- διότι αυτό το
ζήτηµα κρατάει πάνω από οκτώ µήνες. Τουλάχιστον τόσο το
ξέρω εγώ. 

Έχουν γίνει άπειρες προσπάθειες και συνεννοήσεις, τόσο µε
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, όσο και µε την προηγού-
µενη ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας αλλά και µε τις υπηρεσίες
του Υπουργείου Εργασίας. Το κόστος είναι πάρα πολύ µικρό, δη-
λαδή στο σύνολο των ασφαλισµένων στον ΟΓΑ 1,5 εκατοµµύριο
ευρώ το χρόνο είναι σταγόνα στον ωκεανό, αν και καταλαβαίνω
τη δηµοσιονοµική δυσκολία η οποία υπάρχει στη χώρα.

Ο νέος νόµος, τον οποίο έχετε στη διαβούλευση και προβλέπει
συνταξιοδότηση µε σαράντα χρόνια ασφάλισης και σε ηλικία
εξήντα δύο ετών, δεν µπορώ να ξέρω εγώ πόσους καλύπτει από
αυτούς τους ανθρώπους, αλλά, κατά την εκτίµησή µου, έστω και
ένας να µένει από αυτούς τους εκατόν σαράντα πέντε είναι
χρέος της πολιτείας να τον αποκαταστήσει. Διότι, από την ώρα
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που του πήρε το εργαλείο δουλειάς και τον αφήνει χωρίς σύν-
ταξη και χωρίς ασφάλιση αυτόν και την οικογένειά του και να
χρωστάει τα µηνιάτικα στον ΟΓΑ, αυτό είναι µια πάρα πολύ µε-
γάλη αδικία. 

Αυτό είναι κατάφωρη αδικία. Διότι αυτός δεν θα είχε καταστρέ-
ψει το σκάφος του, δεν θα το είχε δώσει, δεν θα το είχε παρο-
πλίσει, δεν θα του είχε αλλάξει χρήση, αν δεν είχε µπει σε αυτό
το πρόγραµµα. Βέβαια, ούτε µπορούµε να κατηγορήσουµε εκεί-
νους που διαπραγµατεύτηκαν, πιστεύοντας ότι θα παραµείνει το
όριο ηλικίας στα εξήντα πέντε.

Η πολιτική είναι ένας κύκλος ασύλληπτος. Τα όρια αυξάνονται
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Δεν συµβαίνει µόνο στην Ελλάδα αυτό
το πράγµα. 

Αφού βρέθηκαν τεράστιοι εθνικοί πόροι για να καλυφθούν
όσοι αγρότες µπήκαν, αλλά και πολύ περισσότεροι από τους εκα-
τόν σαράντα πέντε, και τουλάχιστον στο γραφείο µου δεν έχω
κανέναν αγρότη να διαµαρτύρεται ότι µεταξύ εξήντα πέντε και
εξήντα επτά έµεινε ακάλυπτος, ενώ έχω αλιείς που είναι πολύ λι-
γότεροι, αυτό σηµαίνει ότι δεν έχουµε τόσα πολλά ή δεν έχουµε
καθόλου αιτήµατα από την αγροτική κοινωνική οµάδα, αλλά
έχουµε από τους αλιείς. 

Δεύτερον, θα µου επιτρέψετε µε όλο το σεβασµό και την εκτί-
µηση που σας έχω, να σας πω ότι ένας Υπουργός, όταν έρχεται
να απαντήσει, δεν µπορεί να λέει «θα το ζητήσουµε από το
Υπουργείο Οικονοµικών». Η ερώτηση έχει κατατεθεί πριν από ένα
µήνα. Πήρε κάποιες αναβολές για διάφορους λόγους που δεν
έχει καµµία αξία να αναφερθούν αυτήν την ώρα. Άρα θεωρώ ότι
θα µπορούσε τουλάχιστον να έχει απευθυνθεί ήδη το ερώτηµα
στο Υπουργείο Οικονοµικών και, αν δεν είχαµε την απάντηση, θα
µπορούσαµε να την περιµένουµε. 

Δεν σας το λέω αυτό για µένα, διότι εγώ µπορώ να περιµένω
πάρα πολύ. Έχω πολύ µεγάλη υποµονή. Όµως ο άνθρωπος
αυτός- ο οποίος είναι από τη Νέα Λάµψακο και µου ανακοίνωσε
το θέµα και έναντι αυτού έχω καταθέσει και τις αναφορές µε
τους εκατόν σαράντα πέντε ανά την Ελλάδα και θα υπάρξουν και
άλλοι- λαµβάνει ανά τακτά χρονικά διαστήµατα το αίτηµα του
ΟΓΑ για να πληρώσει. Το καταθέτω. Είναι από τους εκατόν σα-
ράντα πέντε. Δεν χρειάζεται να πω το όνοµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής.)

Επαναλαµβάνω, για να καταλάβουµε την αξία του ζητήµατος,
ότι αυτοί οι άνθρωποι -εκατόν σαράντα πέντε είναι ένα εργοστά-
σιο, είναι ενδεχοµένως µία οµάδα για αυτούς που ανταγωνιζό-
µαστε µέσα σε αυτήν τη Βουλή για το αν πρέπει να µπουν σε
διαθεσιµότητα ή όχι- δεν έχουν σύνταξη, δεν έχουν ασφάλιση και
χρωστούν. Αυτούς δεν πρέπει να τους δούµε µε ενδιαφέρον; 

Δεν έχουν ασφάλιση οι οικογένειές τους. Δεν είναι µόνο ότι
δεν έχουν να φάνε και ζουν εις βάρος των παιδιών τους. Δεν
έχουν κοινωνική ασφάλιση. Δεν έχουν βιβλιάριο ασθενείας. Αυτό
θέλω να καταλάβουµε. Και είναι σε όλη την Ελλάδα, δεν είναι
µόνο στο νοµό µου. 

Ζητώ, λοιπόν, άµεσα να καλυφθούν από εθνικούς πόρους του
ΟΓΑ. Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται ιδιαίτερη άδεια και διαβούλευση
µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Είναι µία τεράστια κοινωνική
πληγή. Ακόµη και αν χρειάζεται, να βοηθήσουµε σε αυτό. Παρα-
καλώ πάρα πολύ. 

Εγώ θα καταθέσω την ερώτηση πάλι, ελπίζοντας να έχει κατα-
τεθεί το αίτηµα και να έχει απαντηθεί µέσα στον επόµενο µήνα.
Κάθε µήνας που περνάει για αυτούς τους ανθρώπους έχει τερά-
στια οικονοµική απαξία, δυστυχώς, για τις οικογένειές τους. Σας
ζητώ, λοιπόν, στο όριο της ισονοµίας να κάνουµε ό,τι κάναµε και
µε τους αγρότες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Με την πρωτοµιλία τοποθετή-
θηκα ευθέως για τις δύο περιπτώσεις που µπορεί να
αντιµετωπιστεί ένα τέτοιο πρόβληµα. Θα ξανατονίσω το εξής.
Εάν επιζητούµε να επιλύσουµε το πρόβληµα και των αγροτών
που είχαν πρόωρη συνταξιοδότηση και των αλιέων που είχαν
πρόωρη συνταξιοδότηση, µε συγκεκριµένη προγράµµατα, η εν-
δεδειγµένη λύση είναι αυτή που σας είπα. Τη θεωρώ ενδεδειγ-
µένη λύση και από την εµπειρία µου και από το επιχείρηµα που
θα σας πω παρακάτω. 

Πράγµατι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει στείλει σε
εµάς ένα κοστολόγιο, το οποίο αφορά τα δύο χρόνια. Θεωρώ ότι
θα πρέπει να συνεργαστούµε και να υποβάλουµε το συγκεκρι-
µένο αίτηµα προς το Υπουργείο Οικονοµικών για τα δύο προ-
γράµµατα, διότι θεωρώ ότι πρέπει να επαναληφθεί και η
προκήρυξη των αγροτών, γιατί οι δεκαέξι, από ό,τι µε ενηµέρωσε
ο συνεργάτης µου, που εντάχθηκαν στο πρόγραµµα δεν είναι
όλοι όσοι έχουν το πρόβληµα. 

Για τη δεύτερη περίπτωση, θα σας πω ότι υπάρχει µία µεγάλη
κατηγορία των αγροτών οι οποίοι εγκλωβίστηκαν από τον ίδιο
τον ΟΓΑ. Το καλοκαίρι του 2012 τούς στέλνει ο ΟΓΑ ειδοποίηση
και τους λέει: «Ελάτε να πληρώσετε. Αφού συνταξιοδοτείστε 1-
1-2013», είναι οι λεγόµενοι σαρανταοκτάρηδες, «ελάτε να κά-
νουµε την προσυνταξιοδοτική διαδικασία που απαιτείται από το
νόµο». 

Μόλις έλαβαν την επιστολή οι πλείστοι, οι περισσότεροι, έδω-
σαν τις περιουσίες τους, χωρίς να είναι ενταγµένοι σε πρό-
γραµµα, τις ενοικίασαν ή προέβησαν σε άλλες πράξεις που είχαν
να κάνουν µε την απελευθέρωση από το επάγγελµα. 

Αυτό το λέω γιατί είναι ευρύτερο το θέµα από ασφαλιστική
πλευρά. Δεν αφορά µόνο τους εκατόν σαράντα πέντε αλιείς.
Αφορά όλο τον κόσµο που εγκλωβίστηκε στη διαδικασία αυτή,
λόγω της συγκυρίας και της απόφασης του Νοεµβρίου του 2012.
Αυτό σηµαίνει ότι, αν αναζητηθεί λύση στο πλαίσιο του ασφαλι-
στικού, θα αφορά το σύνολο.

Η ιδιαιτερότητα της ένταξης στο πρόγραµµα έχει να κάνει µε
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Άρα επιλέγουµε και παίρ-
νουµε όσον αφορά το τι προωθούµε. Το ένα αφορά πάρα πολλές
χιλιάδες. Ίσως πρέπει να ξεκινήσουµε µε αυτό και να πάρουµε
µια πολιτική πρωτοβουλία, µια πολιτική απόφαση -δέχοµαι ότι
δεν την έχω εγώ αυτήν την πολιτική πρωτοβουλία ή την απόφαση
δεδοµένη για το Υπουργείο,- για να αντιµετωπίσουµε συνολικά
το θέµα ή να επικεντρωθούµε στην επίλυση του συγκεκριµένου
θέµατος, που αφορά και τους αγρότες και τους αλιείς που είχαν,
όµως, ενταχθεί στο πρόγραµµα της πρόωρης συνταξιοδότησης.

Κατά τα λοιπά, στο γενικό εγώ συµφωνώ απόλυτα ότι δεν µπο-
ρούµε να πετάµε µπαλάκια από εδώ κι από εκεί. Συµφωνώ από-
λυτα. 

Έτσι λοιπόν, εγώ πολύ ευχαρίστως να προκαλέσω µια σύ-
σκεψη των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης, Εργασίας και Οι-
κονοµικών, για να δούµε το θέµα στο πλαίσιο της κυβερνητικής
απόφασης που ισχύει µέχρι τώρα. Δεν έχει αλλάξει η κυβερνη-
τική απόφαση. Αν αλλάξει η συνολική κυβερνητική απόφαση και
δοθεί εντολή, σαφώς και θα υπάρξει άλλη κατεύθυνση ως προς
την αναζήτηση λύσης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Η έκτη µε αριθµό 166/29-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Δηµητρίου Αν-
δρουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη στρα-
τηγική του οικονοµικού επιτελείου στην εσωτερική υποτίµηση και
την ανταγωνιστικότητα των τιµών δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 5/5/11-10-2013 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστερά-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου
κ.κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή, Δηµητρίου Στρατούλη, Χρήστου Κα-
ραγιαννίδη, Κωνσταντίνου Ζαχαριά, Ευαγγελίας Αµµανατίδου-Πα-
σχαλίδου, Ιωάννη Σταθά, Βασιλείου Κυριακάκη, Κωνσταντίνου
Μπάρκα, Δηµητρίου Γάκη, Δέσποινας Χαραλαµπίδου, Ανδρέα
Ξανθού, Ειρήνης Αγαθοπούλου, Ιωάννη Ζερβελή, Νικολάου Μι-
χαλάκη, Χρήστου Μαντά, Νάντιας Βαλαβάνη, Ευγενίας (Τζένης)
Βαµβακά, Γεωργίου Βαρεµένου, Όλγας Γεροβασίλη, Ευσταθίας
(Έφης) Γεωργοπούλου, Κωνσταντίνου Δερµιτζάκη, Μαρίας Δια-
κάκη, Ευάγγελου Διαµαντόπουλου, Ήρως Διώτη, Ειρήνης(Ρένας)
Δούρου, Χουσεΐν Ζεϊµπέκ, Αφροδίτης Θεοπεφτάτου, Αγνής Κα-
λογερή, Μαρίας Κανελλοπούλου, Χαράς Καφαντάρη, Δηµητρίου
Κοδέλα, Αναστασίου Κουράκη, Μιχαήλ Κριτσωτάκη, Ζωής Κων-
σταντοπούλου, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Αλέξη Μητρόπουλου,
Μαρίας Μπόλαρη, Ευγενείας Ουζουνίδου, Ευστάθιου Πανα-
γούλη, Γεωργίου Πάντζα, Αθανάσιου Πετράκου, Σοφίας Σακο-
ράφα, Στέφανου Σαµοΐλη, Αφροδίτης Σταµπουλή, Νικόλαου
Συρµαλένιου, Μαρίας Τριανταφύλλου, Δηµήτριου Τσουκαλά, Θε-
ανώς Φωτίου και Βασιλείου Χατζηλάµπρου προς τους Υπουργούς
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών,
σχετικά µε την προµελετηµένη και µεθοδευµένη δυσλειτουργία
των κέντρων πιστοποίησης αναπηρίας, µε στόχο τον περιορισµό
των κοινωνικών παροχών στα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες πα-
θήσεις. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα
ότι ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων µε επιστολή του µας γνωρίζει ότι κατά τη σηµερινή
συζήτηση Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ορίζεται ο Βουλευτής
κ. Παύλος Χαϊκάλης.

Επίσης, ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ κ. Παναγιώτης Ρήγας µε επιστολή του µας γνωρίζει πως
για τη σηµερινή συζήτηση ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος ο κ. Ιωάννης Κουτσούκος. 

Τέλος, από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος λάβαµε επίσης επιστολή µε την οποία µάς
γνωρίζουν ότι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος στη σηµερινή συ-
ζήτηση ορίζεται ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης. 

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Δηµήτριος Στρατού-
λης για δέκα λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω η επερώτησή µας κου-

βεντιάζεται σε µια στιγµή που εναρµονίζει το Κοινοβούλιο και τον
προβληµατισµό του µε ό,τι συµβαίνει έξω στην κοινωνία. Διότι
χθες είχαµε ένα πολύ µεγάλο συλλαλητήριο πανελλαδικό των
ατόµων µε αναπηρία, οι οποίοι βροντοφώναξαν µε όλη τους τη
φωνή και µε όλη τους την ψυχή «φτάνει πια!». Φτάνει πια µε τις
µνηµονιακές πολιτικές, οι οποίες τούς στερούν την αξιοπρέπεια,
τους δυσκολεύουν τη διασφάλιση της υγείας τους και βάζουν σε
άµεσο κίνδυνο τη ζωή τους. Φτάνει πια µε τις πολιτικές µείωσης
των µισθών, των συντάξεών τους, των κοινωνικών παροχών και
των κοινωνικών πολιτικών µε τις οποίες στηρίζονταν µέχρι σή-
µερα. Φτάνει πια µε τα νέα µέτρα, τα οποία συζητιέται και διαρ-
ρέεται ότι θα παρθούν σε συµφωνία της Κυβέρνησης µε την
τρόικα, για δραστικό περιορισµό των ελάχιστων εναποµεινάντων
προνοιακών επιδοµάτων. Θα παίρνει, δηλαδή, ο καθένας µόνο
πεντακόσια ευρώ προνοιακό επίδοµα, µε αυστηρά εισοδηµατικά
και περιουσιακά κριτήρια, που είναι πολύ µεγάλο πρόβληµα, αν
σκεφτεί κανείς πόσο επιβαρύνεται η ζωή του ατόµου µε αναπη-
ρία ακριβώς εξαιτίας της κατάστασής του κι αν είναι στην ίδια
µοίρα µε την κατάσταση που βρίσκονται άλλοι πολίτες. 

Πραγµατικά, λοιπόν, βροντοφώναξαν να µπει ένα τέρµα στον
κοινωνικό Καιάδα για τον οποίο τούς προορίζουν.

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ -για τον λόγο αυτό
πήρε την πρωτοβουλία για να κάνει αυτήν την επίκαιρη επερώ-

τηση- είναι σύµφωνη µε αυτά τα αιτήµατα της πολύ µεγάλης χθε-
σινής πανελλαδικής κινητοποίησης των ατόµων µε αναπηρία. 

Θα κάνουµε οτιδήποτε δυνατόν και για να πάρουν πίσω όσα
έχασαν από κοινωνικές και πολιτικές παροχές τα τριάµισι χρόνια
του µνηµονίου, αλλά θα κάνουµε και οτιδήποτε δυνατόν για να
µην τολµήσουν η Κυβέρνηση Σαµαρά- Βενιζέλου και η τρόικα να
βάλουν πάλι χέρι σε ό,τι τούς απέµεινε, λόγω των πολιτικών των
σφαγιαστικών περικοπών και της λιτότητας εις βάρος τους και
εις βάρος του ελληνικού λαού.

Σήµερα, κύριε Πρόεδρε, κάναµε επερώτηση για την κατά-
σταση η οποία επικρατεί στα ΚΕΠΑ, στα κέντρα εκτίµησης και
αξιολόγησης των ατόµων µε αναπηρία, ένας θεσµός που έχει λει-
τουργήσει εδώ και είκοσι έξι µήνες στη χώρα µας και που, κατά
τη γνώµη µας, µας επιτρέπει να βγάλουµε συµπεράσµατα και
λόγω της κατάστασης που υπάρχει, ουσιαστικά κατάρρευσης
της λειτουργίας των ΚΕΠΑ και εγκλωβισµού δεκάδων χιλιάδων –
εξήντα χιλιάδες ήταν µέχρι πριν από λίγο καιρό- ατόµων µε ανα-
πηρία και «φυλάκισής» τους στα ΚΕΠΑ. Διότι καθυστερούν δέκα,
δώδεκα και κάπου αλλού και δεκατέσσερις µήνες να βγουν οι
γνωµοδοτήσεις για την αναπηρία τους και εποµένως στερούνται
αυτό το διάστηµα και τη σύνταξή τους και τα προνοιακά τους
επιδόµατα και την ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη. Θέλουµε
να θέσουµε το ζήτηµα, να κάνουµε ερωτήµατα στην Κυβέρνηση
και στη δευτερολογία µου φυσικά και στις οµιλίες τους οι συνά-
δελφοί µου να επαναλάβουµε ορισµένες βασικές προτάσεις, τις
οποίες είτε θα πάρει υπ’ όψιν η Κυβέρνηση ή και να µην τις πάρει-
διότι κινείται δυστυχώς µε βάση το συµφέρον των τοκογλύφων
πιστωτών της χώρας και όχι των ΑΜΕΑ και του ελληνικού λαού-
θα είναι και δεσµεύσεις για εµάς αύριο ως αριστερή κυβέρνηση.

Κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστή και πάρα πολύ ακούστηκε το τε-
λευταίο διάστηµα η θεωρία για τον «εσωτερικό εχθρό» του ελ-
ληνικού λαού, όπως τον ονόµασε η Κυβέρνηση και διάφορα
δηµοσιογραφικά «παπαγαλάκια» της τρόικας και της Κυβέρνη-
σης, δηλαδή τους ανάπηρους που παίρνουν τις λεγόµενες συν-
τάξεις «µαϊµού». Είναι απαράδεκτο να ακούγεται αυτή η λέξη από
επίσηµα κυβερνητικά χείλη, που είναι και προσβολή για τους ανα-
πήρους. Επικαλούνται αυτήν τη θεωρία αυτοί οι οποίοι µε πελα-
τειακές σχέσεις όλα τα προηγούµενα χρόνια την καλλιέργησαν
και την επέκτειναν, αυτοί οι οποίοι είχαν κυβερνητικές ευθύνες
και άφησαν ατιµώρητες τέτοιες καταστάσεις για έναν και µόνο
λόγο, για να γενικεύσουν ένα κοινωνικό κλίµα υπέρ των περικο-
πών στις κοινωνικές πολιτικές και στις παροχές των πραγµατικά
αναπήρων. 

Εν πάση περιπτώσει, κάνατε καταγραφές. Πείτε µας πόσες
συντάξεις αναπήρων που δίνονταν αποδείχθηκε ότι δεν έπρεπε
να δοθούν. Τριάντα έξι χιλιάδες, που είπατε όταν έγινε η απο-
γραφή, δεκαέξι χιλιάδες, που είπατε µετά, χίλιες, που είπατε λίγο
αργότερα, ή τετρακόσιες, που λέτε τώρα τελευταία; Πείτε µας,
για να αποδειχθεί και στον ελληνικό λαό ότι αυτή η θεωρία χρη-
σιµοποιείται για να περικοπούν κοινωνικές παροχές στους συµ-
πολίτες µας που έχουν περισσότερο ανάγκη από ποτέ και
ιδιαίτερα σε αυτήν την περίοδο των µνηµονιακών πολιτικών λιτό-
τητας, που δηµιουργεί δυστυχία, φτώχεια και απελπισία παντού
και ιδιαίτερα σε αυτές τις κατηγορίες.

Ένα δεύτερο ζήτηµα είναι ότι, σαν να µην έφτανε αυτό, από
το ν. 4093, το τρίτο µνηµόνιο, δόθηκε σαφής κατεύθυνση ότι πρέ-
πει να περιοριστεί το ποσοστό των συνταξιούχων που παίρνουν
αναπηρική σύνταξη στο 10% των συνταξιούχων. Με βάση αυτήν
την κατεύθυνση καταγγέλλουµε -και µας το έχουν πει και γιατροί
που συµµετέχουν στα ΚΕΠΑ και εργαζόµενοι του ΙΚΑ, οι οποίοι
που παίζουν ρόλο γραµµατείας στα ΚΕΠΑ- ότι έχουν δοθεί κατά
τη διάρκεια εκπαίδευσης γιατρών που είναι στη σύνθεση των
υγειονοµικών αυτών επιτροπών σαφείς εντολές για περιορισµό
των ποσοστών αναπηρίας και για περιορισµό όσων κρίνονται
ανάπηροι. Θέλουµε να µας απαντήσετε σε αυτό, κύριε Υπουργέ.

Παρατηρείται µάλιστα το φαινόµενο, από στοιχεία που µαζέ-
ψαµε και από την ΕΣΑΜΕΑ, τη συνοµοσπονδία των ατόµων µε ανα-
πηρία, ότι πάρα πολλοί από αυτούς που κόβονται στον πρώτο
βαθµό των ΚΕΠΑ και πάρα πολλοί από αυτούς που µειώνεται το
ποσοστό της αναπηρίας τους, σε σχέση µε αυτό που είχαν τα προ-
ηγούµενα χρόνια, πηγαίνουν σε δεύτερο βαθµό και δικαιώνονται.
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Εδώ, όµως, είναι µεγάλο πρόβληµα. Γιατί το κάνετε αυτό; Γιατί
έχετε δώσει τέτοιες εντολές, αν τις έχετε δώσει, που οι πληρο-
φορίες µας είναι ότι τις δώσατε; Ποιος επωφελείται από αυτήν
την ιστορία;

Επωφελείται, φυσικά, η κυβερνητική πολιτική, το κράτος, διότι
τους κρατάει δέκα µήνες µέχρι να περάσουν στο ΚΕΠΑ και άλ-
λους δέκα µήνες µέχρι να κάνουν την ένστασή τους και να εκδι-
καστεί στη δευτεροβάθµια επιτροπή χωρίς συντάξεις, χωρίς
προνοιακά επιδόµατα, χωρίς υγειονοµική περίθαλψη. Για να έχει
µία ρευστότητα το κράτος, η Κυβέρνηση και τα δηµόσια ταµεία,
καταδικάζετε µε αυτόν τον τρόπο στην πείνα και στην εξαθλίωση
τα πιο δυστυχισµένα, τα πιο ευπαθή κοινωνικά στρώµατα. Θέ-
λουµε µία απάντηση επ’ αυτού. 

Επίσης, ο Υπουργός Εργασίας βγαίνει και λέει τις τελευταίες
εβδοµάδες ότι «µειώσαµε το χρόνο αναµονής για να περάσει κά-
ποιος στα ΚΕΠΑ, στους τρεις µήνες στην Αθήνα, στους τέσσερις
στην επαρχία» κ.λπ.. Δεν έχουν καµµία βάση αυτά που επικαλείται
ο κύριος Υπουργός. Τα στοιχεία που µας έχουν δώσει, και η
Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία αλλά και οι τοπικές
οργανώσεις στους διάφορους νοµούς της χώρας, µας λένε ότι
παραµένει ο χρόνος αναµονής δέκα µε δώδεκα µήνες και ότι σε
ορισµένους νοµούς -είναι πολλοί αυτοί οι νοµοί της χώρας, καθώς
είναι και νησιωτικές περιοχές και νοµοί που δεν έχουν καν συγ-
κροτήσει µέχρι τώρα κέντρο πιστοποίησης αναπηρίας- εκκρεµούν
και για διπλάσιο χρόνο. Είναι πολύ µεγάλο αυτό το πρόβληµα.

Επίσης πολύ µεγάλο είναι το πρόβληµα ότι, ενώ έχει εντοπιστεί
ότι γι’ αυτήν την καθυστέρηση φταίει, πρώτον, ότι δεν διορίζεται
προσωπικό που να στηρίξει διοικητικά τα ΚΕΠΑ, διότι στηρίζει το
ΙΚΑ, στο ΙΚΑ το προσωπικό από εννιά χιλιάδες άτοµα που ήταν
το 2009 είναι τέσσερις χιλιάδες οκτακόσια και απολύσατε τους
εργαζόµενους του διαγωνισµού 9Κ του ΑΣΕΠ, που είχαν προλη-
φθεί και δούλευαν δύο χρόνια, µιλάµε για περίπου εφτακόσιους
εργαζόµενους. Σαν να µην έφτανε αυτό, δεν έχετε καν ακόµη
ολοκληρώσει την πρόσληψη των πεντακοσίων, εξακοσίων επιτυ-
χόντων στο διαγωνισµό 8Κ, τους οποίους, µε βάση δικαστική
απόφαση, είστε υποχρεωµένοι να προσλάβετε. 

Η εικόνα κατάρρευσης που έχει το ΙΚΑ συνοδεύει και τα ΚΕΠΑ,
διότι το ΙΚΑ δεν έχει να διαθέσει το αναγκαίο προσωπικό για τη
διοικητική στήριξη των ΚΕΠΑ. Υπάρχουν τροµακτικές ελλείψεις
σε γιατρούς, που στελεχώνουν αυτές τις υγειονοµικές επιτρο-
πές. Επίσης ο τρόπος σύνθεσης αυτών των υγειονοµικών επιτρο-
πών είναι τέτοιος, που δεν είναι µε µεικτές, µε πολλές ειδικότητες
κι έτσι αναγκάζει έναν πολυανάπηρο να περνάει από ΚΕΠΑ για
να του κρίνει την αναπηρία, επειδή έχει, παραδείγµατος χάριν,
καρδιολογικά προβλήµατα, να περνάει πάλι µετά από µήνες από
άλλο ΚΕΠΑ για να του κρίνει την αναπηρία που πιθανόν να έχει
µε µεταµόσχευση ή µε νεφρολογικό πρόβληµα κ.ο.κ..

Μα αυτό είναι παραλογισµός, πρέπει να τελειώνει! Η Κυβέρ-
νηση έχει πει ότι έχει δροµολογήσει να είναι µεικτές αυτές οι επι-
τροπές για να µπορούν να εξετάζουν πολλές αναπηρίες µαζί,
αλλά, δυστυχώς, µέχρι τώρα αυτό δεν έχει λειτουργήσει.

Τις προτάσεις µας θα τις πω στη δευτερολογία, κυρίως για να
λυθεί το πρόβληµα της στελέχωσης των ΚΕΠΑ και κυρίως για να
βγαίνουν πιο γρήγορες αποφάσεις, για είναι αντικειµενικές, να
είναι δίκαιες, να είναι αξιόπιστες, να είναι διαφανείς και να µην
οδηγούν σε µεγάλες περιπέτειες τα άτοµα µε αναπηρία. 

Έχω µία απορία, κύριε Υπουργέ. Χθες καταθέσαµε µία τροπο-
λογία και είπαµε το αυτονόητο. Είναι µία τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ,
κατέθεσε και η ΔΗΜΑΡ και νοµίζω ότι και από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες είπαν ότι συµφωνούν .

Κύριε Υπουργέ, γιατί δεν το δέχεστε αυτό; Αφού καθυστερούν
που καθυστερούν τα κέντρα πιστοποίησης αναπηρίας να βγά-
λουν γνωµάτευση ιατρική για το ποσοστό αναπηρίας και περιµέ-
νουν δέκα-δώδεκα µήνες χωρίς συντάξεις, χωρίς προνοιακά
επιδόµατα, χωρίς υγειονοµική περίθαλψη, γιατί δεν δεχθήκατε
την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ, που λέει ότι όλο αυτό το διάστηµα,
εάν καθυστερούν τα ΚΕΠΑ -και όχι µε ευθύνη του ασθενούς και
του αναπήρου,- να παίρνει τις συντάξεις του, τα προνοιακά του
επιδόµατα και να έχει την υγειονοµική περίθαλψη; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είναι δυνατόν το άτοµο µε αναπηρία να µην έχει υγειονοµική
περίθαλψη για δώδεκα µήνες, είτε µε βεβαίωση και θεώρηση του
βιβλιαρίου του στο ΙΚΑ είτε µε το χαρτί απορίας που δίνουν οι
δήµοι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ,
ολοκληρώστε, κύριε συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι δυνατόν αυτό να µη λύνεται ακόµη; 
Χθες, κύριε Υπουργέ, 31 Οκτωβρίου, έληξε η προθεσµία µέχρι

την οποία δινόταν, έστω για έξι µήνες, µόνο η σύνταξη- απ’ όσα
σάς είπα- στα άτοµα µε αναπηρία που περίµεναν στις ουρές των
ΚΕΠΑ. Είναι δυνατόν η Κυβέρνηση να µην έχει προχωρήσει, να
µην έχει αποδεχθεί την τροπολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ και
τη στήριζαν τα άλλα κόµµατα, για να παραταθεί αυτό το χρονικό
διάστηµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Δεν είναι δυνατόν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε και δευ-

τερολογία, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Αν συνεχίσετε αυτήν την πολι-

τική, είναι σίγουρο ότι οδηγείτε στον κοινωνικό Καιάδα τα πιο ευ-
παθή στρώµατα της κοινωνίας µας. Θα κάνουµε οτιδήποτε
δυνατόν να σας σταµατήσουµε, για να αλλάξει αυτή η κατά-
σταση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτι-
κοί-συνοδοί τους από το 16ο Δηµοτικό Σχολείο Αιγάλεω. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής) 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
δεκαέξι φοιτητές και φοιτήτριες της νεολαίας του κυβερνώντος
κόµµατος της Νορβηγίας H�yre, οι οποίοι πραγµατοποιούν επί-
σκεψη στη Βουλή. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής) 

Θα πρέπει να πω και στους φοιτητές και στις φοιτήτριες και
στους µαθητές και στις µαθήτριες που παρακολουθούν τη συνε-
δρίαση ότι σήµερα έχουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο και ότι συγ-
κεκριµένα συζητείται επίκαιρη επερώτηση των Βουλευτών του
ΣΥΡΙΖΑ προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας. Υποχρέωση κατά τον Κανονισµό να παρίστανται έχουν
οι επερωτώντες Βουλευτές, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
των κοµµάτων και ο Υπουργός που θα απαντήσει. Γι’ αυτό δεν
βλέπετε να είναι η Αίθουσα πλήρης, όπως θα έπρεπε. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι κατά το
άρθρο 66 του Κανονισµού της Βουλής, όταν η οµιλία είναι κάτω
από επτά λεπτά, γίνεται από τη θέση του Βουλευτή για εξοικο-
νόµηση χρόνου. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Καραγιαννίδης. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, ένα χρόνο πριν βρεθήκαµε στην ίδια Αί-

θουσα για να συζητήσουµε επίκαιρη ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ, που
αφορούσε σχεδιαζόµενες περικοπές των προνοιακών και κοινω-
νικών επιδοµάτων. Ανάµεσα στα ζητήµατα που είχαµε θέσει τότε
ήταν και αυτό της δυσλειτουργίας των κέντρων πιστοποίησης
αναπηρίας. 

Απαντώντας στη ζητήµατα που η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα
είχε θέσει, ο τότε αρµόδιος Υφυπουργός κ. Παναγιωτόπουλος
µας είχε κατηγορήσει, µεταξύ άλλων, ότι είµαστε ενάντια στην
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απογραφή των αναπήρων, γιατί κατά βάθος είµαστε ενάντια στον
εξορθολογισµό της λειτουργίας της επιδοµατικής και προνοι-
ακής πολιτικής. Εννοούσε ο τότε Υφυπουργός ότι είµαστε ενάν-
τια στον εξευτελισµό των ΑΜΕΑ. 

Η λειτουργία των ΚΕΠΑ ως τώρα και οι δεκάδες χιλιάδες που
βρίσκονται σε αναµονή εξέτασης και άρα χωρίς καµµία πρόνοια
µας δικαίωσαν. Εκτελείτε –και το εννοώ κυριολεκτικά- πολύ απο-
τελεσµατικά την υγεία και την πρόνοια, αλλά δυσκολεύεστε, όταν
πρόκειται να θίξετε οικονοµικά συµφέροντα εφοπλιστών, κανα-
λαρχών και µεγαλοεργολάβων. Θεωρούµε πως η επιλεκτικότητά
σας αυτή είναι εξόχως στοχευµένη. 

Τα τελευταία τριάµισι χρόνια τα άτοµα µε αναπηρία βιώνουν
µε τον πιο σκληρό τρόπο την οικονοµική κρίση. Στα οικονοµικά
τους βάρη πρέπει πάντα να συνυπολογίζουµε το δυσβάσταχτο
κόστος για την κάλυψη αναγκών επιβίωσής τους που επιφέρει η
αναπηρία τους. Οι περικοπές που σηµειώθηκαν στους µισθούς,
στις συντάξεις, οι φοροεπιδροµές που έγιναν και από τις οποίες
δεν εξαιρέθηκαν τα ΑΜΕΑ καθώς και η υποβάθµιση των υπηρε-
σιών έκαναν τη ζωή πολλών συνανθρώπων µας τραγική. 

Χθες στη διαµαρτυρία, όπως και ένα χρόνο πριν, τα άτοµα µε
αναπηρία ζητούσαν, πρώτον, επαναχορήγηση της σύνταξης ή
του προνοιακού επιδόµατος αναπηρίας αναδροµικά από την ηµε-
ροµηνία αίτησής τους για επανεξέταση και ανανέωση βιβλιαρίου
υγείας των ασφαλισµένων για όσο χρόνο βρίσκονται στις λίστες
αναµονής. Δεύτερον, αναθεώρηση, συµπλήρωση σηµαντικών κε-
φαλαίων του νέου πίνακα προσδιορισµού ποσοστών αναπηρίας,
βάσει σύγχρονων επιστηµονικών και ιατρικών δεδοµένων. Τρίτον,
θεσµική εκπροσώπηση της ΕΣΑΜΕΑ στην αξιολόγηση των ΚΕΠΑ.
Τέταρτον, άµεση εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 6 του ν.
3863, προκειµένου η νέα γνωµάτευση αναπηρίας να εξασφαλίζει
-βάσει και της φιλοσοφίας στην οποία στηρίζεται ο νόµος- ενιαία
υγειονοµική κρίση για όλες τις κοινωνικές και οικονοµικές παρο-
χές, ώστε το άτοµο µε αναπηρία να µην υπόκειται αναίτια σε κα-
θεστώς συνεχούς επανεξέτασης. Πέµπτον, ειδική µέριµνα για
την εξυπηρέτηση των κατοίκων των νησιωτικών περιοχών. Έκτον,
θεσµική πρόβλεψη για την υποχρέωση των υγειονοµικών επιτρο-
πών να προβαίνουν σε κατ’ οίκον εξέταση εκείνων των ατόµων
µε αναπηρία που αποδεδειγµένα και αντικειµενικά δεν µπορούν
να µεταβούν, εξαιτίας της βαρύτητας της αναπηρίας τους στις
διευθύνσεις των ΚΕΠΑ. Έβδοµον, κατάργηση του µέτρου της κα-
ταβολής του ποσού των 46,14 ευρώ, γιατί είναι τραγικό σε αυτές
τις οικονοµικές συνθήκες να ζητούµε λεφτά από τα άτοµα µε
αναπηρία. Όγδοον, την ύπαρξη διερµηνέων νοηµατικής γλώσ-
σας, προκειµένου να εξυπηρετούνται οι αιτούντες κωφοί για την
πιστοποίηση της αναπηρίας και της αξιολόγησης του ποσοστού
αυτής.

Ένα χρόνο µετά, ποια από αυτά τα αιτήµατα αυτά έχουν ικα-
νοποιηθεί; Θα σας µιλήσω µε αδιαµφισβήτητα στοιχεία του
ΚΕΠΑ Δράµας, για να δούµε τι πετύχατε εδώ και έναν χρόνο. 

Στο ΚΕΠΑ Δράµας, λοιπόν, ο αριθµός των επιτροπών που συ-
νεδριάζουν κάθε µήνα δεν είναι σταθερός. Εξαρτάται από τις πε-
ριπτώσεις αναπηρίας, τη διαθεσιµότητα των γιατρών και τον
αριθµό των αιτήσεων. Τον Αύγουστο, παραδείγµατος χάριν, δεν
συνεδρίασε καθόλου. Τα νευρολογικά, ψυχιατρικά και καρδιολο-
γικά περιστατικά έχουν το µεγαλύτερο χρόνο αναµονής, γιατί
απαιτούν ειδικότητες γιατρών που δεν υπάρχουν. Τα ψυχιατρικά
και νευρολογικά περιστατικά έχουν χρόνο αναµονής µεγαλύτερο
του ενός έτους. 

Συγκεκριµένα, τώρα στο ΚΕΠΑ Δράµας εξυπηρετούν τις αιτή-
σεις Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου του 2012. Τα καρδιολογικά πε-
ριστατικά έχουν χρόνο αναµονής κοντά στο ένα έτος. Τώρα
εξυπηρετούνται οι αιτήσεις του τέλους του 2012. Τα παθολογικά
περιστατικά έχουν χρόνο αναµονής από έναν έως πέντε µήνες,
τα ορθοπεδικά µέχρι έξι µήνες, τα χειρουργικά µέχρι οκτώ µήνες,
τα οφθαλµολογικά και τα ωτορινολαρυγγολογικά εξυπηρετούν-
ται µόνο όταν υπάρχουν τουλάχιστον δεκαεπτά αιτήσεις. Έχει
επίσης λήξει η σύµβαση µε τα ΕΛΤΑ για την αποστολή προσκλή-
σεων προς τους αιτούντες και τώρα οι ενδιαφερόµενοι πληρο-
φορούνται τηλεφωνικά. 

Σε µία συνεργασία που είχα µε την πρόεδρο των παραπληγι-
κών Δράµας, µας είπε ότι ο χρόνος αναµονής για τους παραπλη-

γικούς είναι από έξι µήνες έως δύο χρόνια, ανάλογα µε το είδος
της αναπηρίας, ενώ για ορισµένα είδη αναπηρίας η αντίστοιχη
επιτροπή συνεδριάζει µία φορά το χρόνο.

Η συµµετοχή δε στις εξετάσεις στις οποίες υποβάλλονται
αυτοί οι άνθρωποι, µε τα παράβολα και τα διάφορα άλλα έξοδα
που πρέπει να κάνουν, αγγίζει τα 400 ευρώ. 

Επίσης, η ταλαιπωρία που υφίστανται οι άνθρωποι µε αναπη-
ρία για να υποβληθούν εκ νέου σε εξετάσεις είναι απίστευτη. 

Αυτά καταφέρατε µέσα σε ένα χρόνο!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Η κ. Αµµανατίδου, Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, έχει τον λόγο.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κυρίες και κύριοι Βου-

λευτές, από το 2010 που ψηφίστηκε ο νέος νόµος για τις αναπη-
ρικές συντάξεις και τα ΚΕΠΑ, οι ανάπηροι της χώρας τραβούν
έναν ατελείωτο Γολγοθά, έναν Γολγοθά βέβαια που δεν αρχίζει
ούτε τελειώνει στα ΚΕΠΑ. 

Στην εποχή της τρόικας και των µνηµονίων, τα άτοµα µε ανα-
πηρία υπάγονται στον κανόνα και όχι στην εξαίρεση. Στον κανόνα
της στοχοποίησης, της εξαθλίωσης, του αποκλεισµού από τις κα-
ταρρέουσες δοµές υγείας και πρόνοιας. Αυτό αποτυπώνεται,
κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, στην έκθεση που έχουµε συν-
τάξει ως µέλη της υποεπιτροπής για τα άτοµα µε αναπηρία και
δεν έχει ληφθεί υπ’ όψιν.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η τότε κυβέρνηση Παπαδήµου
βάφτισε τις αλλαγές για τις αναπηρικές συντάξεις και τα επιδό-
µατα ως απαραίτητη µεταρρύθµιση, όπως κάνει και η σηµερινή
Κυβέρνηση όταν κάνει περικοπές.

Οι δήθεν µεταρρυθµίσεις συνοδεύτηκαν από ένα πραγµατικό
κυνήγι των λεγόµενων αναπήρων «µαϊµού» από κανάλια, δηµο-
σιογράφους, υπουργούς, στελέχη του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δη-
µοκρατίας, αρµόδιους και µη.

Ακούσαµε κάτι απίστευτα νούµερα. Τα ανέφερε και ο συνά-
δελφος και εισηγητής µας Δηµήτρης Στρατούλης. Ωστόσο δεν
ακούσαµε ποιων πολιτικών στελεχών την πελατεία συντηρούσαν
οι αναπηρικές συντάξεις «µαϊµού» ούτε ακούσαµε να διωχθεί
έστω και ένας από όλους αυτούς τους παράγοντες. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ισχυρίζεται ούτε ισχυρίστηκε ποτέ ότι το σύ-
στηµα δεν χρειάζεται εξυγίανση ούτε ότι δεν πρέπει να διωχθούν
όσοι εµπλέκονται σε τέτοιου είδους υποθέσεις. Ωστόσο, το
σόου, στο πλαίσιο του οποίου κατασυκοφαντήθηκαν όλοι οι ανά-
πηροι, αποδείχθηκε εργαλείο για την επιβολή σκληρών µέτρων
σε βάρος των αναπήρων.

Όλη αυτή η διαδικασία των δήθεν µεταρρυθµίσεων είχε σαφή
δηµοσιονοµικά κριτήρια, που απέρρεαν από τις µνηµονιακές δε-
σµεύσεις της Κυβέρνησης. Με βάση αυτά τα κριτήρια στήθηκαν
και τα νέα ΚΕΠΑ, µε βάση αυτά τα κριτήρια φτιάχτηκε και ο νέος
ΚΕΒΑ, χωρίς να λαµβάνονται υπ’ όψιν οι πραγµατικές ανάγκες
των αναπήρων. 

Τα ΚΕΠΑ δηµιουργήθηκαν χωρίς τις απαραίτητες µελέτες, το
είχαµε επισηµάνει από την αρχή ως ΣΥΡΙΖΑ. Το υπ’ αριθµόν ένα
πρόβληµα είναι οι τεράστιες καθυστερήσεις, που ξεπερνούν τον
ένα χρόνο. Πριν από λίγο ο Χρήστος Καραγιαννίδης αναφέρθηκε
στη Δράµα. Είναι συγκλονιστικές οι χρονικές καθυστερήσεις. 

Οι δευτεροβάθµιες επιτροπές ξεπερνούν σε κάποιες περιπτώ-
σεις, όπως και στη δυτική Μακεδονία, ακόµα και τους είκοσι
µήνες καθυστερήσεων. Ελάχιστα είναι τα ΚΕΠΑ που είναι επαρ-
κώς στελεχωµένα. Στην περιφέρεια σε πολλές περιπτώσεις είναι
αποµακρυσµένα, χωρίς βεβαίως να λαµβάνονται υπ’ όψιν η ιδι-
αιτερότητα µετακίνησης αλλά και το οικονοµικό σκέλος. 

Το προσωπικό είναι, τουλάχιστον, πληµµελώς εκπαιδευµένο.
Η εκπαίδευση των διοικητικών είναι µηδενική και η εκπαίδευση
των γιατρών διαρκεί µόλις τρεις ώρες. Δεν υπάρχει ακόµα κανο-
νιστικό πλαίσιο λειτουργίας και επικρατεί ένα πραγµατικό µπά-
χαλο. Δεν επαρκούν οι γιατροί, αφού η Κυβέρνηση δίνει µάλλον
αντικίνητρα και όχι κίνητρα. 

Για τους γιατρούς του ΕΟΠΥΥ καλύπτεται ένα µικρό µέρος
των εξόδων κίνησης, ενώ οι καθυστερήσεις στην καταβολή είναι
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πάρα πολύ µεγάλες. Να σας θυµίσω ότι τον Ιούνιο στη βόρεια
Ελλάδα οι γιατροί του ΕΟΠΥΥ που συµµετέχουν στα ΚΕΠΑ αναγ-
κάστηκαν σε επίσχεση, γιατί ήταν απλήρωτοι από τον Σεπτέµβριο
του 2012. 

Από την άλλη, οι ιδιώτες γιατροί δεν ανταποκρίθηκαν ζεστά
στην πρόσκληση του Υπουργείου, καθώς οι καθορισµένες αµοι-
βές είναι εξαιρετικά χαµηλές. Όµως, ακόµα και όταν καταφέρει
ο δικαιούχος να πάρει την πολυπόθητη πιστοποίηση, αυτή είναι
τις περισσότερες φορές κουτσουρεµένη, όχι γιατί πριν είχαµε
ένα ελαστικό σύστηµα υπολογισµού, αλλά γιατί ο νέος ΚΕΒΑ,
κύριε Υπουργέ, όπως συντάχθηκε το 2011 και τροποποιήθηκε το
2012, µειώνει τα ποσοστά µε µη επιστηµονικά τεκµηριωµένο
τρόπο, όπως έχουν καταγγείλει πολλές φορές οι ίδιοι οι φορείς
των αναπήρων, καθώς το ποσοστό προσδιορίζεται µε βάση τη
λειτουργικότητα του ασθενή και όχι κυρίως την πάθηση.

Με το νέο ΚΕΒΑ συµπιέστηκαν παραπληγικοί, αυτιστικά παι-
διά, ειδικές κατηγορίες καρκινοπαθών και πολλοί άλλοι. Έχουµε
περιστατικά που καρκινοπαθείς σε θεραπεία παίρνουν µικρότερα
ποσοστά από καρκινοπαθείς που δεν είναι σε θεραπεία, ενώ τα-
κτικά υπάρχουν αποκλεισµοί σε ποσοστά αναλόγως την επι-
τροπή. Ο νέος ΚΕΒΑ συγκροτήθηκε µε τρόπο που να επιτρέπει
το χαµηλότερο δυνατό ποσοστό για τους ανάπηρους, χωρίς να
λαµβάνονται υπ’ όψιν ούτε τα επιστηµονικά δεδοµένα ούτε οι
ίδιες οι ανάγκες των αναπήρων. 

Αυτό που έχει κατορθώσει η Κυβέρνηση, αναφορικά µε τα
ΚΕΠΑ, είναι να ενορχηστρώσει το απόλυτο χάος. Η περιβόητη
µεταρρύθµιση αντιµετωπίζει τους ανάπηρους όχι ως πολίτες µε
δικαιώµατα, αλλά ως βαρίδια του εθνικού προϋπολογισµού. Αν
αυτό σάς ακούγεται σκληρό, σας διαβεβαιώ ότι είναι πολύ πιο
σκληρή η πραγµατικότητα που ζουν αυτοί οι πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Χθες υπήρξε άλλη µια πανελλαδική κινητοποίηση των ατόµων
µε αναπηρία στο Υπουργείο Εργασίας και το Υπουργείο Οικονο-
µικών και δυστυχώς τα ΑΜΕΑ και οι οικογένειές τους εµπαίζονται
µε ψίχουλα, αφού φαίνεται να κάνουν πίσω οι εκάστοτε υπουργοί
της συγκυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε. 

Οι προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ, που αναφέρθηκαν από τον ειση-
γητή, είναι το ελάχιστο που πρέπει να γίνει, δηλαδή εξορθολογι-
σµός και κυρίως απλοποίηση του συστήµατος, στελέχωση των
ΚΕΠΑ, αναµόρφωση του ενιαίου πίνακα προσδιορισµού ποσο-
στών αναπηρίας, βελτίωση των υπηρεσιών στην περιφέρεια και
κυρίως στη νησιωτική χώρα, εξασφάλιση ιατροφαρµακευτικής
περίθαλψης των ατόµων µε αναπηρία κατά τη διάρκεια της ανα-
µονής της απόφασης πιστοποίησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε και δευ-
τερολογία, κυρία συνάδελφε. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Αρκαδίας κ. Κωνσταντίνος Ζαχα-
ριάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις 3 Μαΐου 2010 η ελληνική

κυβέρνηση υπέγραψε το µνηµόνιο συνεννόησης µε την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και στις 15 Ιουλίου 2010 δηµοσιεύθηκε ο ν. 3863
για το νέο ασφαλιστικό σύστηµα. Τα βασικά σηµεία αυτού ακο-
λουθούσαν τις υποδείξεις του Συµβουλίου Υπουργών Οικονοµι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είχαν αξιολογηθεί θετικά στο
µνηµόνιο.

Στο πλαίσιο ενός συγκεντρωτικού νεοφιλελεύθερου λόγου, ο
οποίος αρθρώνεται µε όρους «εξυγίανσης και νοικοκυρέµατος
ενός σπάταλου και διάσπαρτου κράτους πρόνοιας», µε απώτερο
στόχο τη συρρίκνωσή τους, οι διατάξεις αυτού του νόµου, του

ν. 3863, οδηγούν από την 1η Ιανουαρίου 2011 σε ενιαίο φορέα
προσδιορισµού και αξιολόγησης της αναπηρίας, το κέντρο πι-
στοποίησης αναπηρίας, δηλαδή το ΚΕΠΑ. 

Ο κυρίαρχος αυτός λόγος υπόσχεται εξασφάλιση της ενιαίας
υγειονοµικής κρίσης -όσον αφορά τον καθορισµό του βαθµού
αναπηρίας των ασφαλισµένων και των ανασφάλιστων, για τους
οποίους απαιτείται η πιστοποίηση αναπηρίας-, επιτάχυνση των
διαδικασιών, µείωση της ταλαιπωρίας, πάταξη των καταχρήσεων
και καταστρατηγήσεων.

Ο νόµος, όµως, στην πράξη επικύρωσε τις δεσµεύσεις της δα-
νειακής σύµβασης, αναµορφώνοντας και αναδιατυπώνοντας µε
όρους µείωσης τις δηµόσιες παροχές, δηλαδή τα προνοιακά επι-
δόµατα και τις συντάξεις, τις ποικίλες διευκολύνσεις στα άτοµα
µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, προκειµένου να νοµιµοποιήσετε αυτήν τη νε-
οφιλελεύθερη χειρονοµία συρρίκνωσης και κατάργησης του κρά-
τους πρόνοιας, επιστρατεύσατε τον «εσωτερικό εχθρό», που
απειλεί διαρκώς το έργο των επιτροπών πιστοποίησης αναπη-
ρίας, των «µαϊµού» ανάπηρων µέσω ποικίλων παρεµβάσεων,
όπως η απογραφή, η Ενιαία Αρχή Πληρωµής και η έκδοση νέου
αυστηροποιηµένου κανονισµού εκτίµησης βαθµού αναπηρίας. 

Από τη µία µεριά µειώνετε διαρκώς τις παροχές στα άτοµα
αυτά και από την άλλη χρησιµοποιείτε το µειωτικό όρο «µαϊµού»
ανάπηρος, σαν ένα εξωτερικό συµβάν, σαν ένα απειλητικό φαι-
νόµενο πέρα κι έξω από τις ίδιες επιτροπές που το παράγουν. 

Θα θέλαµε να σας υπενθυµίσουµε ότι κάθε φορά που αναφέ-
ρεστε στον απαξιωτικό και αρνητικό όρο «µαϊµού» ανάπηρος για
να δικαιολογήσετε αυτές τις απάνθρωπες πρακτικές αναµονής
και διαρκούς επανελέγχου των ατόµων µε αναπηρίες, να έχετε
στο νου σας ότι οι «µαϊµού» ανάπηροι είναι δικό σας δηµιούρ-
γηµα. Είναι δηµιούργηµα των πελατειακών σχέσεων της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που, ήδη από τη δεκαετία του ’90,
εκµεταλλεύονταν αυτές τις επιτροπές κερδίζοντας ψήφους. Είναι
προϊόν της ψηφοθηρικής σας αγωνίας. 

Άλλωστε και ο ίδιος ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μπόλαρης, την
άνοιξη του 2012, όταν ολοκληρώθηκε η επικοινωνιακά απαραί-
τητη απογραφή, παραδέχτηκε ότι η έξαρση των παρανοµιών
ήταν πιο εµφανής στις προεκλογικές περιόδους, κυρίως για την
τοπική αυτοδιοίκηση. 

Τα αποτελέσµατα, όµως, των πολιτικών σας ρουσφετιών µέχρι
και σήµερα συνεχίζονται κι έχουν επιµολύνει µε διαρκή δυσπιστία
και καχυποψία τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις, όταν
αυτά απευθύνονται στα ΚΕΠΑ για να λάβουν προνοιακές παρο-
χές και διευκολύνσεις. Αυτό συµβαίνει γιατί η έννοια της κοινω-
νικής αλληλεγγύης είναι για εσάς απειλή. Είναι µία µισητή
χειρονοµία, που φροντίζετε διαρκώς να τη µεταρρυθµίζετε, δη-
λαδή να την περιορίζετε. 

Εµείς ισχυριζόµαστε ότι η δυσλειτουργία των κέντρων πιστο-
ποίησης αναπηρίας δεν είναι τυχαία. Δεν είναι µόνο λόγω ενός
πρόχειρου σχεδιασµού, ο οποίος θέλει χρόνο για να βελτιωθεί,
ούτε µίας οποιασδήποτε προχειρότητας. Είναι σχεδιασµένη και
προµελετηµένη. 

Η µη στελέχωση αυτών των επιτροπών µε κατάλληλο ιατρικό
και διοικητικό προσωπικό, η µη στελέχωση στις νησιωτικές και
αποµακρυσµένες περιοχές, τα αστικά και ηµιαστικά κέντρα, είναι
εκ προθέσεως. Διότι όσο περισσότερο ταλαιπωρούνται και εξα-
θλιώνονται, λόγω της αναµονής, τα άτοµα µε αναπηρία και χρό-
νιες παθήσεις, τόσο εσείς εξοικονοµείτε εκατοµµύρια ευρώ µε
αυτές τις δυσλειτουργίες.

Η λεγόµενη εξοικονόµηση δεν επιτυγχάνεται µόνο µέσω των
περικοπών και µε τη βοήθεια του αντιεπιστηµονικού εργαλείου
του κανονισµού εκτίµησης βαθµού αναπηρίας και της διαρκούς
επίκλησης «µαϊµού» αναπήρων. Η ίδια η αναµονή, η αξιολόγηση
και η µη λειτουργία των κέντρων είναι κερδοφόρες πρακτικές. 

Τα ερωτήµατα είναι αµείλικτα σε σχέση µε τις πρακτικές που
σχεδιάζετε και επιβάλλετε. Δεν τίθενται µόνο από τους Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά τίθενται καθηµερινά από τους εξήντα χι-
λιάδες εγκλωβισµένους - αιχµαλώτους των ΚΕΠΑ, που,
προκειµένου να τους καταβληθούν τα επιδόµατα και οι συντά-
ξεις, εξαναγκάζονται να περιµένουν από τρεις ως δεκαεπτά
µήνες -αναφέρθηκαν τα στοιχεία προηγουµένως-, προκειµένου
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να υποβληθούν σε έναν εξονυχιστικό έλεγχο, καταθέτοντας πο-
λυάριθµα πιστοποιητικά. 

Βέβαια, δεν µας κάνει εντύπωση που ο Πρωθυπουργός της Ελ-
λάδας, ο κ. Σαµαράς, µε ενθουσιώδη λόγια τον Μάρτιο του 2013
στη Βουλιαγµένη, καθησύχασε τους επενδυτές που θέλουν να
έρθουν στην Ελλάδα να αναπτύξουν ιδιωτικές επενδύσεις, λέ-
γοντας ότι τους προσφέρει «red carpet» και όχι «red tape», δη-
λαδή όχι γραφειοκρατία. 

Καλωσορίζετε την οποιαδήποτε ιδιωτική πρωτοβουλία, µε την
υπόσχεση της µείωσης της γραφειοκρατίας, την ίδια στιγµή που
υποβάλλετε στην πιο γραφειοκρατικοποιηµένη διαδικασία τους
πιο ευάλωτους, όσους, δηλαδή, χρειάζονται βοήθεια λόγω ασθέ-
νειας και αναπηρίας. 

Αντιµετωπίζετε τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις
ως µη παραγωγικά, ως άχρηστα σώµατα, χωρίς σηµασία στο νέο
κόσµο των µνηµονίων. Μπορώ να αποκαλέσω αυτήν την τακτική,
ρατσισµό.

Πέρα από κάθε βελτιωτική κίνηση που άµεσα, µε τη µορφή
του κατεπείγοντος, οφείλετε να πράξετε για τη δυσλειτουργία
των ΚΕΠΑ και για την µείωση της ταλαιπωρίας των ατόµων
αυτών, υπάρχει ένα άλλο κατεπείγον αίτηµα, που είναι η αλλαγή
των προτεραιοτήτων της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας σας.

Επειδή, όµως, είναι αδύνατο να το κάνετε εγκλωβισµένοι στην
εξουσία, θα το κάνει γρήγορα ο λαός µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Αλέξης Μητρόπουλος.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εχθές έληξε η προθεσµία του άρθρου 66 του

ν. 4144 που έχει δηµιουργήσει δύο προβλήµατα. Έχουµε κατα-
θέσει και αίτηση και επιβάλλεται σήµερα να το λύσετε. Ξέρω ότι
σας έχει απασχολήσει.

Πρώτον, εξέπνευσε η εξάµηνη προθεσµία για ανάπηρους πο-
λίτες, οι οποίοι, χωρίς δική τους ευθύνη, δεν µπόρεσαν να εξε-
ταστούν από τις επιτροπές. Το γνωρίζετε.

Δεύτερον, από όσους εξετάστηκαν αρκετοί πήραν µικρότερα
ποσοστά, µε συνέπεια να είναι υποχρεωµένοι να επιστρέψουν τις
συντάξεις των έξι µηνών που πήραν όσο, χωρίς τη δική τους ευ-
θύνη, ανέµεναν να εξετασθούν. Είναι δύο σηµαντικά θέµατα.

Κύριε Υπουργέ, από το πρώτο µνηµόνιο, όταν η Κυβέρνηση
ανέλαβε -διαβάζω τη ρύθµιση- «να περιορίσει στο 10% επί του
συνολικού αριθµού τις αναπηρικές συντάξεις», άνθρωποι ευτε-
λίζονται, γιατροί ενδεχοµένως πιέζονται να τους µειώσουν τα πο-
σοστά. 

Κοµπορρηµονούν κάποιοι στο Υπουργείο ότι δήθεν αυξάνεται
το ποσοστό µε το σχέδιο νόµου που εκκρεµεί προς διαβούλευση,
ότι από 80% θα πάρουν το 95% της προσωρινής σύνταξης. Δεν
το λέτε, δεν το γνωρίζουν και πολλοί δηµοσιογράφοι ότι εξαι-
ρούνται όσοι έχουν ανάγκη να αναγνωρίσουν πλασµατικά χρό-
νια. Τα ακούει και ο κ. Κοκκόρης. Ειδικότερα εξαιρώντας από τη
διάταξη που έχετε στη διαβούλευση αυτούς που έχουν ανάγκη
να αναγνωρίσουν πλασµατικούς χρόνους και όσους χρωστούν
εισφορές, αποκλείετε το 60-70% από τη ρύθµιση -προσθέτω, την
κατ’ αρχάς θετική ρύθµιση- από το 80% στο 95%. Γιατί δεν τα
λέτε αυτά;

Υπό αυτήν την έννοια, λοιπόν, χρειάζεται αλλά και επειδή στο
µνηµόνιο του Παπαδήµου ο ν. 4046 προβλέπει περικοπές κοινω-
νικών επιδοµάτων, δηλαδή, αναπηρικών. Ο νόµος της απόλυτης
αναπηροκτονίας -αν είναι δόκιµη η φράση- λέει 4 δισεκατοµµύρια
µείωση στα κοινωνικά επιδόµατα. Αυτό προβλέπει ο ν.4046 για
τον επόµενο χρόνο. Έχω ακούσει τις απόψεις του κυρίου Υπουρ-
γού, που λέει ότι έχουν ψηφιστεί. Στο µεσοπρόθεσµο, επίσης
προβλέπονται περικοπές για το 2013 270 εκατοµµυρίων, άλλα 71
επίσης από αναπηρικά κοινωνικά επιδόµατα. Πού θα πάνε οι συν-
τάξεις;

Επειδή σας άκουσα χθες-προχθές, σε µια σαββατιανή εκ-
ποµπή -ξέρω τις ευαισθησίες σας- να εγκαλείτε στέλεχος του
ΚΚΕ, συνδικαλιστή, µε αγώνες, µε φυλακίσεις στη χούντα -και
έχουµε ευαισθησίες όσοι έχουµε ταλαιπωρηθεί και βασανιστεί
στη χούντα- να του λέτε ότι αυτό που λέει ότι µετά την 1-1-2015

δεν θα παίρνει µόνο ο κόσµος τη βασική σύνταξη, όπως ο συν-
ταξιοκτόνος νόµος, ο σκληρότερος στον κόσµο λέει ότι το κρά-
τος θα εγγυάται τα 360 ευρώ, πείτε µου το εξής: Ποιο ταµείο
σήµερα, µε ποια αναλογιστική µελέτη, µε ποιον έλεγχο της τρόι-
κας, που θα τον κάνει ανά τρίµηνο µετά την 1-1-2015 θα µπορεί
να δίνει µε αναλογιστικές µελέτες, µε λεηλατηµένα τα αποθεµα-
τικά, κατιτίς παραπάνω από τη βασική σύνταξη;

Γι’ αυτό ήθελα να σας πάρω τότε τηλέφωνο. Πήρα σε συµπα-
ράσταση τον κ. Ρελάκη, ο οποίος τόλµησε και είπε στην τηλεό-
ραση ότι µε αυτόν τον άθλιο, συνταξιοκτόνο νόµο σε όλους, το
κράτος θα εγγυάται, αν ακόµη ο λαός επιτρέψει να εφαρµόσουν
το µνηµόνιο, τη βασική σύνταξη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπό αυτήν την έννοια, θεωρώ ότι πρέπει να λέµε στον κόσµο
την αλήθεια, ότι, δηλαδή -τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- η ρύθµιση
που αναδέχθηκε τότε η κυβέρνηση -η πρώτη µνηµονιακή κυβέρ-
νηση- να σφαγιάσει τις αναπηρικές συντάξεις πρέπει να ειπωθεί
στους αναπήρους της πατρίδας µας, που ευτελίζονται µε κοµ-
µένα τα δύο πόδια ή το ένα χέρι και επανεξετάζονται από επι-
τροπές. Πρέπει όλοι να δείχνουµε την ευαισθησία µας.

Εµείς, βεβαίως, δεν έχουµε το µονοπώλιο της ευαισθησίας
αλλά επί των κειµένων που εξαθλιώνουν το λαό µας και τον ευ-
τελίζουν πρέπει, κύριε Υπουργέ, να λέµε την αλήθεια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί από το 5ο Γυµνάσιο Ιωαννίνων.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Από τον Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Χρυ-
σής Αυγής πήραµε επιστολή µε την οποία µας γνωρίζει ότι κατά
τη συζήτηση της σηµερινής επίκαιρης επερώτησης ορίζεται ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Μεσσηνίας κ. Δη-
µήτριος Κουκούτσης. 

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Μπάρκας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα, πριν

ξεκινήσω την οµιλία µου, να αναφερθώ σε µια αστειότητα που
συνέβη ερχόµενος από το γραφείο µου εδώ για να µιλήσω. Το-
ποθετήσατε διερµηνέα κωφών για τη συγκεκριµένη επερώτηση,
ενώ στις άλλες επερωτήσεις δεν υπάρχει. Προφανώς και τους
ενδιαφέρει η συγκεκριµένη επερώτηση τους αναπήρους. Διερω-
τώµαι όµως. Για τις άλλες επερωτήσεις, δεν έχουν το δικαίωµα
οι κωφοί να ενηµερώνονται; Δεν έχουν δικαίωµα ενηµέρωσης για
το τι συζητείται εδώ στη Βουλή; Νοµίζω ότι είναι αστειότητα! 

Είναι υποχρέωσή µας να διεκδικήσουµε να υπάρχει διερµη-
νέας σε όλες τις επερωτήσεις, σε όλες τις συνεδριάσεις του Κοι-
νοβουλίου.

Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα για το πλέον ευπαθές τµήµα
της ελληνικής κοινωνίας, ανθρώπους τους οποίους εάν σταµα-
τήσει το κράτος να τους στηρίζει, εάν πάψουµε να τους στηρί-
ζουµε, αυτό θα αποτελέσει και το τελευταίο στάδιο επίθεσης
στην ελληνική κοινωνία που στα χρόνια του µνηµονίου, τα τρία
τελευταία χρόνια, είναι αυτή που φτωχαίνει και σηκώνει µόνη της
το βάρος της κρίσης. 

Οι άνθρωποι µε αναπηρία δεν ζητούν ελεηµοσύνη. Τα επιδό-
µατα που λαµβάνουν τα δικαιούνται. Όχι µόνο τα δικαιούνται
αλλά είναι κατακτήσεις που έχουν κερδηθεί µε αγώνες από το
1976 και µετά. Κεντρικό τους σύνθηµα τότε ήταν το «Ψωµί, Παι-
δεία και όχι επαιτεία». Δεν αποτελεί παραχώρηση και δεν µπο-
ρούν να ενταχθούν σε µετρήσεις και οικονοµικούς δείκτες. 

Εδώ σήµερα δεν συζητάµε για κάποιο λάθος, δεν συζητάµε
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για κάποιον κακογραµµένο νόµο, για κάποια προχειρογραµµένη
διάταξη. Μιλάµε για τα αποτελέσµατα µιας συγκεκριµένης πολι-
τικής από µεριάς της Κυβέρνησης, της οποίας είστε Υπουργός.
Είναι µια πολιτική, µε ξεκάθαρο ταξικό πρόσηµο. Είναι µια πολι-
τική, που στον πυρήνα της έχει τη διάλυση του κοινωνικού κρά-
τους, την αποδιοργάνωση των εργασιακών σχέσεων και τη
µετάθεση των βαρών στις πλάτες των πολλών και των αδυνάµων.
Είναι η ίδια πολιτική, που βάζει στο απυρόβλητο τους επιχειρη-
µατίες και τους επιτρέπει - αν δεν τους παροτρύνει- να εκµεταλ-
λεύονται ασύδοτα τους εργαζόµενους. 

Κύριε Υπουργέ, η πολιτική σας όντως παράγει αποτελέσµατα.
Εχθές η ICAP ανακοίνωσε ότι οι πεντακόσιες πιο κερδοφόρες
επιχειρήσεις στην Ελλάδα, καθώς και οι διακόσιοι πιο κερδοφό-
ροι όµιλοι εταιρειών, αύξησαν τα κέρδη τους κατά 44%. Για να
γίνω πιο συγκεκριµένος. Η εταιρεία «ΠΛΑΙΣΙΟ», έχοντας µει-
ωµένα έσοδα, κατάφερε να αυξήσει κατά 70% την κερδοφορία
της. Προφανώς, αυτό προκύπτει από την συµπίεση του εργασια-
κού κόστους. 

Η πολιτική αυτή παράγει, λοιπόν. 
Ένα δεύτερο αποτέλεσµα, είναι αυτό που κουβεντιάζουµε σή-

µερα. Η διάλυση των ΚΕΠΑ, µέσω του αντισυνταγµατικού µέτρου
της κινητικότητας, που διαλύει τις κοινωνικές δοµές και αποψι-
λώνει από προσωπικό νευραλγικές για τη λειτουργία του κοινω-
νικού κράτους υπηρεσίες. Είναι κυβερνητική γραµµή για τεχνητή
µείωση των ποσοστών αναπηρίας. 

Για να το πετύχετε αυτό, χρησιµοποιείτε για µια ακόµη φορά
την κατασυκοφάντηση του συνόλου των ανθρώπων µε αναπηρία.
Αντί να βρείτε αυτούς τους ελάχιστους που παίρνουν «µαϊµού»
επιδόµατα, επιλέγετε να µειώσετε σε όλους τους αναπήρους τα
ποσοστά της αναπηρίας τους. 

Εχθές, έληξε η εξάµηνη παράταση που είχατε δώσει για την
καταβολή των αναπηρικών συντάξεων και οι ανάπηροι όλης της
χώρας βρίσκονται στον αέρα, καθώς τους βάλατε όλους να επα-
νεξετασθούν από τα ΚΕΠΑ και στη συνέχεια τα διαλύσατε, µε
αποτέλεσµα αυτοί οι άνθρωποι να είναι στις ουρές και στον αέρα
για µήνες. 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, η πολιτική είναι ξεκάθαρα
ταξικά προσανατολισµένη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τα υπόλοιπα
στη δευτερολογία σας, κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Παράγει κέρδη για τις επιχειρήσεις και απόγνωση για την κοι-

νωνική πλειοψηφία. Αυτή η κοινωνική πλειοψηφία είναι που θα
σας ανατρέψει. Αυτό ελπίζουµε ότι θα γίνει σύντοµα! 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Και εµείς ευχα-
ριστούµε. 

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Ανδρέας Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια ότι είχαµε

ένα στρεβλό, ατελές, πελατειακό, προβληµατικό κοινωνικό κρά-
τος στη χώρα µας, το οποίο είχε πολλά στοιχεία ανισότητας, αδι-
κιών και ευνοιοκρατίας. 

Όµως είναι προκλητικό, αυτοί που έφτιαξαν αυτό το κοινωνικό
κράτος, που το συντήρησαν, που το αναπαρήγαγαν, να παριστά-
νουν σήµερα τους τιµητές και τους εξυγιαντές του. Κυρίως, είναι
προκλητικό στο όνοµα του εξορθολογισµού αυτών των προβλη-
µατικών στοιχείων του κοινωνικού κράτους, να ισοπεδώνονται τα
πάντα, να καταργείται ο δικαιωµατικός του πυρήνας και να γίνε-
ται µε σχέδιο µία συστηµατική διάλυση και κατεδάφιση κάθε κοι-
νωνικής παροχής που απευθυνόταν κυρίως στους αδύναµους και
στους ευάλωτους ανθρώπους αυτής της κοινωνίας. 

Όπως είπε και ο Κώστας Μπάρκας –και αυτό είναι πολύ ση-
µαντικό- αυτή η πολιτική έχει ταξικό πρόσηµο. Το 70% των ατό-
µων µε αναπηρία, είναι κάτω από τα όρια της φτώχειας. Με την
πολιτική σας δηλαδή φτωχοποιείτε, θίγετε τους πιο αδύναµους,
τους πιο ευάλωτους και τους πιο επιρρεπείς στη φτωχοποίηση
από την κρίση, κρίκους της κοινωνίας µας. 

Το ερώτηµα είναι το εξής: Δεν µπορούσατε αυτά να τα αντι-
ληφθείτε, όταν σχεδιάζατε αυτήν την παρέµβαση µε τα ΚΕΠΑ;
Δεν ήταν προφανείς οι δυσκολίες που θα προέκυπταν από τις ελ-

λείψεις γιατρών, διοικητικού σχεδιασµού ή από τον κακό σχεδια-
σµό, απ’ όλα αυτά;

Νοµίζω ότι αυτό ήταν ένα προδιαγεγραµµένο σχέδιο, ένα έγ-
κληµα στην ουσία, εγκλωβισµού εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώ-
πων στην ταλαιπωρία, την οικονοµική εξαθλίωση και την
αναξιοπρέπεια. Θεωρώ ότι σε τελευταία ανάλυση, αυτό δεν είναι
µία παράπλευρη απώλεια ούτε ζήτηµα ολιγωρίας και αδιαφορίας
αλλά ζήτηµα βιοπολιτικής. Δηλαδή, αυτό που σας ενδιαφέρει
είναι να ανατρέψετε κάθε κανονικότητα που υπάρχει σ’ αυτήν τη
χώρα, για να εδραιωθεί στην κοινωνία µας ένα αίσθηµα ανασφά-
λειας και φόβου, άρα και υποταγής σ’ αυτό το σκληρό νεοφιλε-
λεύθερο αυταρχικό πλαίσιο.

Αυτός είναι ο πραγµατικός στόχος όλης αυτής της βίαιης πα-
ρέµβασης, που γίνεται λόγω των µνηµονιακών πολιτικών στην ελ-
ληνική κοινωνία. Για µας, η αναπηρία δεν είναι ατοµικό πρόβληµα
αλλά κοινωνικό πρόβληµα. Είναι πολιτικό ζήτηµα. Η άµεση ανα-
κούφιση των ανθρώπων µε αναπηρία, πρέπει να είναι πρώτιστη
προτεραιότητα. Είναι ζήτηµα σεβασµού ανθρωπίνων δικαιωµά-
των και προστασίας της ανθρώπινης βιοποικιλότητας. Είναι ζή-
τηµα αξιοπρέπειας, πολιτισµού και δηµοκρατίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-

σης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου για είκοσι λεπτά.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πριν αρχίσω την τοποθέτησή µου, διευκρινίζω και ξεκαθαρίζω ότι
είναι απόλυτα αναληθές ή διαστρεβλωµένο αυτό που ειπώθηκε
από τον αγαπητό µου φίλο κ. Μητρόπουλο. Εγώ αντέδρασα,
όταν σε µία συζήτηση, στην οποία δεν συµµετείχα ζωντανά, ει-
πώθηκε ότι µόνο 360 ευρώ θα παίρνουν οι συνταξιούχοι από 1-
1-2015. Εξήγησα το σύστηµα το οποίο θα ισχύσει όπως και εσείς
το είπατε. Ασφαλώς είναι άλλο ζητούµενο η δυνατότητα των
ασφαλιστικών ταµείων.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Έτσι. Αυτό είναι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όµως, µε την επιχειρηµατολο-
γία την οποία παρουσιάσατε σήµερα, λέτε ότι δεν θα υπάρξει
τέτοια δυνατότητα. Άρα, αναιρείτε τα ίδια σας τα επιχειρήµατα,
ότι δηλαδή οι συντάξεις κόβονται σκόπιµα. Αναιρείτε τα ίδια σας
τα επιχειρήµατα, λέγοντας ότι το ασφαλιστικό σύστηµα από 1-
1-2015 δεν θα έχει καµµία δυνατότητα.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ το είπα αυτό ή έχει ψηφιστεί;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εσείς το είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,

κύριοι συνάδελφοι.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μα έχει ψηφιστεί, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,

κύριε Μητρόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, η ροή του λόγου σας δεν θα είναι ερωτηµατικά

προς τους συναδέλφους.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Έχει ψηφιστεί, για να ξέρει ο
κόσµος ότι η κρατική συµµετοχή στις συντάξεις από 1-1-2015
είναι εγγυηµένη ανά συνταξιούχο και όχι στον ελληνικό κορβανά,
συν τη σύνταξη που θα παίρνει από το ασφαλιστικό ταµείο. 

Είναι ξεκάθαρα τα πράγµατα και µην µπλέκετε τον πόνο τον
ανθρώπων µε τις πολιτικές σας σκοπιµότητες, τις κοµµατικές κιό-
λας. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ- ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Τι λέτε τώρα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
κάνετε µία αναφορά στην επερώτησή σας για την δεκαετία του
’80 ότι δηµιουργείται ένα νέο θεσµικό πλαίσιο που διαµόρφωσε
νέους όρους στον τοµέα της εκπαίδευσης, της επαγγελµατικής
αποκατάστασης και της επιδοµατικής πολιτικής. 

Πολύ καλά το λέτε ότι τη δεκαετία εκείνη, µε τις αποφάσεις
που πάρθηκαν, βγήκε από το περιθώριο ο ανάπηρος. Αυτοί οι
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αόρατοι κρυµµένοι πολίτες, οι ανάπηροι άνθρωποι, επανεντάχ-
θηκαν στην κοινωνία. Έπαψαν να είναι απλά υποκείµενα φιλαν-
θρωπίας των πλουσίων και ενίοτε του κράτους. 

Όµως, αποφεύγετε στο κείµενό σας κάθε αναφορά, όπως ο
διάβολος το λιβάνι, στο ποιοι πήραν αυτές τις πολιτικές αποφά-
σεις, ποιες κυβερνήσεις και ποιες πολιτικές εφαρµόστηκαν. 

Όµως έστω και έτσι έµµεσα, είναι καλό που αναγνωρίζετε ότι
υπάρχει µια ιστορία στο να στηθεί αυτό το κοινωνικό κράτος, µε
τα θετικά του και τα αρνητικά του, µε τα προβλήµατά του, µε τα
αποτελέσµατά του και ότι συγκεκριµένες πολιτικές δυνάµεις το
προχώρησαν. Το ΠΑΣΟΚ, έχει σηµαντική και καταλυτική συµ-
βολή σ’ αυτήν την πορεία, όπως και άλλες κυβερνήσεις και άλλοι
υπουργοί αλλά µιλώ για την καταλυτική πολιτική πρωτοβουλία. 

Δεν θέλω να αναφέρω προγράµµατα δράσης, θεσµούς, ιδρύ-
µατα και πολιτικές στήριξης κοινωνικής προστασίας. Όµως, θα
πρέπει να πούµε ότι αυτό το κοινωνικό κράτος που πήρε σάρκα
και οστά και στήριξε τους αδύναµους, είχε µια πορεία που βλή-
θηκε και εκ των έσω και εκ των έξω. Υπήρξαν προβλήµατα, που
είχαν να κάνουν κατ’ αρχάς, µε την αντίληψη ότι το κοινωνικό
κράτος είναι για όλους, ακόµα και για τους πολύ πλουσίους.
Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγµα µε την παρουσιάστρια της
τηλεόρασης, όπως και σε πολλές άλλες περιπτώσεις.

Αυτή η αντίληψη σε συνδυασµό µε την πολιτική ολιγωρία και
τη µη έγκαιρη αντιµετώπιση των φαινοµένων, οδήγησε στην αδυ-
ναµία αναπαραγωγής αυτού του κοινωνικού κράτους και στη δια-
τήρησή του σε µέγιστο βαθµό. Αυτός είναι ένας σηµαντικός
παράγοντας που δεν πρέπει να τον παραγνωρίζουµε. Είχαµε
φαλκίδευση του κοινωνικού κράτους και ως προς την αντίληψη
και ως προς τις καταχρηστικές πρακτικές.

Σήµερα, παρά το στενό δηµοσιονοµικό πλαίσιο που αντιµετω-
πίζουµε µε την οικονοµική συγκυρία και για να αντιµετωπίσουµε
ακριβώς τις επιπτώσεις της κρίσης, ιδιαίτερα στους αδύναµους,
κάνουµε κάθε προσπάθεια να ενισχύσουµε πολιτικές κοινωνικής
προστασίας και πρόνοιας, µε καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσι-
µων πόρων και των εθνικών και των ευρωπαϊκών.

Αυτό δεν γίνεται απλά µε µία καλύτερη διαχείριση των πραγ-
µάτων, µε το νοικοκύρεµα. Γίνεται και µέσα από αλλαγές συστη-
µάτων, µε κατοχύρωση της διαφάνειας και µε κοινωνική
προτεραιότητα τη στήριξη των αδύναµων.

Πρέπει να κλείσει κάθε ρωγµή, αλλάζοντας τα συστήµατα απ’
όπου εισχώρησαν σκοπιµότητες και συµφέροντα οποιασδήποτε
µορφής είτε τοπικής εξουσίας είτε κεντρικής είτε οικονοµικά
συµφέροντα είτε πελατειακά οποιασδήποτε αντίληψης. Δεν
υπάρχει άλλος δρόµος, παρά µόνο να αναµορφώσουµε και να
µεταρρυθµίσουµε στην κατεύθυνση αυτή τα συστήµατα, πάντα
µε γνώµονα τη στήριξη των αδύναµων και των εχόντων ανάγκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σύστηµα αξιολόγησης ανα-
πηρίας, όπως είχε διαµορφωθεί µέσα από την πολύχρονη πορεία
και µε τη συνεχή αλλαγή νόµων, εκτός από την πολυνοµία είχε
πολλές διαφοροποιήσεις, ασάφειες και πολλαπλά προβλήµατα
που αδικούσαν συχνά τους πραγµατικά ανάπηρους, αφήνοντας
ανοιχτή την κερκόπορτα για πολλούς.

Κάθε ταµείο είχε τη δική του επιτροπή και εφάρµοζε κατά το
δοκούν τον ενιαίο κατά τα άλλα κανονισµό, το γνωστό ΚΕΒΑ. Οι
υγειονοµικές επιτροπές, αξιολογούσαν βάσει γνωµατεύσεως για-
τρών άλλων ειδικοτήτων ή συµµετείχαν σ’ αυτές γιατροί άλλων
ειδικοτήτων από την εξεταζόµενη πάθηση. 

Όµως, εκτός από αυτό, το σηµαντικότερο είναι ότι συµµετεί-
χαν τοπικοί γιατροί, γιατροί από τον ίδιο τόπο. Και εδώ δεν µπο-
ρεί να υποστηρίξει κανείς σοβαρά ότι ο γιατρός από τον ίδιο
τόπο δεν επηρεάζεται ακόµα και από την ανθρώπινη πλευρά θε-
τικά ή αρνητικά από αυτήν την τοπική σχέση. Και όσον αφορά
αυτό, έχω όχι απλά παραδείγµατα αλλά πάρα πολλά που έχουν
να κάνουν και µε την ανέλιξη προσώπων στην τοπική εξουσία και
µε ανέλιξη προσώπων σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα. Και αυτό από
πλείστους του ενός πολιτικούς χώρους, αγαπητοί συνάδελφοι.
Και αυτά τα λέω έχοντας πλήρη γνώση.

Όµως, όλη αυτή η κατάσταση δεν είχε µόνο πολιτικά χαρακτη-
ριστικά, θέλοντας να δώσουµε την εικόνα ότι το πολιτικό σύ-
στηµα δήθεν λειτουργούσε µόνο. Είχε και άλλα χαρακτηριστικά
συστηµάτων που δηµιουργήθηκαν και έδρασαν όλο αυτό το διά-

στηµα. Άρα, λοιπόν, όσον αφορά τη φράση σας και την επανά-
ληψη την οποία κάνετε σήµερα πάρα πολλές φορές για να το
αναπαράγετε και να το εµπεδώσετε και στην κοινωνία, εγώ θα
ήθελα να σας επαναλάβω ότι δεν έχω πει ποτέ αυτήν την έκ-
φραση. Εσείς την λέτε. Μάλιστα, δεν θα την πω και σήµερα για
να την αντικρούσω. Όµως την αντικρούω, γιατί πρέπει να µιλάµε
για τους δικαιούχους και για τίποτε άλλο. Πρέπει να διασφαλί-
σουµε το δίκαιο των δικαιούχων. 

Δικαιούχος είναι, για παράδειγµα, κάποιος που έχει ποσοστό
αναπηρίας 52% και µπορεί να ενταχθεί στο ν. 2643 που αφορά
τις προσλήψεις. Επίσης, µε ποσοστό αναπηρίας 67% είναι δι-
καιούχος σύνταξης, ενώ µε ένα άλλο ποσοστό, είναι δικαιούχος
της ένταξης σε ένα άλλο πρόγραµµα. Αν, λοιπόν, κάποιος εντάσ-
σεται σε ένα πρόγραµµα και δεν εντάσσεται στα άλλα, δεν ανήκει
στην κατηγορία που λέτε και ξαναλέτε. Είναι δικαιούχος µε βάση
το πιστοποιηµένο ποσοστό αναπηρίας για την ένταξη σε συγκε-
κριµένο πρόγραµµα, γιατί σε κάθε πρόγραµµα απαιτούνται δια-
φορετικά ποσοστά. 

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να σταµατήσουµε να χρησιµοποιούµε
αυτόν τον όρο και να µιλήσουµε καθαρά για το δικαίωµα του δι-
καιούχου να έχει όλα αυτά που προβλέπονται από το νόµο και
τα προγράµµατα ανάλογα µε την πάθησή του. Κανείς όµως δεν
µπορεί να υποστηρίξει σοβαρά ότι δεν πρέπει να προστατεύονται
οι πραγµατικοί δικαιούχοι κόντρα σε κάθε καταχρηστική πρα-
κτική η οποία εφαρµόστηκε αξιοποιώντας τα κενά του συστήµα-
τος, όπως είπα πριν, αλλά και τις ασάφειες και το πολυδαίδαλο
των διαδικασιών. 

Το κράτος δεν πρέπει να αυτοπεριορίζεται, όπως λέτε ότι γί-
νεται, στο δικαίωµά του αλλά και στην υποχρέωσή του να ελέγχει
και να προστατεύσει το σύστηµα. Αν δεν το προστατεύσουµε,
ασφαλώς θα έχουµε απαξίωση και κατάρρευση. Αυτό είναι γε-
γονός. Και αυτό δεν έχει να κάνει µε τον άλφα ή βήτα δικαιούχο
και το ποσοστό που θα πάρει από µια επιτροπή που υπάρχουν οι
διασφαλίσεις και οι δικλίδες να δικαιωθεί. Έχει να κάνει συνολικά
µε την αντίληψη που θα υπάρχει. Αυτές οι καταχρηστικές πρα-
κτικές που είχαν εµφιλοχωρήσει, πρέπει να αντιµετωπίζονται συ-
νεχώς, γιατί στο χωριό µου λένε ότι «οι παράνοµοι συνεχώς
βρίσκουν τις τρύπες του συστήµατος». Και εδώ είµαστε, για να
δούµε αν υπάρχουν ακόµα και σήµερα «τρύπες» στο σύστηµα,
προκειµένου να τις αντιµετωπίσουµε. 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, για να µπορέσουµε να
δούµε και να κρίνουµε αντικειµενικά το τι έχει γίνει, θα πρέπει να
πούµε ότι το 2010, η µεταρρύθµιση µε αυτά τα δεδοµένα δεν
ήταν απλά αναγκαία αλλά επιβαλλόταν για πάρα πολλούς λό-
γους. Θα πρέπει να πούµε ότι µε τη θεσµοθέτηση του νέου συ-
στήµατος των ΚΕΠΑ, εκπονήθηκε ο ενιαίος Κώδικας
Προσδιορισµού Ποσοστών Αναπηρίας, µε βάση ένα αντικειµε-
νικό σύστηµα αξιολόγησης και πιστοποίησης αναπηρίας και µε
τη δίκαιη απόδοση παροχών στους πραγµατικά δικαιούχους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ)

Είναι γεγονός ότι στην αρχική φάση των ΚΕΠΑ ταλαιπωρήθη-
καν αρκετές χιλιάδες πολίτες. 

Και δεν είµαι εγώ αυτός που θα αρνηθώ ότι µεταρρυθµίσεις
που δεν έγιναν για δέκα χρόνια και επιχειρήθηκαν µέσα σε λίγους
µήνες δεν είχαν προβλήµατα γιατί δεν υπήρχε ο απαραίτητος
χρόνος, η υποδοµή, αν θέλετε, αλλά και η ωρίµανση στην κοινω-
νία για να γίνουν γρήγορα. Και όχι µόνο στην κοινωνία αλλά στο
δηµόσιο τοµέα, στην πολιτική και σε όλους όσους είναι παρά-
γοντες της επιτυχίας ενός εγχειρήµατος µεταρρύθµισης. 

Είναι, επίσης, γεγονός ότι δεν ταλαιπωρήθηκαν µόνο στην
αρχή. Ακόµα και σήµερα συνεχίζουν να ταλαιπωρούνται αρκετοί
πολίτες σε πολύ µικρότερο βεβαίως βαθµό. Να αναφέρουµε ορι-
σµένα στοιχεία σε σχέση µε αυτά, τα οποία είπατε: Σήµερα, συ-
νεχίζουν να εκκρεµούν περί τις τριάντα πέντε µε τριάντα έξι
χιλιάδες αιτήσεις. Είναι ένα ποσοστό σηµαντικό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Πόσες είπατε, κύριε Υπουργέ;
Τριάντα έξι χιλιάδες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Είναι όλες µαζί. Συνολικά. 

Απ’ αυτό το νούµερο, το 72% αφορά ψυχιατρικά και νευρολο-

1382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γικά περιστατικά και πάνω από το 70% αφορούν την περιφέρεια,
όπως πολύ σωστά προσδιορίστηκε. Από το 30% και κάτω αφο-
ρούν την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Άρα, έχουµε πρόβληµα σε
συγκεκριµένες περιοχές και συγκεκριµένες ειδικότητες. Πρέπει
να δούµε πώς θα το αντιµετωπίσουµε. 

Πρέπει να πούµε, όµως –και θα αναφερθώ παρακάτω- ότι από
το Σεπτέµβριο του 2011, όταν ξεκίνησε η λειτουργία των ΚΕΠΑ,
προγραµµατίστηκαν είκοσι µία χιλιάδες εξακόσιες ενενήντα δύο
επιτροπές και εξετάστηκαν διακόσιες εξήντα τρεις χιλιάδες εν-
νιακόσιες ογδόντα επτά αιτήσεις. Στο ίδιο διάστηµα, ακυρώθη-
καν χίλιες οκτακόσιες ογδόντα τέσσερις επιτροπές για
διάφορους λόγους. Έχουµε µια εκτίµηση για τους λόγους αυ-
τούς. Ακυρώθηκαν -αυτή είναι η πραγµατικότητα- ενώ θα είχαν
εξεταστεί σαράντα χιλιάδες επιπλέον αιτήµατα. Για πολλούς
µήνες, είχαµε δεκάδες χιλιάδες εκκρεµείς αιτήσεις. Ξεκίνησαν
από εκατό χιλιάδες. Τον Ιούνιο του 2013 µειώθηκαν σε εξήντα
πέντε χιλιάδες και µε την προσπάθεια που είχε γίνει, όπως σας
είπα, φτάσαµε γύρω στις τριάντα πέντε χιλιάδες αιτήσεις. 

Θα πρέπει να το συσχετίσουµε λίγο. Αν δεν υπήρχαν οι ακυ-
ρώσεις, δεν θα υπήρχε καµµία αίτηση που να εκκρεµεί. Σαράντα
χιλιάδες αιτήσεις θα είχαν εξεταστεί. Αυτό σηµαίνει ότι ο σχεδια-
σµός και ο προγραµµατισµός που θα επιτύγχανε αυτό δεν έχει
κανένα από τα χαρακτηριστικά που αναφέρατε, ότι δηλαδή προ-
γραµµατίζονται λίγες επιτροπές δήθεν για να είναι εκκρεµείς οι
υποθέσεις και να µη λαµβάνουν επιδόµατα. Αυτό και αν είναι που
υποστηρίζετε! 

Ο χρόνος αναµονής είναι τρεις µήνες για το Λεκανοπέδιο και
τέσσερις έως έξι µήνες για τη Θεσσαλονίκη για όλες τις ειδικό-
τητες. Στην περιφέρεια, όµως, τα πράγµατα είναι διαφορετικά.
Ο χρόνος αναµονής κυµαίνεται από τέσσερις µήνες και πάνω και
σε επίµαχες περιπτώσεις για τις τρεις κατηγορίες, ξεπερνά σε
πολλές περιπτώσεις και τους δώδεκα µήνες. Όµως, σε κάθε πε-
ρίπτωση έχει ήδη δοθεί προτεραιότητα στα αιτήµατα που αφο-
ρούν απονοµή και παράταση σύνταξης ή παροχών. Αυτό για
προφανείς λόγους, προκειµένου να µην υπάρχει οικονοµική επί-
πτωση. Ας περιµένει µία άλλη βεβαίωση που δεν έχει άµεσο οι-
κονοµικό αντικείµενο. Αυτή είναι η προτεραιότητα που έχει δοθεί.
Ταυτόχρονα, βέβαια, υπάρχουν και κάποιοι που δεν πηγαίνουν
στις επιτροπές. Δεν µιλώ για γιατρούς, για ενδιαφερόµενους
µιλώ. Χίλιοι διακόσιοι και πλέον έχουν κληθεί τρεις φορές και δεν
πάνε. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Πώς θα µετακινηθεί ο
κινητικά ανάπηρος; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν είναι απ’ αυτές τις περι-
πτώσεις. Είναι από το διπλανό χωριό, κυρία Αµµανατίδου. Από
το διπλανό γνωστό χωριό.

Η εξέλιξη, όπως φαίνεται από τα στοιχεία που σας παρέθεσα,
όταν λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι δεκαπέντε χιλιάδες αιτήµατα εξε-
τάζονται πλέον το µήνα µε τις χίλιες εκατό περίπου επιτροπές
που προγραµµατίζονται, µας δίνει τη βεβαιότητα ότι, ενώ δεν λύ-
θηκαν όλα τα προβλήµατα, όπως αναλύσαµε -µειώθηκαν όµως-
εν τούτοις µπορούµε να έχουµε µε µια αξιόπιστη προσπάθεια
από εδώ και πέρα, σηµαντικά αποτελέσµατα, ούτως ώστε σε
σύντοµο χρόνο να µηδενιστεί το πρόβληµα των εκκρεµουσών
υποθέσεων, µε ένα σχεδιασµό για την αναβάθµιση των ΚΕΠΑ
µέσα από τη βελτίωση τόσο των ποσοτικών όσο και των ποιοτι-
κών χαρακτηριστικών, τα οποία θα αναλύσω κατά τη διάρκεια
της διαδικασίας. 

Πριν περάσω στην απάντηση των ερωτηµάτων σας, θα ήθελα
να επισηµάνω τις δύο τελευταίες πρωτοβουλίες του Υπουργείου
που έχουν άµεση σχέση µε τα θέµατα των ατόµων µε αναπηρία
και το θέµα της λειτουργίας των ΚΕΠΑ γενικότερα. Με πρόσφατη
ΚΥΑ του Υπουργού Εργασίας και του Υπουργού Οικονοµικών,
λύθηκε το ζήτηµα που απασχολούσε εδώ και καιρό τους αναπή-
ρους µε την ταξινόµηση και τον εκτελωνισµό αυτοκινήτων και κα-
θορίστηκαν οι διαδικασίες για την απαλλαγή από το τέλος
ταξινόµησης. 

Η δεύτερη απόφαση του Υπουργού Εργασίας κ. Βρούτση,
αφορά ένα σηµαντικότατο θέµα. Αφορά τον χαρακτηρισµό σα-
ράντα τριών παθήσεων ως µη αντιστρέψιµων ύστερα, βεβαίως,

από γνωµοδότηση της ειδικής επιστηµονικής επιτροπής, η οποία
χρειάστηκε να δουλέψει αρκετό χρόνο προκειµένου να βγει αυτό
το αποτέλεσµα. Αυτό σηµαίνει απλά ότι η γνωµάτευση των ΚΕΠΑ
για τις σαράντα τρεις αυτές κατηγορίες είναι πλέον αορίστου
διαρκείας. 

Αυτή η απόφαση από µόνη της θα λύσει πάρα πολλά προβλή-
µατα και θα αποσυµφορήσει τις επιτροπές. Επίσης, θα απαλύνει
την κόπωση και την επιβάρυνση των ανθρώπων µε αναπηρία και
χρόνιες παθήσεις, από την ταλαιπωρία που υφίσταντο µε τη συ-
νεχή προσφυγή στις επιτροπές. 

Η πρώτη και έβδοµη ερώτηση που αναφέρετε στην επερώ-
τησή σας θα απαντηθούν µαζί, είναι ίδιες. Αγαπητές και αγαπητοί
συνάδελφοι, υπάρχουν προκαθορισµένα από την ιατρική επι-
στήµη όρια ανοχής για το ανθρώπινο λάθος. Το λέω, διότι ανα-
φέρεστε στη διαφορά πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων
επιτροπών, στο τι γίνεται εκεί, στο αν υπάρχει κατεύθυνση, κ.λπ.. 

Στόχος είναι να γίνονται έγκαιρα οι απαραίτητες διορθωτικές
κινήσεις και οι κατάλληλες επεµβάσεις για την αποκατάσταση
της νοµιµότητας και του δικαίου σε κάθε περίπτωση, µέσα από
νοµοθετικά προβλεπόµενες διαδικασίες. Δεν είναι δυνατόν,
όµως, να συµφωνήσουµε µε την άποψη που εκφράστηκε, ότι
στην πλειοψηφία µεταξύ πρώτου και δεύτερου βαθµού υγειονο-
µικών επιτροπών υπάρχουν αδικαιολόγητες, σκόπιµες διαφορές,
που σηµαίνει µειώσεις. 

Ενδεικτικά θα ήθελα να σας αναφέρω στοιχεία για ένα συγκε-
κριµένο εξάµηνο. Σε πεντακόσιες ογδόντα οκτώ περιπτώσεις πα-
νελλαδικά, των οποίων τα ποσοστά αναπηρίας παραπέµφθηκαν
από πρωτοβάθµια σε δευτεροβάθµια επιτροπή, όσον αφορά το
62% των περιπτώσεων στην επανάκριση τα ποσοστά αναπηρίας
παρέµειναν τα ίδια. Στο 32,2% αυξήθηκαν τα ποσοστά και µόνο
στο 5,13% µειώθηκαν, κατά µία βαθµίδα µέσο όρο µεταξύ του
0%-49% αλλά και του 50-69%. Επισηµαίνω, ακόµα, ότι στη συν-
τριπτική πλειοψηφία των περιστατικών που επανακρίνονται µε
αυξηµένα ποσοστά αναπηρίας, αυτό οφείλεται στο ότι οι ασθε-
νείς προσκοµίζουν νέα ιατρικά στοιχεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα λίγο ακόµα χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Πόσο χρόνο θα χρει-

αστείτε, κύριε Υπουργέ;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ανάλογο µε αυτόν που δόθηκε
και στους συναδέλφους. Έχω σηµειώσει αθροιστικά τεσσεράµισι
λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Θα σας παρακα-
λούσα να ολοκληρώσετε σε δύο λεπτά. Θα έχετε χρόνο και στη
δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Η αύξηση, λοιπόν, των ποσο-
στών ήταν γιατί οι περισσότεροι από τους αιτούντες
προσκόµισαν νέα, πρόσθετα στοιχεία στη δευτεροβάθµια επι-
τροπή και έτσι έχουµε αυτό το αποτέλεσµα, το οποίο αφορά τη
διασφάλιση αυτού του δικαιώµατός τους. 

Όσον αφορά στη δεύτερη ερώτηση, δηλαδή για το αν επιτρέ-
πεται προσφυγή κατά των γνωµατεύσεων των πρωτοβάθµιων
επιτροπών, θα ήθελα να πω το εξής. Το δικαίωµα προσφυγής
διαρκεί δέκα ηµέρες για τους αιτούντες και για το αρµόδιο
ασφαλιστικό όργανο διαρκεί σαράντα ηµέρες. Θα πρέπει να το-
νίσω πως το δικαίωµα στο αρµόδιο διοικητικό όργανο επιτρέπε-
ται µόνον αν δεν υπάρχει η απαραίτητη τεκµηρίωση. Σε καµµιά
περίπτωση δεν έχει δικαίωµα ο διευθυντής να παρεµβαίνει στην
επιστηµονική κρίση. Αν δεν υπάρχει -για παράδειγµα- αναφορά
στον ΚΕΒΑ στη συγκεκριµένη διάταξη για τη γνωµάτευση, δεν
υπάρχει η απαραίτητη τεκµηρίωση, το λέω απλά.

Υπάρχει όµως και µία άλλη δυνατότητα στον διευθυντή η
οποία έχει ατονήσει και έχει καταργηθεί στην πράξη, αυτό το
γνωστό 17% που έχει να κάνει µε την ασφαλιστική αναπηρία.
Έχουµε ζητήσει από το ΙΚΑ, αν µπορούµε, να έχουµε ένα πλαίσιο
µε διαφάνεια, αντικειµενικότητα και κανόνες, προκειµένου να
µπορεί να θεσµοθετηθεί η ασφαλιστική ικανότητα όχι κατά την
κρίση του α’ ή του β’ και άρα από τις πελατειακές σχέσεις οποι-
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ασδήποτε µορφής –ξανατονίζω ότι δεν είναι µόνο οι πολιτικές-
αλλά µε βάση αντικειµενικά προσδιορισµένα κριτήρια. Ευχαρί-
στως να το δούµε και όχι απλά να το δούµε αλλά το επιζητούµε
και µου είπαν ότι θα έλθει η εισήγηση από το ΙΚΑ για να το εξε-
τάσουµε.

Έχουµε την εκπαίδευση που γίνεται στους γιατρούς για να αν-
τιµετωπιστούν προβλήµατα, την εκπαίδευση στο διοικητικό προ-
σωπικό και βεβαίως ιδιαίτερη εκπαίδευση στους νεοεισερχό-
µενους.

Έρχοµαι στην τρίτη ερώτηση, που αναφέρεται στον ενιαίο πί-
νακα προσδιορισµού αναπηρίας ο οποίος µέσω της σκόπιµης
µείωσης, όπως λέτε, επιδρά αρνητικά. Ο ενιαίος πίνακας, ο Ενι-
αίος Κώδικας Προσδιορισµού Ποσοστού Αναπηρίας, δεν είναι
θέσφατο. Όπως διαπιστώνεται από τις τελευταίες τροποποι-
ήσεις, µε διαφάνεια και απόλυτα επιστηµονικά κριτήρια, µπορεί
να αναµορφωθεί και να δώσει λύσεις. Αυτό, λοιπόν, το θέµα πρέ-
πει να το δούµε αλλά ακριβώς µ’ αυτά τα χαρακτηριστικά. Δεν
µπορεί να γίνονται αποσπασµατικές κινήσεις, επιµέρους αλλαγές
και να οδηγηθούµε σε πολυδαίδαλα αποτελέσµατα. Όλα θα είναι
οργανωµένα και συγκροτηµένα. Οι σαράντα τρεις περιπτώσεις
που εντάχθηκαν πλέον στις µη αναστρέψιµες, είναι το καλό πα-
ράδειγµα της πρακτικής και των υπηρεσιακών που εισηγήθηκαν
και της επιτροπής στην οποία προΐσταται ο κ. Κοκκόρης και του
Υπουργού ο οποίος έλαβε την απόφαση. 

Έρχοµαι στην τέταρτη ερώτηση, δηλαδή αν θα προβούµε στις
απαραίτητες ενέργειες για την έκδοση κάρτας αναπηρίας. Το ’96
νοµοθετήθηκε η κάρτα αναπηρίας, χωρίς όµως να έχουν ληφθεί
ταυτόχρονα υπ’ όψιν οι αναγκαίες θεσµικές ρυθµίσεις που
έπρεπε να υπάρξουν και η συµβατότητα χρήσης της µε βάση την
ισχύουσα δοµική και θεσµική λειτουργία της Δηµόσιας Διοίκη-
σης. Γι’ αυτό, αφού ενηµερώθηκα για την πορεία του θέµατος,
είδα ότι δεν υλοποιήθηκε –κατά την άποψή µου- ποτέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Πόσα εκατοµµύρια ξοδεύτηκαν
γι’ αυτό;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για την κάρτα; Τίποτα. Μπορεί
να σας το επιβεβαιώσει ο κ. Κουρουµπλής. Άλλο είναι αυτό που
ρωτάτε αλλά…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, αν
µπορείτε, ολοκληρώστε, για να προχωρήσουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Μάλιστα.

Το 2003 εφαρµόστηκε σ’ ένα νοµό, στη Λάρισα. Η ίδια η επι-
τροπή, στην οποία συµµετείχαν εκπρόσωποι του αναπηρικού κι-
νήµατος, είπε ότι δεν µπορεί να προχωρήσει καθολικά και µόνο
για το λόγο ότι δεν έχει αποφασιστεί η χρήση της. Δεν ήταν µόνο
για τα θέατρα, δηλαδή για ορισµένες πολιτιστικές εκδηλώσεις
όπου ίσχυσε. Ήταν και για άλλο σηµαντικό ρόλο, ο οποίος όµως
δεν θεσµοθετήθηκε.

Θα προβούµε στις απαραίτητες ενέργειες προκειµένου να στε-
λεχωθούν επαρκώς τα ΚΕΠΑ; Ναι. Ξεκίνησαν µε τετρακόσιους
εβδοµήντα εννέα γιατρούς. Σήµερα είναι χίλιοι οκτακόσιοι σα-
ράντα ένας πιστοποιηµένοι. Απ’ αυτούς έχουµε ογδόντα πέντε
ψυχίατρους, εκατόν δώδεκα νευρολόγους και διακόσιους εξήντα
έξι καρδιολόγους, οι οποίοι δεν αρκούν. Με τους νέους εντασ-
σόµενους –εκατόν πενήντα έξι- αυτές τις µέρες, έχουµε ένταξη
ακόµα σαράντα τριών νευρολόγων, εξήντα ενός ψυχιάτρων και
πενήντα δύο καρδιολόγων. Εκεί πρέπει να επικεντρωθούµε. Εκεί
εντοπίσατε το πρόβληµα και εσείς και νοµίζω ότι έτσι πρέπει να
προχωρήσουµε. Με νοµοθετική ρύθµιση τις επόµενες µέρες
προχωρούµε στη δυνατότητα ένταξης γιατρών και από το ΕΣΥ. 

Πέρα από το ιατρικό προσωπικό υπάρχει το διοικητικό –που
σωστά θέσατε- και θα πρέπει…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Με µετάταξη;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όχι. Είναι παράλληλοι, µε την
αµοιβή που προβλέπεται, των 1.400. Δέκα ευρώ ανά εξεταζό-
µενο, ανά αίτηµα κ.λπ. είναι για τον πρόεδρο και 7 ευρώ είναι για
το µέλος της επιτροπής.

Χρειάζεται και διοικητική στελέχωση και αυτή προχωρά µε τη
µεν απόσπαση των δύο ετών για εκατό που δήλωσαν στη σχετική
προκήρυξη ότι θέλουν να πάνε και βεβαίως µε την ολοκλήρωση
πρόσληψης της 8Κ και της 9Κ. Και για τις δύο υπήρχε δικαστική
απόφαση, και για να τοποθετηθούν οι 8Κ στη θέση των 9Κ, αλλά
υπάρχει πολιτική απόφαση να ενταχθούν όλοι και από τις δύο
κατηγορίες και αυτό θα βοηθήσει στη στήριξη.

Στην ερώτηση για τα νούµερα που ζητάτε, θα ήθελα να πω ότι
οι δικαιούχοι των βασικών προνοιακών επιδοµάτων ανέρχονται
σε πάνω από εκατόν ογδόντα χιλιάδες. Σύνταξη αναπηρίας λαµ-
βάνουν διακόσιες τριάντα πέντε χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα
επτά. 

Έρχοµαι στην όγδοη ερώτηση που αναφέρεται στην επερώ-
τησή σας. Ρώτησε κάποιος συνάδελφος για το ICF. Αυτό αφορά
ένα επιχειρησιακό πρόγραµµα της Κοινωνίας της Πληροφορίας
του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Σχεδιάστηκε και υλοποι-
ήθηκε η µελέτη και ανάπτυξη συστήµατος ταξινόµησης και αξιο-
λόγησης αναπηριών για τη χορήγηση κάρτας αναπηρίας, καθώς
και για την ανάπτυξη αντίστοιχου πληροφοριακού συστήµατος.
Είναι δύο υποέργα τα οποία είναι του ύψους των 239.000 ευρώ
το ένα και 311.000 ευρώ το άλλο. Έχουν παραδοθεί. Σε όλες τις
διαδικασίες που προχωρούµε, αξιολογείται η αξιοποίησή τους
και η συµβολή τους όχι κατ’ ανάγκη στο σύνολο αλλά εν µέρει,
προκειµένου να συνδράµουν αυτήν την προσπάθεια. 

Ως προς τη νησιωτική χώρα, στην ένατη ερώτηση, γνωρίζετε
ότι έχουν προγραµµατιστεί για πολλά νησιά επιτροπές. Δεν αρ-
κούν. Χρειάζονται παραπάνω. Και µε την ένταξη πλέον και των
νέων γιατρών νοµίζω ότι θα µπορούµε να λύσουµε το πρόβληµα.

Ως προς την τελευταία ερώτηση, για το θέµα που έχει να κάνει
µε την ασφαλιστική, ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περί-
θαλψη ανασφάλιστων, είχα την τιµή να απαντήσω σε ερωτήσεις
πολλών συναδέλφων. Είναι παρών ο κ. Οικονόµου. Μέχρι το
τέλος του µήνα, ολοκληρώνεται από την πλευρά µας η επεξερ-
γασία της νέας ΚΥΑ, προκειµένου να βελτιωθούν οι διαδικασίες
και να αντιµετωπιστούν προβλήµατα που δεν αντιµετωπίζονται
από την παλιά του 2006. Έχουν αλλάξει οι συνθήκες. Όµως µε
τη σηµερινή διαδικασία, συνεχίζουν να ισχύουν τα αυξηµένα οι-
κονοµικά κριτήρια για τα ΑΜΕΑ για τους χρόνια πάσχοντες. Δεν
είναι τα ίδια για τους υπόλοιπους. Έτσι, λοιπόν, έχουµε µια δια-
δικασία σε εξέλιξη που πιστεύω ότι θα βοηθήσει πάρα πολύ.
Τέλος Νοέµβρη θα την παραδώσω εγώ. 

Τέλος, θα σας πω για µια αναφορά που έγινε για το εξάµηνο.
Το Υπουργείο Εργασίας στις επόµενες µέρες, θα φέρει ρύθµιση
που θα αφορά το πρόβληµα το οποίο υπάρχει. Εµείς έχουµε
στόχο το Μάρτιο να µην εκκρεµεί καµµία παλαιά αίτηση. Θα το
αναλύσω στη δευτεροµιλία µου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Και για τους ανασφάλιστους; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Όχι ερωτήσεις, πα-

ρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Έχω πάρα πολύ καλή συνερ-
γασία µε όλες τις οµοσπονδίες και την ΕΣΑΜΕΑ. Μετά τη χθεσινή
µας συνάντηση προχωρήσαµε πάρα πολλά βήµατα στα θέµατα
που συζητάµε. Δεν ξέρω αν σας έχουν ενηµερώσει. 

Ιδιαίτερα για το θέµα των κωφών, στο οποίο αναφέρθηκε ο συ-
νάδελφος, πρέπει να σας πω ότι θα επαναλειτουργήσει φέτος σε
πλήρη ανάπτυξη το πρόγραµµα διερµηνείας, προκειµένου να αν-
τιµετωπιστούν τα προβλήµατα που υπάρχουν. Ήδη έχω υπογρά-
ψει αποφάσεις για τη χρηµατοδότηση της Οµοσπονδίας Κωφών
που είναι και αυτή που θα υλοποιήσει το πρόγραµµα, ούτως
ώστε να µην υπάρχουν προβλήµατα. 

Στη δευτεροµιλία µου, θα σας αναλύσω όλα τα θέµατα που
έχουν να κάνουν µε το σχεδιασµό για την αναβάθµιση των ΚΕΠΑ
και τη βελτίωση των ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. Παράκληση πάντως, η δευτερολογία να είναι συµπυκνω-
µένη γιατί έχουµε πρόβληµα χρόνου. 

Υπήρξε ανοχή, διότι ο Υπουργός τιµάει το Κοινοβούλιο. Έρχε-
ται και απαντάει σε όλες τις ερωτήσεις ενώ σε κάποιους άλλους
πρέπει να κάνουµε ειδική κλήση για να έρθουν. 
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Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά
θεωρεία παρακολουθούν την συνεδρίασή µας, τριάντα µαθητές
και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί από το 5ο Γυµνάσιο Ιωαν-
νίνων, το 2ο Τµήµα.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Πρώ-
τος έχει το λόγο ο κ. Κουρουµπλής για δώδεκα λεπτά. 

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δυο-τρεις πα-

ρατηρήσεις θέλω να κάνω πριν µπω στο θέµα της επερώτησης. 
Εγώ θα επιµείνω και θα επαναλάβω το αίτηµα και θα παρακα-

λούσα και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους που θα µε δια-
δεχθούν στο Βήµα να πράξουν το ίδιο. Υπάρχει σε εκκρεµότητα,
κύριε Πρόεδρε, ένα ζήτηµα που έχει να κάνει µε τη διακοµµατική
επιτροπή που πρέπει να συσταθεί για το κατοχικό δάνειο και τις
γερµανοκατοχικές υποχρεώσεις, επανορθώσεις, αποζηµιώσεις,
θησαυρούς που εκκρεµούν. 

Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο καθυστερεί και θα ήθελα να λη-
φθεί και πρωτοβουλία από το Προεδρείο της Βουλής αλλά καλό
θα ήταν να τοποθετηθούν και οι συνάδελφοι. Το λέω αυτό µε πολύ
χαµηλούς τόνους, γιατί δεν είναι ένα θέµα που αγγίζει µία πλευρά.
Πιστεύω -κι επαναλαµβάνω- ότι µας αγγίζει όλους και θεωρώ ότι
το Κοινοβούλιο µπορεί να παίξει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο. 

Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω, κύριε Πρόεδρε,
είναι η εξής: Αυτό το γαϊτανάκι τού να µην έρχονται οι Υπουργοί
–δεν αφορά βεβαίως τον κύριο Υφυπουργό, τον οποίο τιµώ, αλλά
θυµάµαι και τον ίδιο να διαµαρτύρεται σε µία παρόµοια περί-
πτωση όταν ήταν Βουλευτής- ούτε στις ερωτήσεις ούτε καν στις
επερωτήσεις, νοµίζω ότι µας προσβάλλει όλους, όχι µόνο τους
ερωτώντες αλλά όλους τους Βουλευτές και τον ίδιο το θεσµό
του Κοινοβουλίου. Δεν έχει το δικαίωµα κανένας Υπουργός, µε
µία τέτοια στάση, να επιδεικνύει µία συµπεριφορά η οποία, πραγ-
µατικά, υποτιµά το Κοινοβούλιο. 

Η τρίτη παρατήρηση που έχω να κάνω, κύριε Πρόεδρε, είναι
ότι στα πανεπιστήµια συνεχίζεται αυτή η κρίση. Τα πανεπιστήµια
κινδυνεύουν να χάσουν το εξάµηνο και ο Υπουργός Παιδείας επι-
µένει σε λογικές οι οποίες, πραγµατικά, οδηγούν σε αδιέξοδα.

Η τέταρτη παρατήρηση που θέλω να κάνω, αφορά το Προ-
εδρείο της Βουλής. Κύριε Πρόεδρε, οι πολίτες αυτής της χώρας
είναι όλοι ίσοι απέναντι στους νόµους, στις υποχρεώσεις και στα
δικαιώµατα, µε βάση το Σύνταγµα. Θα πρέπει, λοιπόν, αυτό το
ζήτηµα της διερµηνείας των κωφών να λυθεί οριστικά. Κάθε
κωφός πολίτης πρέπει να µπορεί να παρακολουθεί τις εργασίες
της Βουλής. Είναι νοµίζω ένα κρίσιµο και λεπτό θέµα αλλά έχει
την αξία και τη σηµασία του.

Υπεισέρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της επερώτησης. Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα της αναπηρίας δεν είναι ούτε ζή-
τηµα ευαισθησίας πρωτίστως ούτε ζήτηµα φιλανθρωπίας. Είναι
ζήτηµα εξόχως πολιτικό και ως τέτοιο πρέπει να το αντιµετωπίσει
η Βουλή. 

Επειδή συνδέεται η πορεία της ζωής µου µε όλους αυτούς
τους αγώνες από την εποχή του 1976, όταν οι τυφλοί κατέλαβαν
τη Σχολή Τυφλών και τη µετέτρεψαν σε ένα µικρό κοινωνικό πο-
λυτεχνείο, διεκδικώντας δικαιώµατα στη µόρφωση, στη δουλειά
και στη ζωή, οφείλω να οµολογήσω και να πω ότι υπήρξαν πε-
ρίοδοι όπου χτίστηκε θεσµικά ένα κράτος πρόνοιας που έβγαζε
τους αναπήρους από τον κοινωνικό τάφο. Αυτό συνδέεται µε το
κίνηµα και την προσπάθεια των ίδιων των αναπήρων να διεκδική-
σουν µόρφωση, ψωµί, δουλειά, να αρνηθούν το δικαίωµα -το πο-
λυτελές σε κάποιους- να είναι προστάτες και την υποχρέωσή
τους να είναι προστατευόµενοι. Είναι γενναιότητα –όπως έλεγε
ο Γέρος της Δηµοκρατίας- να έχει ο πολιτικός το θάρρος να ανα-
γνωρίζει θετικές συµπεριφορές ακόµα και στους πολιτικούς του
αντιπάλους. 

Οφείλουµε, λοιπόν, να αναγνωρίσουµε ότι η δεκαετία του ’80
ήταν µία δεκαετία –και, κύριε Κεγκέρογλου, µπορεί να µην το λέει
η επερώτηση επωνύµως αλλά στη δεκαετία του ’80, όλοι γνωρί-
ζουν ποιος ήταν η κυβέρνηση στην Ελλάδα- όπου, πράγµατι,
υπήρξε η θεµελίωση σηµαντικότατων κοινωνικών δικαιωµάτων
που µετέτρεψαν τον ανάπηρο από παθητικό αποδέκτη ρύθµισης

της τύχης του, σε ενεργό και συµµετοχικό πολίτη. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ο ΣΥΡΙΖΑ το δέχεται αυτό; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Το λέει και η επερώτηση

µέσα. Δεν σας ακούω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Οικονόµου

έκανε ένα ερώτηµα που επέτρεψε σε εσάς, κύριε Κουρουµπλή,
να δώσετε έµφαση σε αυτό που είπατε.

Συνεχίστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Οικονόµου, εγώ γι’

αυτά τα δικαιώµατα διώχθηκα από το «ν.4000» περί τεντιµποϊ-
σµού. Αφήστε τα αυτά τώρα. Ξέρετε πολύ καλά ποιοι δούλεψαν
και πόσο δούλεψαν. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το ξέρω.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να διερωτάσθε για συνεταί-

ρους σας της τελευταίας περιόδου που σας λένε ότι αυτά έγιναν
µε «βερεσέδια» και να αναφέρεστε σε ανθρώπους του χώρου
που πλειοψηφούσαν σε τέτοιες λογικές.

Ξέρετε πολύ καλά ότι όσοι πιστέψαµε εκείνη την περίοδο, την
πιστέψαµε γιατί, πραγµατικά, θεµελιώθηκε το κοινωνικό κράτος
στην Ελλάδα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Όποιος το αµφισβη-
τεί είναι έξω από την πραγµατικότητα. 

Εγώ, οφείλω να αναγνωρίσω και στη Νέα Δηµοκρατία ορισµέ-
νες περιόδους που θεσπίστηκαν κάποια πράγµατα. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι κοινωνικής και πολιτικής συνευθύνης
όλων µας. Υπήρξαν αδυναµίες στο σύστηµα. Υπήρξε και εκµε-
τάλλευση. Θα είµαστε ειλικρινείς. Ξέρουµε πολύ καλά τι έγινε το
’92, όταν δόθηκε το δικαίωµα για αδασµολόγητο αυτοκίνητο. Ξέ-
ρουµε τι έγινε µε το άρθρο 66 του ν.943, όπου ξαφνικά δόθηκε
το δικαίωµα όποιος έφερνε ένα χαρτί τότε, στην περίοδο του αεί-
µνηστου Έβερτ, να µπορεί να προσλαµβάνεται. Έγιναν πάρα
πολλές τέτοιες λαθροχειρίες.

Ερχόµαστε, λοιπόν, στη σηµερινή πραγµατικότητα. 
Κύριε Υπουργέ, υπάρχει, πρώτον, ένα ζήτηµα πάρα πολύ

λεπτό και πολύ άδικο. Όταν ήρθε ο ν. 4093, άρθρο 66 και έπειτα
από ένταση και παρέµβαση Βουλευτών όλων των κοµµάτων, τέ-
θηκε το θέµα ότι δεν µπορείτε να κόβετε τις συντάξεις και τα επι-
δόµατα, σε ανθρώπους που δεν έχουν την ευθύνη για την
καθυστέρηση επανεξέτασής τους. Είναι ευθύνη της πολιτείας.
Και από τη στιγµή που είναι ευθύνη της πολιτείας, δεν έχετε τέ-
τοιο δικαίωµα. Πάρα ταύτα, λοιπόν, το κάνατε.

Εγώ δεν πιστεύω ότι δεν το καταλάβατε. Ήταν µια µορφή στά-
σης πληρωµών. Και βρήκατε την πιο αδύναµη οµάδα της κοινω-
νίας να επιβάλετε αυτήν τη στάση πληρωµών. Όταν υπήρξε η
διαµαρτυρία, εξαιρέσατε τους συνταξιούχους και αφήσατε,
κύριε Κεγκέρογλου, τους πιο αδύνατους που είναι οι επιδοµα-
τούχοι, δηλαδή, ένας τετραπληγικός που δεν είχε ασφάλιση.
Πράγµατι, εκείνα τα δύσκολα χρόνια κατορθώσαµε µε αγώνες
και µπήκαν σε ένα πρόγραµµα και αυτοί οι άνθρωποι που δεν
είχαν ασφάλιση. 

Πρέπει να σας πω ότι µέχρι το ’81, δικαιώµατα για επιδόµατα
είχαν µόνο δύο κατηγορίες. Οι τυφλοί και οι κωφοί. Καµµία άλλη
κατηγορία αναπηρίας. Όλα αυτά τα επιδόµατα επεκτάθηκαν στη
δεκαετία του ’80. Αυτή είναι η αλήθεια και πρέπει να την οµολο-
γούµε. Ήταν µια µικρή στήριξη στην οικογένεια που είχε την ατυ-
χία να έχει στο περιβάλλον της ένα παιδί µε τις ιδιαιτερότητες
αυτές. Αν θέλετε, ήταν και η σωστή επιλογή, γιατί έδινε ένα κίνη-
τρο παραµονής του προσώπου µε αναπηρία στο οικογενειακό πε-
ριβάλλον. Ήταν πελώρια κοινωνική συµβολή αλλά και οικονοµική. 

Αρκεί να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πως εάν αύριο
το πρωί πει µια οικογένεια ότι, «Εγώ δεν µπορώ να συντηρήσω
ένα βαριά, κινητικά, ανάπηρο άτοµο σε ένα σπίτι, πάρτε το σε
ένα ίδρυµα», το κόστος για το κράτος είναι πολλαπλάσιο. 

Άρα, και κοινωνική ήταν η συµβολή για την παραµονή γιατί έχει
και µια αξία για το ίδιο το πρόσωπο να ζει στο οικογενειακό πε-
ριβάλλον αλλά και οικονοµική.

Έρχεστε, λοιπόν, τώρα και λέτε ότι κόβετε τα επιδόµατα και
τις συντάξεις. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, χωρίς να πλειοδοτώ σε ευαισθησία ότι
-το τονίζω, δεν είµαι περισσότερο ευαίσθητος από τον καθένα-
πρέπει να το αποκαταστήσετε. Είναι άδικο. Και είναι άδικο ειδικά
για τους ανασφάλιστους αναπήρους.
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Πάµε τώρα, λοιπόν, σε αυτήν την ιστορία µε τις «µαϊµούδες».
Θα παρακαλέσω όλο το Κοινοβούλιο για το εξής; Καλό είναι να
χρησιµοποιούµε σωστούς όρους και όχι όρους του συρµού, που
προσβάλλουν την αξιοπρέπεια των ανθρώπων. Άνθρωποι µαϊµού-
δες δεν υπάρχουν. Πλασµατικές συντάξεις, πλασµατικά επιδό-
µατα, πλασµατικές ποσοστώσεις υπάρχουν.

Το 1996, µε πρωτοβουλία της τότε ηγεσίας του Υπουργείου
Υγείας -ο κ. Κρεµαστινός, ο κ. Σκουλάκης και ο υποφαινόµενος-
προωθήσαµε το ν. 2430 που προέβλεπε την κάρτα αναπηρίας.

Εάν είχε εφαρµοστεί από τότε αυτή η διάταξη, κύριε Υπουργέ,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, θα είχαµε απαλ-
λάξει και το κράτος από εκατοµµύρια εργατοώρες –εκατοµµύρια
εργατοώρες!- όπου εξετάζονται και επανεξετάζονται τυφλοί, πα-
ραπληγικοί, τετραπληγικοί. Τώρα ξαφνικά βρήκαµε και ήρθαµε
και είπαµε ότι είναι σαράντα τρεις µη αναστρέψιµες. Φανταστείτε
ότι αυτός ο κόσµος, οι σαράντα τρεις αυτές µη αναστρέψιµες,
εξετάζονταν και επανεξετάζονταν, µε συνέπεια και εκατοµµύρια
εργατοώρες να ξοδεύονται -του κράτους στις επιτροπές- και οι
ίδιοι οι ανάπηροι να ταλαιπωρούνται, να διασύρονται πολλές
φορές και να γίνεται και εκµετάλλευση ενδεχοµένως.

Επειδή, όµως, υπάρχει µια παραποίηση εις βάρος της αναπη-
ρίας -και χρησιµοποιείται- πρέπει να µας πείτε, κύριε Υπουργέ,
από αυτήν την απογραφή που έγινε µέχρι σήµερα, πόσοι είναι
αυτοί που παίρνουν το επίδοµα και πόσοι δεν το παίρνουν. 

Να σας πω και κάτι το οποίο το είπα και στον κ. Σαµαρά την
τελευταία φορά που είχε συνάντηση ο Σύλλογος των Τυφλών;
Ακούστε να δείτε. Για να είναι κάποιος τυφλός στην Ελλάδα, µε
βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, πρέπει να έχει οπτική οξύτητα
από 0 έως 1/20. Δυστυχώς, δεν έχει υπάρξει νοµοθεσία που να
διαβαθµίζει την τυφλότητα. Τι συνέπεια έχει αυτό; 

Θα σας πω ένα παράδειγµα, κύριε Κεγκέρογλου; Έναν αγρότη
που είναι από ένα χωριό και ξαφνικά στα σαράντα του, στα πε-
νήντα του µειώνεται το φως του από κάποιο γεγονός κι έχει, εγώ
σας λέω 2/20, τι τον κάνουµε; Τον πετάµε στον Καιάδα; Διότι εδώ
υπάρχει ένα κενό, το οποίο πρέπει να το δείτε. Συντελούνται µε-
γάλες αδικίες.

Θα σας πω κι ένα τελευταίο παράδειγµα; Με πήρε χθες ένας
άνθρωπος από το Άργος ολικά τυφλός. Πάει στην επιτροπή,
κύριε Κεγκέρογλου, και του δίνουν 95%. Ξέρετε ότι θα του κοπεί
το επίδοµα, το εξωιδρωµατικό, το απολύτου αναπηρίας του ΟΓΑ;
Διότι ο ΟΓΑ λέει το εξής: «Για να σου το δώσω, πρέπει να φέρεις
το χαρτί που να λέει 100%». Τι τον κάνουµε αυτόν τον άνθρωπο; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,
αν έχετε την καλοσύνη, ολοκληρώστε. Είµαστε στα δεκατρία
λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου
κι εµένα λίγο χρόνο, γιατί εµείς µε πολύ ευγένεια συνηγορήσαµε
να µιλήσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μισό λεπτό. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δώστε µου δυο-τρία λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κανόνας είναι ο

χρόνος που έχουµε. Η εξαίρεση είναι η υπέρβαση του χρόνου.
Εάν γίνει η υπέρβαση κανόνας…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Έχετε δίκιο. Θα επισπεύσω. 
Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν άνθρωποι που πάνε στις επιτροπές,

έχουν 67% και τους δίνουν 65%. Πρέπει να πούµε στην ελληνική
κοινωνία, κύριε Υπουργέ, ότι εκτός από τους τυφλούς και τους
παραπληγικούς, όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες για να πάρουν
αυτό το πενιχρό επίδοµα, δεν πρέπει να έχουν ούτε 1 ευρώ ει-
σόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή! Προσέξτε το αυτό! 

Δηλαδή, πώς θα προσµετρηθεί ο δείκτης για ένα παιδί µε νοη-
τική υστέρηση; Μπορεί πολύ εύκολα να του δώσουν 65%. Ξέρετε
πόσες τέτοιες περιπτώσεις υπάρχουν; Δηλαδή, προσµετρήθηκε
το 67% µε τόση ακρίβεια και του έδωσαν 65%; Καταλαβαίνετε
αυτή η οικογένεια που έχει ένα τέτοιο παιδί ή άνθρωποι που δεν
έχουν κανένα άλλο εισόδηµα, παρά µόνο αυτό το ελάχιστο εισό-
δηµα, σε ποια κατάσταση µπορεί να βρεθούν; Ελάτε στη θέση
τους. 

Ξέρετε, πολύ εύκολα και ανώδυνα µπορούµε να λέµε, «Διασώ-

σαµε το σύστηµα από την κατάχρηση». Εδώ είναι η κατάχρηση,
κύριε Υπουργέ. Δεν είναι η κατάχρηση στις λίστες, στη λίστα
Λαγκαρντ, στη λίστα των πενήντα χιλιάδων προσώπων που έβγα-
λαν τα λεφτά στο εξωτερικό, δεν είναι στη λίστα του Λουξεµ-
βούργου, δεν είναι στη λίστα των ακινήτων στην Αγγλία, στη
λίστα των χιλίων πεντακοσίων φυσικών προσώπων µεγάλης εµ-
πορικής περιουσίας που δεν έχουν ελεγχθεί ακόµα εδώ και τρία
χρόνια. Εδώ εξαντλούµε όλη την αυστηρότητα, για να πούµε
στην κοινωνία, «Ξέρετε, έχουµε διασφαλίσει τη διαφάνεια».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Έχετε υπερβεί τα δε-
καπέντε λεπτά, κύριε Κουρουµπλή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Πιστεύω, λοιπόν, ότι µπορούµε σε ένα κλίµα συνεννόησης και

συνεργασίας, να βρούµε κοινό τόπο και να στηρίξουµε αυτές τις
οµάδες του πληθυσµού που δεν πρέπει να πέσουν στον Καιάδα
ή να µπουν σε ένα νέο κοινωνικό τάφο. 

Κύριε Υφυπουργέ, δεν µπορεί να θέτουµε σε διαθεσιµότητα -
και να λέµε ότι θέλουµε να λειτουργούν οι επιτροπές των ΚΕΠΑ-
τους κοινωνικούς λειτουργούς που δεν τους αφήσαµε να πάνε
στον ΕΟΠΥΥ και τους είπαµε, «Καθίστε στο ΙΚΑ, γιατί σας χρει-
αζόµαστε στα ΚΕΠΑ» και τώρα να τους βάζουµε σε διαθεσιµό-
τητα. Αυτά δεν µπορούν να λειτουργήσουν. 

Μια σειρά, λοιπόν, από τέτοια ζητήµατα είναι που πρέπει να
αντιµετωπίσουµε σε έναν κοινό τόπο. Και νοµίζω ότι µπορούµε
να βρούµε κοινό τόπο, ώστε, πραγµατικά, απέναντι στο ζήτηµα
της αναπηρίας να υπάρξει µια αντιµετώπιση ειλικρινής, γενναία
και ουσιαστική.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Η κ. Βούλτεψη έχει τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πω επιγραµµατικά ότι θα συνηγορήσουµε κι εµείς -

και θα επισκεφτώ και εγώ τον Πρόεδρο της Βουλής- όσον αφορά
στο θέµα της διακοµµατικής επιτροπής για τις γερµανικές απο-
ζηµιώσεις. 

Όσον αφορά στο ζήτηµα της απουσίας των Υπουργών, νοµίζω
ότι εφόσον υπάρχει Υφυπουργός και γίνεται µια συζήτηση εδώ,
εφόσον γνωρίζουµε ότι ειδικά ο συγκεκριµένος Υπουργός ασχο-
λείται µε το θέµα, αφού χθεσινή είναι η απόφασή του σχετικά µε
τις µη αναστρέψιµες αναπηρίες, δεν είναι θέµα της σηµερινής µας
συζήτησης. Γίνεται η συζήτηση και χωρίς τον ίδιο τον Υπουργό. 

Για την κρίση στα πανεπιστήµια που έθεσε ο συνάδελφος, οι
θέσεις µας είναι γνωστές. Τα πανεπιστήµια πρέπει να αξιολο-
γούνται και πρέπει να ανοίξουν. Δεν υπάρχει άλλη λύση. Τα κλει-
στά πανεπιστήµια δεν βοηθούν τίποτα και κανέναν. 

Επίσης, συµφωνούµε κι εµείς –θα το δούµε και µε τον Πρό-
εδρο της Βουλής- στο θέµα της διερµηνείας για τους κωφούς. 

Επειδή κάθε τόσο γίνεται και µια διεκδίκηση της δεκαετίας του
1980 και ψάχνουµε να βρούµε σε ποιον ανήκει αυτή η δεκαετία,
γιατί έχουν αλλάξει πάρα πολλά έκτοτε -και πρόσωπα έχουν µε-
τακινηθεί- θέλω να πω επί του προκειµένου ότι της δεκαετίας του
1980 είχε προηγηθεί η δεκαετία του 1970. 

Η δεκαετία του 1970 ως προς τη δηµοκρατία ήταν µισή. Η µισή
στέναζε κάτω από τη «µπότα» της δικτατορίας. Η άλλη µισή -
επειδή διεκδικούµε εύσηµα ο καθένας, αλλιώς δεν είχα σκοπό
να το κάνω αυτό- στην οποία ήταν στην εξουσία η Νέα Δηµοκρα-
τία, αφιερώθηκε στην εµπέδωση της δηµοκρατίας, στο να µπο-
ρέσει να είναι θωρακισµένη η δηµοκρατία µας και να συνεχίσει
να υφίσταται µέσα σ’ ένα κλίµα που όλοι θυµούνται ή έχουν δια-
βάσει πώς ήταν τότε. 

Άρα, µιλάµε για έξι χρόνια, στη διάρκεια των οποίων αποκατα-
στάθηκαν κόµµατα και συνδικαλιστικά δικαιώµατα και έγινε κο-
σµογονία µέσα στη χώρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Και το Σύνταγµα αποκαταστάθηκε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Και το Σύνταγµα! Εν πάση περιπτώσει,

εµπεδώθηκε η δηµοκρατία. 
Άρα, δηµιουργήθηκε το έδαφος ώστε η επόµενη δεκαετία να

είναι η δεκαετία εµπέδωσης και θωράκισης των κοινωνικών δι-
καιωµάτων. 
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Δεν µπορούµε κάθε φορά να βλέπουµε στο δοκιµαστικό σω-
λήνα αποσπασµατικά µια δεκαετία, γιατί µετά θα αρχίσουµε να
ψάχνουµε σε ποιον ανήκει η δεκαετία του 1990, σε ποιον ανήκει
η δεκαετία του 2000, η σηµερινή δεκαετία. Θα γίνει µύλος. Πρέ-
πει να τα βλέπουµε όλα µέσα στην ιστορική τους διαδροµή. Τότε
δεν θα χρειάζεται να λέµε, «Εµείς ήµασταν εδώ και εσείς ήσα-
σταν εκεί». Όλοι έχουν βοηθήσει στο να φτάσει η χώρα να έχει
τα κοινωνικά δικαιώµατα και τη δηµοκρατία που έχει και πάλι όλοι
έχουν συµβάλει στα σηµερινά προβλήµατα, τα οποία όλοι µαζί
πάλι πρέπει να λύσουµε. 

Τώρα, το θέµα των ΚΕΠΑ είναι γνωστό και το βιώνουν όλοι οι
Έλληνες. Δεν υπάρχει κανείς που να µην έχει διαµαρτυρηθεί ότι
υπάρχουν καθυστερήσεις και ότι δηµιουργείται πρόβληµα ως
προς το να πάρουν τη σύνταξή τους και να αντιµετωπίσουν την
καθηµερινότητά τους οι άνθρωποι. 

Αυτό, όµως, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µε τη λογική της κα-
τάργησης των ελέγχων. Οι έλεγχοι πρέπει να γίνονται. Δεν έχει
σηµασία αν ο αριθµός αυτών οι οποίοι εξαπάτησαν το κράτος -
και γενικά τη χώρα- είναι µικρός ή µεγάλος. Ξέρουµε καλά ότι
ένας να το κάνει, µετά θα γίνουν δύο, οι δύο θα γίνουν τέσσερις
κ.ο.κ.. Δεν πρόκειται, δηλαδή, για έναν εύκολο εσωτερικό εχθρό. 

Πρέπει να υπάρχει έλεγχος και να µην υπάρχει ατιµωρησία,
ώστε να µην υπάρχουν αυτά τα φαινόµενα. Κι ένα φαινόµενο να
υπάρχει, σηµαίνει ότι µπορεί να δοθεί το παράδειγµα και το σύν-
θηµα. 

Επίσης, είπαµε ότι δεν υπάρχουν άνθρωποι «µαϊµούδες». Φυ-
σικά δεν υπάρχουν άνθρωποι «µαϊµούδες». Πρέπει, όµως, να
βρούµε και ένα χαρακτηρισµό για εκείνους οι οποίοι παίρνουν
συντάξεις «µαϊµούδες». 

Δεν µπορούµε συνέχεια να χαϊδεύουµε αυτιά. 
Το κρίσιµο, όµως, θέµα των ΚΕΠΑ δεν είναι αυτό. Το κρίσιµο

θέµα είναι. Υπάρχει µειωµένο προσωπικό; Υπάρχει πρόβληµα
λόγω της µνηµονιακής κατάστασης; Πράγµατι, υπάρχουν καθυ-
στερήσεις. Γι’ αυτό και υπάρχουν αποφάσεις παράπλευρες, οι
οποίες διευκολύνουν τα ΚΕΠΑ, όπως το θέµα της ταξινόµησης
των αυτοκινήτων -αυτό δεν είναι εκεί, αλλά πάντως είναι διευκό-
λυνση των αναπήρων- αλλά και η χθεσινή υπουργική απόφαση
για τις σαράντα τρεις µη αναστρέψιµες παθήσεις και αναπηρίες
που δεν θα περνούν από τη βάσανο των επαναξιολογήσεων και
έτσι θα ελαφρυνθούν τα ΚΕΠΑ. 

Επίσης, εγώ προσωπικά δεν συµφωνώ -αλλά πιστεύω και πάρα
πολύς κόσµος- µε την άποψη ότι υπάρχει µία κεντρική εντολή
προς τα ΚΕΠΑ να µειώνουν τα ποσοστά αναπηρίας. Δηλαδή, δεν
µπορούµε να δεχθούµε εµείς ότι γιατροί, επιστήµονες, λειτουρ-
γοί δηλαδή του Ιπποκράτη, παίρνουν µία εντολή από ένα πολιτικό
πρόσωπο, «Μείωσε τις αναπηρίες», και ξαφνικά αρχίζουν να µει-
ώνουν τις αναπηρίες για να µην υπάρχει δηµοσιονοµικό πρό-
βληµα. Αυτό δεν είναι σωστό. Είναι δυσφήµιση. Είναι προσβολή. 

Θα ήθελα, δηλαδή, να επισηµάνω το γεγονός ότι άνθρωποι λει-
τουργούν και τα ΚΕΠΑ. Προκειµένου να κάνουµε αντιπολίτευση,
δεν µπορούµε να επιτιθέµεθα πότε στη µια κατηγορία και πότε
στην άλλη. Αθωώνουµε τις συντάξεις «µαϊµούδες» λίγο επειδή
µας συµφέρει γι’ αυτήν τη συζήτηση αλλά επιτιθέµεθα σε χιλιά-
δες ανθρώπους, που δουλεύουν, δεινοπαθούν µερόνυχτα, βλέ-
πουν κόσµο κ.λπ., για να πούµε ότι πήραν µία κεντρική εντολή
για δηµοσιονοµικούς λόγους να µην παίρνουν συντάξεις οι άν-
θρωποι και να µειώνονται τα ποσοστά αναπηρίας.

Με αυτές τις σκέψεις, πιστεύω και εγώ ότι πρέπει να εντεί-
νουµε ακόµη περισσότερο όλοι τις προσπάθειές µας. Και καλός
είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος ώστε να αντιµετωπιστούν αυτά
τα θέµατα διά παντός και πλέον να λυθεί το ζήτηµα όσον αφορά
στους αναπήρους, διότι µετά θα είναι πολύ πιο εύκολο να εξετά-
ζονται µε µεγάλη ευκολία οι περιπτώσεις των καινούργιων ανα-
πήρων, των ανθρώπων που θα έχουν την ατυχία να έχουν κάποια
αναπηρία στον επόµενο χρόνο. Να αποσυµφορηθεί, δηλαδή,
αυτό µέσα σε ένα διάστηµα και µετά να πάρουν όλα µία φυσική
διαδροµή.

Ευχαριστώ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς και ιδιαίτερα για τη συνέπεια ως προς τον χρόνο.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουτσούκος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ, για έξι λεπτά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν νοµίζω ότι προσφέρεται η συζήτηση µιας επίκαιρης επε-

ρώτησης για να ανοίγουµε πολλά θέµατα της επικαιρότητας και
ιδιαίτερα σηµαντικά, όπως είναι το θέµα του κατοχικού δανείου
που έθεσε ο κ. Κουρουµπλής. Εγώ προσωπικά συνηγορώ. 

Θα επιχειρήσω τώρα να µείνω στο θέµα και για την οικονοµία
του χρόνου αλλά και για να συµβάλουµε, µιας και οι συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ πήραν την πολιτική πρωτοβουλία να καταθέσουν σή-
µερα αυτήν την επίκαιρη επερώτηση.

Σε τρία σκέλη θέλω να συµπυκνώσω την τοποθέτησή µου,
κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ. Είναι τα υπαρκτά θέµατα που
θέλουν λύσεις και τα οποία έχουν ειπωθεί. Θα προσθέσω και εγώ
τη δική µου φωνή. Είναι άδικη, υπερβολική, συνωµοσιολογικού
χαρακτήρα η κριτική που ασκείται από το κείµενο της επίκαιρης
επερώτησης και είναι αυτό που αναδείχθηκε µε την παρέµβαση
του κ. Οικονόµου και την απάντηση του κ. Κουρουµπλή, η σκό-
πιµη, ίσως, ηθεληµένη υποβάθµιση των µεγάλων ανατροπών που
έγιναν τη δεκαετία του ’80 από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 

Ο κ. Κουρουµπλής τα είπε, το κείµενο τα λέει αλλιώς. Είναι
δειλό, είναι διστακτικό, είναι φοβικό. Κοινωνικό κίνηµα υπήρξε.
Λαϊκή ετυµηγορία υπήρξε. Βρήκαν έκφραση συσσωρευµένα αι-
τήµατα ετών της Κατοχής, της Αντίστασης. Βγήκαν, όπως είπε ο
κ. Κουρουµπλής, από τον τάφο οι ανάπηροι. Αναγνωρίστηκαν
κοινωνικά. Μπήκαν στη διαδικασία του διαλόγου και της θεσµι-
κής εκπροσώπησης. Ήταν µία άλλη εποχή. Να το οµολογήσουµε
µε θάρρος.

Εξάλλου, κύριε Πρόεδρε, το ΠΑΣΟΚ εκείνης της περιόδου έχει
τροφοδοτήσει όλα τα κόµµατα µε στελέχη. Ας µην έχουν ενοχές
για την προηγούµενη πολιτική τους διαδροµή. Τώρα, µπορούν
εύκολα –προσφέρεται και η εποχή να κάνουν κριτικές- και έχουν
και πολλά πατήµατα. 

Έρχοµαι τώρα στην κριτική που ασκεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Εγώ είχα δια-
βάσει πριν από µερικά χρόνια τον «Αλχηµιστή». Συνωµοτεί όλο
το σύµπαν κατά των αναπήρων, αγαπητοί συνάδελφοι; 

Μία κυβέρνηση της Αριστεράς όπως είπε ο κ. Στρατούλης –
γιατί δηµοκρατία έχουµε και µπορεί να την δούµε µεθαύριο- θε-
ωρεί ότι όλα αυτά έγιναν, όπως είπε ο αξιότιµος κ.
Μητρόπουλος, έγκριτος νοµικός, γιατί θα µειώσουµε τις συντά-
ξεις από το 100% στο 10%, θα κόψουµε δηλαδή το 90% των συν-
τάξεων και το 90% των αναπήρων; Μα σας παρακαλώ. 

Η δέσµευση που ανέλαβε η χώρα, καλώς ή κακώς, είναι να
φέρει τον µέσο όρο των συντάξεων στον µέσο ευρωπαϊκό όρο.
Ήταν 12%, να πάει στο 10%. Μπορεί κανείς να διαφωνεί αλλά
αυτή είναι η πραγµατικότητα. Δεν µπορεί να την διαστρεβλώ-
νουµε για να δικαιολογήσουµε µία πολιτική ούτε µπορεί να είµα-
στε αντίθετοι στο γεγονός ότι για πρώτη φορά υπήρξε ένα ενιαίο
σύστηµα πιστοποίησης της αναπηρίας. Ένα εθνικό σύστηµα. Τα
είπε ο κ. Κεγκέρογλου. Είχαµε διάσπαρτα συστήµατα, επιµέρους
κανονισµούς, ένα αλαλούµ. 

Κοιτάξτε, δεν υπάρχουν «µαϊµού» άνθρωποι. Έχει δίκιο ο κ.
Κουρουµπλής. Αλλά απατεώνες, λοβιτουρατζήδες, πολιτικοί τυ-
χοδιώκτες, όλα αυτά υπάρχουν. Γιατί δηλαδή να διαφωνεί κά-
ποιος µε την απογραφή; Η απογραφή έβγαλε τριάντα χιλιάδες
περίπου που δεν υπογράψανε. Λέει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι αυτοί είναι
υπαρκτά πρόσωπα αλλά δεν πρόλαβαν. Ε, ας πήγαιναν την άλλη
µέρα ή την παρ’ άλλη στο δήµο τους να απογραφούν. Και τώρα
µπορούν να πάνε. Δεν υπήρχαν, όµως, διπλοεγγραφές, τριπλο-
εγγραφές, δεν υπήρχαν κυκλώµατα που λειτουργούσαν; Δη-
λαδή, τις παθογένειες που µας οδήγησαν στα ελλείµµατα και
στην κρίση δεν πρέπει να τις ανατρέψουµε; Μπορεί να το λέει
αυτό ένας Αριστερός; Έχει καµµία σχέση µε αυτό το σύστηµα
αυτός ο άνθρωπος, µε τις αξίες που υπηρετεί και που πρεσβεύει;
Γιατί να τους καλύπτουµε; Τελικά αυτούς δεν τους πληρώνουν
οι πραγµατικοί ανάπηροι; 

Γι’ αυτό θέλω να κάνω αυτής της µορφής την κριτική γιατί όλο
αυτό είναι ένα συνοµωσιολογικό κείµενο –αν το διαβάσετε- σε
όλες του τις εκφάνσεις. Οι γιατροί που παίρνουν εντολές από
τον πολιτικό τους προϊστάµενο; Οι επιστήµονες που έβγαλαν τον
κανονισµό για τα ΚΕΠΑ; Όλο αυτό;
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Για να µην καταχραστώ το χρόνο µου, θέλω να αξιοποιήσω την
συζήτηση για να υπενθυµίσω στους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ
ότι ήµασταν εδώ όταν συζητήθηκε το καλοκαίρι ο νόµος που είχε
τον τίτλο «Αριάδνη» και βάλαµε το ζήτηµα της παράτασης των
συντάξεων και των προνοιακών. Είχαµε συµφωνήσει τότε όλα τα
κόµµατα σε αυτήν την Αίθουσα και ο κ. Υπουργός, ενώ του το
επισηµάναµε ότι θα έρθει 31 Οκτωβρίου και δεν θα έχουν ολο-
κληρωθεί οι διαδικασίες, έκανε σαν να µην το άκουγε, κύριε Υφυ-
πουργέ. Σας παρακαλώ, δηλαδή. 

Το θέσαµε και επισήµως ως ΠΑΣΟΚ για τις συντάξεις και τα
προνοιακά. 

Το ζήτηµα της στελέχωσης. Κάντε προσπάθειες. Υστερούµε
ακόµα. 

Όσον αφορά το ζήτηµα που έχει να κάνει µε την υλοποίηση
της 8Κ και της 9Κ, πληροφορήθηκα ότι φέρνει διάταξη ο κ. Μη-
τσοτάκης, µε καθυστέρηση. Είχαµε καταθέσει τροπολογία –θυ-
µάστε, µαζί ήµασταν σε αυτά εδώ τα έδρανα- για την
αντιµετώπιση προβληµάτων που έχουν να κάνουν µε επιµέρους
κανονισµούς. Γιατί τώρα, λύνεται το ζήτηµα µε τη χθεσινή από-
φαση γι’ αυτούς που διά βίου είναι ανάπηροι αλλά έχω την αί-
σθηση ότι υπάρχουν ορισµένα ζητήµατα κάποιων πρώην ταµείων
που πρέπει να τα λύσουµε. 

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, θέλω να τελειώσω µε τούτο. Είµαστε
πάντα κοντά, έχουµε ίδιες διαδροµές µε το κίνηµα των αναπή-
ρων. Εχθές ο κ. Βενιζέλος δέχθηκε την ΑΣΑΜΕΑ, συµφώνησε στα
αιτήµατά της και για τα ΚΕΠΑ και για να µην περικόπτεται το
ΕΚΑΣ –το έχουµε ξαναθέσει- και για την παράταση της καταβο-
λής συντάξεων και δεσµεύθηκε ότι αυτά θα τα µεταφέρει στον
κ. Σαµαρά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον κ. Κουτσούκο. 
Τον λόγο έχει ο κ. Χαϊκάλης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, για έξι λεπτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω την τοποθέτησή µου µε µία επισή-

µανση, κύριε Υπουργέ. Χθες πολύ σωστά είδατε στο γραφείο
σας τους εκπροσώπους της ΑΣΑΜΕΑ, θα ήταν όµως πάρα πολύ
ωραίο να κατεβαίνατε και στο δρόµο να µιλούσατε και µε τα
άτοµα µε ειδικές ανάγκες για να βλέπατε από κοντά, να είχατε
µια άλλη οπτική γωνία, για το πώς ζουν, πώς βιώνουν αυτήν την
κατάσταση και όχι µόνο µέσα από ένα γραφείο. 

Και γιατί το λέω αυτό; Γιατί η χθεσινή εµπειρία που κατεβή-
καµε και µιλήσαµε µε τους ανθρώπους ήταν τελείως διαφορετική
από αυτήν την εικόνα που µπορεί να έχετε εσείς. Οι άνθρωποι
ζουν σε ένα σύγχρονο Καιάδα. Έχει χαθεί η αξιοπρέπειά τους
και το µόνο που σκέφτονται είναι ένας θάνατος πια. Δεν έχουν
όραµα, αισθάνονται µένος, αισθάνονται ξεχασµένοι από την κοι-
νωνία. 

Και µην επικαλούµαστε πια το ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του 1980,
γιατί το σηµερινό ΠΑΣΟΚ, δεν έχει καµµία σχέση µε το ΠΑΣΟΚ
εκείνης της εποχής. Μη µπλέκουµε, λοιπόν, τα πράγµατα.

Και επειδή ενδιαφέρεστε πάντως για το θέµα των ατόµων µε
ειδικές ανάγκες, θα ήθελα να ρωτήσω εάν υπήρχαν στατιστικά
στοιχεία πριν το 2011. Κατεβήκατε να συζητήσετε µαζί τους; Η
κοστολόγηση διαβίωσης ενός ανάπηρου στην Ελλάδα, πόσο
είναι, πόσο µπορεί να φτάσει; Ποια είναι η αξία ζωής σήµερα;
Πόσο τιµάται ένα άτοµο µε ειδικές ανάγκες σήµερα σε αυτήν τη
χώρα; Στη Γερµανία, κάτω από 2.000 ευρώ το µήνα δεν νοείται. 

Άρα, έχουµε πολιτισµική διαφορά µε τη Γερµανία; Είµαστε
άλλο κράτος; Είµαστε η χωµατερή της Ευρώπης; Τι είµαστε δη-
λαδή που δεν µπορούµε να δούµε ουσιαστικά από αυτήν την αν-
θρώπινη πλευρά; 

Και δεν µπορούµε να κάνουµε περικοπές σε άτοµα µε ειδικές
ανάγκες. Και θα πω γιατί το λέω αυτό. Εάν κάποιος έχει ένα
µέλος στην οικογένειά του το οποίο έχει πρόβληµα, έχει µία ανα-
πηρία, σε ποιο σηµείο θα φτάσουµε; Να κόβουµε τις ανάγκες του
ατόµου ή θα κόψει τις δικές του; Δεν θα φάει, δεν θα ντυθεί, δεν
θα διασκεδάσει, θα πιέσει τη ζωή του αλλά θα φροντίσει ώστε
να έχει αξιοπρεπή και ανθρώπινη διαβίωση το άτοµο το οποίο
πάσχει. Αυτό το κάνει σήµερα η πολιτεία ή είµαστε ένα ανάπηρο

κράτος το οποίο βλέπει ανάπηρα τους ανίκανους; Τους ανίκα-
νους σωµατικά, γιατί από ψυχική υγεία σφύζουν. Και η πνευµα-
τική δυστοκία ορισµένων, δεν µπορεί να αντεπεξέλθει σε αυτήν
την κόντρα. Λυπάµαι που το λέω αλλά έτσι είναι.

Μιλάτε για φαινόµενα µαϊµού, µαϊµού συντάξεις, ναι, γιατί µαϊ-
µού άνθρωποι δεν υπάρχουν. Αυτές, όµως, τις µαϊµού συντάξεις
τις ανακαλύψατε, τις ξέρατε και τις βγάλατε για να γλυτώσετε
άλλα πράγµατα που υπήρχαν στο παρελθόν. Για παράδειγµα το
ότι δώσατε στα ταµεία το δικαίωµα να παίξουν στο Χρηµατιστή-
ριο, τα δοµηµένα οµόλογα, το «κούρεµα» του PSI. Και πώς θα
απαντήσετε µετά στους συνταξιούχους που δεν θα πάρουν σύν-
ταξη; Ότι φταίνε οι µαϊµού συντάξεις. Βάλατε τη µία κοινωνία
ενάντια στην άλλη για να αποδείξετε ότι υπάρχει πρόβληµα, ένα
πρόβληµα που έχετε δηµιουργήσει εσείς.

Ποια είναι τα στεγανά τα οποία διασφάλισαν την πιστοποίηση
της αναπηρίας; Πουθενά. Η εντοπιότητα είναι ένα πρόβληµα. Σα-
φέστατα υπάρχουν γιατροί ευαίσθητοι. Δεν βλέπουν διαφορετικά
τα πράγµατα, µε έναν ασθενή τον οποίον τον ξέρουν και θα τον
δουν διαφορετικά στην επιτροπή; Ποιος έλεγχος υπάρχει µε ποι-
νικές και οικονοµικές κυρώσεις από άλλο χώρο; Διότι, δεν µπορεί
να γίνει από άλλη επιτροπή από άλλη πόλη. Να το δεχθώ, έχει
κόστος.

Πώς θα γίνει, λοιπόν, εάν δεν υπάρξει έλεγχος από άλλη επι-
τροπή γιατρών για να µας δείξει ότι υπάρχουν ποινικές και οικο-
νοµικές κυρώσεις σε όσους παραβατούν; Κανένας δεν µιλάει.

Επίσης, υπάρχουν τρεις ειδικότητες, ή θα είναι ένας καρδιο-
λόγος ή παθολόγος ή χειρουργός ή ορθοπεδικός ή νευρολόγος
ή ψυχίατρος. Και συγκρούονται µέσα στην επιτροπή οι γιατροί
για να βγάλουν γνωµάτευση για τον ασθενή. Δεν δηµιουργεί προ-
βλήµατα;

Επίσης τώρα το 2013, δεν µπορεί η κοινωνία, οι δηµόσιες υπη-
ρεσίες να χρησιµοποιήσουν την τεχνολογία, ώστε ο ασθενής να
µην εµπλέκεται καθόλου και να φεύγει το έγγραφο από την υπη-
ρεσία; Το ξέρετε το πρόβληµα. Δεν µπορούµε, λοιπόν, να το κά-
νουµε; Να, πώς δηµιουργούνται τα προβλήµατα.

Δεν πάω στη µνηµονιακή δέσµευση. Να δεχθώ ότι οι γιατροί
δεν δέχονται. Θα σας φέρω, όµως, παραδείγµατα. Βγάλατε ένα
αποτέλεσµα για τα σαράντα τρία νοσήµατα, στο οποίο επικαλεί-
στε ότι δεν µιλάτε µε ψυχρούς αριθµούς αλλά οδηγός σας είναι
οι συνάνθρωποί µας. Μιλήσατε, λοιπόν, µε τους ανθρώπους;

Πήγε µια γυναίκα µε κοµµένο το πόδι και της είπαν ότι δεν δι-
καιούται σύνταξη, γιατί µπορεί να βάλει τεχνικό µέλος. Και για
να πάρει σύνταξη, χρειάζεται να κόψει άλλα δύο δάχτυλα. Είναι
τελείως σουρεαλιστικό. Και εάν έκανε υπέρβαση της πρότασης
αυτής η γυναίκα και έκοβε όλο το χέρι της, θα της έλεγαν πάλι
ότι τώρα µπορείτε να βάλετε τεχνικό µέλος και στο χέρι και χρει-
άζονται άλλα δύο δάχτυλα από άλλο χέρι; Φτάνουµε πια σε κω-
µικά σηµεία.

Είδα χθες γυναίκα µε τα δύο χέρια της κοµµένα. Πηγαίνει στην
πρωτοβάθµια επιτροπή και της βγάζουν αναπηρία 67%. Πηγαίνει
µετά και κάνει ένσταση στη δευτεροβάθµια επιτροπή και της δί-
νουν 85% ανικανότητα. Δύο χέρια κοµµένα από τη ρίζα, τρελά-
θηκα!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, θέλω λίγο χρόνο. Έτσι και αλλιώς
δεν θα κάνω δευτερολογία. Τα έξι λεπτά τι να µας κάνουν;

Και τώρα, αυτή η γυναίκα θα περάσει ξανά, µε κίνδυνο να
πέσει το ποσοστό της από το 85%. 

Και για να πάει στη δευτεροβάθµια –ένα άλλο φαινόµενο- το
κάθε άτοµο µε ειδικές ανάγκες θα πρέπει να πληρώσει 46,14
ευρώ παράβολο. Και αυτό που µε τρελαίνει πάνω απ’ όλα είναι
τα 0,14 ευρώ. Γιατί, δεν το βάλατε 46 ευρώ; Γιατί, δεν το βάλατε
45 ευρώ; Γιατί, δεν το βάλατε 50 ευρώ; Αυτό το 0,14 µπορεί,
πραγµατικά, να µε «στείλει». Είναι εισπρακτικό µέτρο. Δεν υπάρ-
χει άλλος λόγος. Για να δικαιωθούν πότε; Του Αγίου κάποτε!

Επίσης, µιλάµε για τους ιατρούς. Εδώ έχουν αναφερθεί καταγ-
γελίες στο Συνήγορο του Πολίτη ότι υπάρχουν διευθυντές πα-
ροχών που υποβάλλουν ενστάσεις διότι η αναπηρία είναι 67%
και γιατί δεν την κατεβάζουµε στο 65%, για να γλιτώσει το κρά-
τος και παρακρατούν χρήµατα. Το ξέρετε ότι υπάρχουν χρήµατα
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από τέτοιες παρακρατήσεις µέχρι να διευθετηθεί η όλη υπόθεση.
Βγάλατε έναν κατάλογο µε σαράντα τρία νοσήµατα τα οποία

παρουσιάζουν ανήκεστο βλάβη. Τα άτοµα µε σκλήρυνση κατά
πλάκας τα ξέρετε, τα έχετε ακουστά; Γιατί τα περάσανε; Θέλετε
να σας πω τι συµπτώµατα παρουσιάζουν στο µέλλον οι πάσχον-
τες από αυτή, αν είναι ανίκανοι προς εργασία; Παρατηρείται το
φαινόµενο ότι πολλοί ιατροί δεν αναγράφουν στα πιστοποιητικά
που χορηγούν στους ασθενείς τους και όταν αναγράφεται ότι
πάσχουν από αυτήν την πάθηση, δεν λαµβάνεται καθόλου υπ’
όψιν από τις υγειονοµικές υπηρεσίες. Έχετε τα συµπτώµατα που
παρουσιάζουν; Από την κόπωση είναι ανίκανοι για εργασία. Τα
συµπτώµατα στην σκλήρυνση κατά πλάκας διαφέρουν από
άτοµο σε άτοµο όπως τα δακτυλικά αποτυπώµατα. Δεν λαµβά-
νονται υπ’ όψιν όλα εκείνα τα συµπτώµατα τα οποία καθιστούν
τους ασθενείς ανίκανους για εργασία, ενώ οι ίδιοι παραµένουν
περιπατητικοί. Επιτροπές έλαβαν ποσοστά αναπηρίας από 30%
ως 50%. Επίσης, πρέπει να καταλάβετε ότι η συγκεκριµένη νόσος
µπορεί να σταθεροποιείται αλλά τα ποσοστά δεν πέφτουν. Αυτήν
την έµπνευση µε τα ποσοστά δεν µπορώ να την κατανοήσω. 

Υπάρχει άλλο περιστατικό. Ακούστε. Άτοµο µε σπαστική ηµι-
πληγία µε αφασικές διαταραχές, αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο,
µε απότοκο αδυναµία ορθοστάτησης, βάδισης, αυτοεξυπηρέτη-
σης δεν εµπίπτει στους νόµους της παραπληγίας. Όλο αυτό δεν
εµπίπτει στους νόµους παραπληγίας. Το αποτέλεσµα γράφει ότι
«χρήζει βοήθειας και συµπαραστάσεως ετέρου ατόµου, αλλά δεν
δικαιούται εξωιδρυµατικού επιδόµατος». Είναι παράνοια ή δεν
είναι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Αν µπορείτε, να ολο-
κληρώσετε, παρακαλώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. 
Απλώς, είναι τόσα πολλά τα θέµατα. Είναι ντροπή της πολιτι-

κής κοινωνίας, ενάντια στην κοινωνία των ανθρώπων οι οποίοι
υποφέρουν και αυτήν τη στιγµή πάσχουν και τους έχουµε ρίξει
σε ένα σύγχρονο καιάδα. Δεν είναι ότι ο θάνατος έρχεται άµε-
σος. Είναι σιγά-σιγά. Κανείς δεν ενδιαφέρεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κουκούτσης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-

πος του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Στουρνάρας είναι και σήµερα αόρατος. Τελικά απαξιώ-

νουµε το Κοινοβούλιο αλλά η ουσία είναι µία. Το ΠΑΣΟΚ είναι
εδώ. Η συγκυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου συνεχίζει να τιµά τα
πρωτοπαλίκαρά της. Ας µην ξεχνά κανένας το χαµόγελο του κ.
Στουρνάρα το 2000 µε την αλλαγή του χρόνου, δίπλα στον κ. Ση-
µίτη, δείχνοντάς µας τα πουγκάκια µε το ευρώ που θα µας
έσωζε. Συνεχίζει –το έχω ξαναπεί σε αυτήν εδώ την Αίθουσα- να
ισχύει η ρήση του µακαρίτη του Μένιου του Κουτσόγιωργα
«Εσείς οι νεοδηµοκράτες, εσείς οι Δεξιοί δεν δικαιούστε διά να
οµιλείτε». 

Επειδή πολλά λέγονται τον τελευταίο καιρό, θα ήθελα να κάνω
µια µικρή παρένθεση και να πω το εξής: Σε αυτά εδώ τα έδρανα
κάθονται άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι καριερίστες ούτε έχουν
άµεση σχέση µε την πολιτική ως επάγγελµα. Η πολιτική µας δια-
δροµή, το δηλώνουµε ξεκάθαρα, άρχισε και τελειώνει µέσα από
τα λαϊκό κίνηµα της Χρυσής Αυγής. 

Όσον αφορά αυτό που συζητάµε σήµερα, όλη η οικογένεια πε-
ριστρέφεται γύρω από τον άνθρωπο που έχει την αναπηρία.
Όλοι, µα όλοι, προσαρµόζουν τις ανάγκες τους επάνω στον άν-
θρωπο που έχει το πρόβληµα µέσα στο σπίτι τους. Οφείλω να
οµολογήσω ότι έχω γονατίσει πολλές φορές ακούγοντας τα πα-
ράπονα όλων αυτών των ανθρώπων που δεν µπορούν να ζήσουν
χωρίς αυτά τα επιδόµατα. 

Κάποιες φορές ο κόσµος δεν ξέρει –διότι εγώ έχω πρόβληµα
στην οικογένειά µου και το ζω, το βιώνω- ποια είναι διαφορά ανά-
µεσα στο 60% και το 65%,70%. Λέει «Ε, πέντε πόντους κόψανε,
δεν είναι τίποτα». Όµως, είναι τεράστιες οι διαφορές στα οφέλη
και στα επιδόµατα.

Από την 1η Σεπτεµβρίου, λοιπόν, του 2011 καταργήθηκαν όλες
οι υγειονοµικές επιτροπές πιστοποίησης αναπηρίας που λειτουρ-
γούσαν στους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, στις νοµαρχίες,

στο δηµόσιο σύµφωνα µε το συγκεκριµένο νόµο, το ν.3863. Δη-
µιουργήθηκε, λοιπόν, το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας υπα-
γόµενο στη Διεύθυνση Αναπηρίας και Ιατρικής Εργασίας της
διοίκησης του ΙΚΑ τότε.

Έτσι, λοιπόν, ξεκίνησε ένας µεγάλος Γολγοθάς για χιλιάδες
πολίτες, που συνεχίζεται µέχρι και σήµερα, µε υποθέσεις που για
να περάσουν από µία απλή επιτροπή πιστοποίησης, χρειάζονται
πάνω από δώδεκα µήνες. 

Το κωµικοτραγικό, όµως, της όλης υπόθεσης είναι το γεγονός
ότι για όσο καιρό ο ενδιαφερόµενος πολίτης περιµένει το
γράµµα-πρόσκληση από το ταχυδροµείο, παραµένει εκτός της
είσπραξης του µηνιαίου επιδόµατος. Έγιναν κάποιες τροποποι-
ήσεις και υπήρξε κάποια ωφελιµότητα αλλά το πρόβληµα συνε-
χίζει να παραµένει. 

Μιλούµε συνέχεια για τους γιατρούς οι οποίοι δεν επανδρώ-
νουν τις επιτροπές. Θυµάστε -νοµίζω- και ξέρετε οι περισσότεροι
ότι δίνονται ψίχουλα γι’ αυτές τις επιτροπές. 

Δεν θα µας φαινόταν πολύ περίεργο µε όλα αυτά τα δεδοµένα,
το γεγονός ότι ανάπηροι συνάνθρωποί µας όλων των κατηγοριών
αναπηρίας, δηλώνουν µε απογοήτευση και βαθιά ανησυχία ότι
το µεγάλο πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουν σε σχέση µε τα
ΚΕΠΑ, είναι ο ασύλληπτα µακρύς χρόνος αναµονής από την
ηµέρα κατά την οποία θα καταθέσουν τα δικαιολογητικά µέχρι
να φθάσουν στην επιτροπή αξιολόγησης για να λάβουν τον
βαθµό αναπηρίας τους. Φυσικά, µέχρι να περάσει ο µακρύς χρό-
νος αναµονής για να περάσουν από την επιτροπή αξιολόγησης
ή να πάρουν τον οριστικό βαθµό αναπηρίας, δεν έχουν δικαίωµα
να λαµβάνουν το πολύτιµο για το βιοπορισµό τους προνοιακό
επίδοµα. 

Υπενθυµίζεται ότι η εξαρχής αξιολόγηση όλων των αναπήρων
της χώρας από τα ΚΕΠΑ προβλέπεται από το ν.3863/2010, ενώ
το τρίτο µνηµόνιο προβλέπει ρητώς, ότι ο συνολικός αριθµός των
αναπηρικών συντάξεων τις οποίες χορηγεί το ελληνικό κράτος
θα πρέπει να φθάσει στο 10% του συνόλου των συντάξεων.

Σύµφωνα µε στοιχεία και οι ίδιοι οι ανάπηροι µέσα από τα σω-
µατεία τους έχουν δηλώσει ότι το ΚΕΠΑ από την πρώτη ηµέρα
που ιδρύθηκε έχει καταστεί κέντρο που παράγει φτώχεια και δυ-
στυχία και έχει οδηγήσει σε αναξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης
χιλιάδες συµπολίτες µας µε αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις.
Υπολογίζεται ότι στην Ελλάδα είναι γύρω στις εξήντα χιλιάδες ο
αριθµός των αναπήρων.

Δυστυχώς, η κατάσταση µε τα αναπηρικά επιδόµατα γίνεται
όλο και πιο εκρηκτική. Λύσεις υπάρχουν. Επίσης, οι ίδιοι οι ανά-
πηροι µέσα από τα όργανά τους έχουν ανοίξει το δρόµο, ώστε
να µπορέσουν να δοθούν άµεσες λύσεις στα προβλήµατα που
τους ταλανίζουν.

Θα ήθελα να πω και κάτι άλλο. Ο πατέρας µου είναι ανάπηρος
αµάχου πληθυσµού από την εποχή του εµφυλίου. Σύνταξη οµο-
λογώ ότι πήρε το 1983, επί ΠΑΣΟΚ -κάποια πράγµατα πρέπει να
τα οµολογούµε δηµοσίως- όµως µε πολυδάπανη και χρονοβόρα
διαδικασία µέσα από το Συµβούλιο της Επικρατείας, από το
Ελεγκτικό Συνέδριο κ.λπ..

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Οικονόµου, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της ΔΗΜΑΡ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι φανερό ότι

το ΠΑΣΟΚ του 2013 δεν έχει σχέση µε το ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας
του ’80. Είναι όµως και γεγονός, ότι τη δεκαετία του ’80, διαµορ-
φώθηκε ένα στοιχειώδες κοινωνικό κράτος στη χώρα µας και
πραγµατικά η δεκαετία που ακολούθησε τις δεκαετίες του ’70,
του ’60, του ’50 δεν είχε σχέση µε την ελληνική πραγµατικότητα
έτσι όπως τη διαµόρφωσε. 

Σήµερα, όµως, το 2013, πηγαίνοντας σε µία σύγχρονη προ-
σέγγιση των πραγµάτων του τι σηµαίνει κοινωνικό κράτος και τι
σηµαίνει µία ευνοµούµενη πολιτεία δυτικού τύπου, όπως αρκετοί
θέλουµε και την επιδιώκουµε, πρέπει να δούµε τα στοιχεία που
καθορίζουν αυτού του είδους την πολιτεία, αυτού του είδους το
κράτος. 

Άραγε, η πολιτική προσέγγιση και η προσέγγιση όπως έγινε
τη δεκαετία του ’80 σήµερα µπορεί να εφαρµοσθεί; Εγώ δεν θα
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πω ποιοι ήταν οι πόροι του τότε κράτους, έτσι ώστε αυτοί οι
πόροι να περάσουν προς τους πολίτες, σε όλες τις κατηγορίες
και τις καταστάσεις που βίωναν.

Σήµερα όµως ένα είναι το γεγονός, ότι δεν υπάρχουν αυτοί οι
πόροι, οι αντίστοιχοι, είτε από δανεικά είτε από ίδιους πόρους,
δηλαδή από τις ίδιες τις παραγωγικές µας δυνάµεις. 

Άρα, τα µικρά ή τα άδεια ταµεία πρέπει να τα διαχειριστείς
αναλόγως. Εκεί, λοιπόν, εµείς θεωρούµε ότι πρέπει να γίνει η
αξιολόγηση µιας κοινωνικής πολιτικής κι ενός κοινωνικού κρά-
τους. Αλλιώς, τα άλλα είναι κουβέντες στον αέρα, είναι υποθέ-
σεις οι οποίες δεν έχουν καµµία απολύτως αξία. Και ξέρετε, αυτά
τα καταλαβαίνει ο κόσµος, γιατί όταν συζητάς µε άδεια ταµεία
και συνεχίζεις να µιλάς µε τους όρους της δεκαετίας του 1980 ή
του 1990, είσαι πολιτικός τραγέλαφος. Εκεί υπάρχει τεράστιο
χάος, απόσταση που δεν µπορείς να την καλύψεις.

Γιατί το λέω αυτό; Χρήσιµη βέβαια είναι η επίκαιρη επερώτηση
του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί αναδεικνύει και φέρνει στην επιφάνεια ένα ζή-
τηµα το οποίο, πραγµατικά, χρήζει αντιµετώπισης από την Κυ-
βέρνηση και από την πολιτεία. Ποια είναι όµως η προσέγγιση που
πρέπει να δούµε; Εδώ πρέπει να σταθούµε σε έναν κοινό τόπο.
Πώς µπορεί µια πολιτεία, µια χώρα η οποία δοκιµάζεται από την
κρίση, µε αυτούς τους λίγους πόρους που έχει, να κάνει µία δί-
καιη κατανοµή και των βαρών, σε σχέση µε το ποιοι θα αντιµε-
τωπίσουν την κρίση αλλά και των απολαβών, σε σχέση µε το
ποιοι χρειάζεται να αποκοµίσουν τέτοια βοήθεια και τέτοια στή-
ριξη. 

Εµείς πιστεύουµε ότι το κοµµάτι που αφορά τις ειδικές κατη-
γορίες ανθρώπων, όπως είναι οι ανάπηροι, πραγµατικά είναι ένα
απ’ τα στοιχεία της κοινωνικής πολιτικής που χωλαίνει στη χώρα
µας. Θυµάµαι -βλέπω και την κ. Μπέκου εδώ, θα θυµάται κι
εκείνη- το 2009, όταν ήµουν Πρόεδρος της Επιτροπής Νεολαίας,
Ισότητας και Ανθρώπινων Δικαιωµάτων, που πολλές φορές εί-
χαµε ανοίξει ζητήµατα ανθρώπινων δικαιωµάτων, και της Επιτρο-
πής Αναπηρίας της Βουλής, όπου µε τον κ. Βαρδακαστάνη και
µε τους εκπροσώπους του αναπηρικού κινήµατος λέγαµε το αυ-
τονόητο, ότι δεν µπορεί κάποιος που έχει µία µόνιµη βλάβη, µία
µόνιµη αναπηρία να περνάει και να ξαναπερνάει από επιτροπές. 

Χθες ανακοινώθηκε ότι για σαράντα τρεις τέτοιες ασθένειες
δεν θα χρειάζεται οι άνθρωποι να περνούν και να ξαναπερνούν
από επιτροπές. Κάλλιο αργά, παρά ποτέ, θα πει κάποιος. Όµως
αυτές είναι οι αδυναµίες. Θυµάµαι το 2009 συζητήσεις, διαπιστώ-
σεις, κουβέντες οι οποίες καταλήγουν σε µία απόφαση µε χίλια
ζόρια, µετά από σχεδόν τέσσερα-πέντε χρόνια. Παρά ταύτα λύ-
νεται το πρόβληµα; Όχι. Εµείς δεν θα πούµε ότι είναι κακή αυτή
η απόφαση. Θα πούµε όµως ότι δεν φτάνει.

Για το θέµα των επιτροπών ΚΕΠΑ, είχαµε καταθέσει και µία
τροπολογία στο νοµοσχέδιο που συζητήθηκε χθες και είπε ο κ.
Γεωργιάδης ότι πρέπει να γίνει µία συνεννόηση µε τον κ. Βρού-
τση για το πώς θα ικανοποιηθεί το εξής ζήτηµα, ότι την καθυστέ-
ρηση έκδοσης απόφασης για πολλά ταµεία -και έφερα για
παράδειγµα το ταµείο του ΟΑΕΕ, δηλαδή των ελεύθερων επαγ-
γελµατιών- την πληρώνει ο κόσµος, την καθυστέρηση δηλαδή
καταβολής της σύνταξης. Όχι, όταν ευθύνεται η πολιτεία δεν θα
το πληρώνει ο πολίτης. Εκεί λοιπόν δεσµεύτηκε ο κ. Γεωργιάδης
ότι σε συνεννόηση µε τον κ. Βρούτση θα λυθεί κι αυτό το ζήτηµα.
Ελπίζουµε ότι είναι ένα τυπικό, γραφειοκρατικό ζήτηµα. Όµως,
ξέρετε, η καθυστέρηση πληρωµής των υποχρεώσεων του κρά-
τους πολλές φορές δηµιουργεί την υποψία ότι γίνεται για δηµο-
σιονοµικούς λόγους και αυτό δεν είναι ανεκτό και παραδεκτό,
όταν αφορά τέτοιες ειδικές κατηγορίες. 

Θα ήθελα να πιάσω πολλά ζητήµατα από αυτά που έθεσε η
επίκαιρη επερώτηση, αλλά νοµίζω ότι ο κ. Κουρουµπλής αδικεί
τη συζήτηση -γιατί νοµίζω ότι αυτός έχει την ευθύνη, µιας και
πρώτος υπογράφει την επίκαιρη επερώτηση και γνωρίζει πολύ
καλά αυτά τα ζητήµατα- και την προσπάθεια συµµαζέµατος
κακών νοοτροπιών και κακών καταστάσεων στη χώρα. Εγώ δεν
θα πω για «µαϊµού αναπηρίες» ή «µαϊµού συντάξεις», θα πω όµως
ότι υπήρχε µεγάλη παθογένεια στον χώρο, κύριε Κουρουµπλή,
και το γνωρίζετε καλύτερα από όλους. 

Άρα, αδικείτε και τον κ. Λοβέρδο και τον κ. Μπόλαρη, όταν
λέτε ότι µία προσπάθεια που έγινε πριν από δύο-τρία χρόνια για

το συµµάζεµα αυτής της κατάστασης εξυπηρετούσε απλώς και
µόνο δηµοσιονοµικούς στόχους. Νοµίζω ότι πρώτα απ’ όλα αυτό
το συµµάζεµα εξυπηρετεί την έννοια της ηθικής και του δικαίου
σε σχέση µε τους ίδιους τους ανάπηρους. Δηλαδή ένας ο οποίος
δεν το δικαιούται ή δεν είναι ανάπηρος -οι λεγόµενοι «τυφλοί»
ταξιτζήδες που ακούµε ή άλλα παραδείγµατα- είναι άτιµο να
παίρνει αυτό το επίδοµα ή αυτήν την υποστήριξη, όταν κάποιος
άλλος έχει πραγµατικό πρόβληµα. 

Δεν το λέω για την πολιτεία ή για εµένα που δεν έχω πρόβληµα
και που πρέπει να πληρώσω τους φόρους µου -και πρέπει κά-
ποιος να πάρει αυτό το επίδοµα- αλλά για την ηθική που πρέπει
να υπηρετείται µεταξύ αυτού του κινήµατος. 

Κύριε Υπουργέ, η 9Κ και η 8Κ είναι δύο προκηρύξεις για τις
οποίες ακούµε, αλλά δεν έχουµε δει το αποτέλεσµα, ότι δηλαδή,
θα δροµολογηθούν εξελίξεις για να προσληφθούν αυτά τα παι-
διά. Ας στελεχωθούν, λοιπόν, οι επιτροπές των ΚΕΠΑ, για να
βγαίνουν πιο γρήγορα τα αποτελέσµατα, για να φύγουµε από
αυτήν τη γραφειοκρατική αγκύλωση η οποία βασανίζει χιλιάδες
συµπολίτες µας. Πρέπει αυτή η στελέχωση να βγάλει γρήγορα
αποτελέσµατα και να µην γίνεται κατάχρηση των ενστάσεων. Τα
ξέρετε τα θέµατα. 

Εγώ δεν λέω ότι υπάρχουν εντολές. Δεν θα µπω στο πνεύµα
της επερωτήσεως ότι υπάρχουν αόρατες εντολές και αόρατες
κινήσεις, αλλά θα πω ότι υπάρχει ένα δεδοµένο. Υπάρχει η κα-
τάχρηση των ενστάσεων και µάλιστα όχι ιατρών. Όταν είναι ένας
διευθυντής µιας επιτροπής που πάει σε µία ιατρική γνωµάτευση
και σωρηδόν καταθέτει ενστάσεις, αυτό δηµιουργεί τουλάχιστον
έναν προβληµατισµό. Πρέπει να το δείτε. 

Για να ολοκληρώσω, επειδή έχουν µπει πολλά ζητήµατα και
θέµατα, θα πω ότι η έννοια του κοινωνικού κράτους είναι µία βα-
σική έννοια, η οποία νοµίζω ότι πρέπει να υπηρετηθεί. Ειλικρινά,
το κοµµάτι των νησιωτικών περιοχών ή των παραµεθόριων πε-
ριοχών, δηλαδή το πώς αγκαλιάζει η πολιτεία το σύνολο της Επι-
κράτειας και το σύνολο του πληθυσµού, είναι ένα ζήτηµα το
οποίο δεν µπαίνει µόνο σε δηµοσιονοµικά κριτήρια. Καταλαβαί-
νετε, βέβαια, ότι εκεί δίνει εξετάσεις µία ευνοµούµενη πολιτεία.
Εκεί δίνει ένα ευρωπαϊκού τύπου κράτος εξετάσεις, ως προς το
αν δηλαδή µπορεί να αγκαλιάσει και να στηρίξει ειδικές κατηγο-
ρίες και ειδικές καταστάσεις µέσα στην Επικράτειά του, αν µπο-
ρεί ακόµα και αυτόν τον άνθρωπο, ο οποίος ταλαιπωρείται και
βασανίζεται στο ακριτικό νησί ή στην ακριτική περιοχή της χώρας
µας, να τον συνδράµει και να τον στηρίξει, όχι ως ελεηµοσύνη ή
αγαθοεργία, αλλά ως υποχρέωση κοινωνικής πολιτικής, ως υπο-
χρέωση συντεταγµένης πορείας ενός κράτους, το οποίο όλοι φι-
λοδοξούµε να το έχουµε επιτέλους σ’ αυτήν τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κατσώ-
της έχει τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πολύς λόγος έγινε για τις δεκαετίες του ’70, του ’80 κ.λπ.. Οι

δεκαετίες ανήκουν στην εργατική τάξη και τους αγώνες της.
Αυτοί καθορίζουν το χαρακτήρα της και το αν είναι πράγµατι δε-
καετίες µε κατακτήσεις ή είναι δεκαετίες µε πισωγύρισµα. Και
τώρα οι εργαζόµενοι οφείλουν να πάρουν στα δικά τους χέρια
την υπεράσπιση της ζωής τους, να δυσκολέψουν και να εµποδί-
σουν την επίθεση και τον πόλεµο που γίνεται στα δικαιώµατά
τους, να διεκδικήσουν σύγχρονα δικαιώµατα που να ανταποκρί-
νονται στις σηµερινές συνθήκες της ανάπτυξης, της επιστήµης,
της τεχνολογίας συνολικά. Γι’ αυτό και τους καλούµε να συµµε-
τέχουν µαζικά στην απεργία στις 6 του Νοέµβρη, να νεκρώσουν
τα πάντα, να διεκδικήσουν αυτό που τους ανήκει. Η συµµετοχή
στους αγώνες είναι αυτή που αλλάζει την κατάσταση.

Όσον αφορά το κατοχικό δάνειο, στο οποίο αναφέρθηκε ο κ.
Κουρουµπλής, φαντάζοµαι ότι η ερώτηση δεν απευθύνεται στο
ΚΚΕ που έχει µία σαφή θέση. 

Όσον αφορά τα πανεπιστήµια, η κρίση προκλήθηκε από την
Κυβέρνηση. Η ίδια µπορεί να δώσει λύση, να πάρει πίσω τώρα
τις διαθεσιµότητες. 

Όσον αφορά την άρνηση του Υπουργού κ. Στουρνάρα -εµείς
καταγγέλλουµε την κατ’ εξακολούθηση άρνηση πολλών βέβαια
να απαντούν σε ερωτήσεις και παρεµβάσεις του ΚΚΕ- θα ήθελα
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να πω ότι ενώ βρίσκει χρόνο ο κ. Στουρνάρας για να εξαπατά µε
επικοινωνιακά παιχνίδια το λαό, δηλώνει κώλυµα να έρθει εδώ
και να απαντήσει ιδιαίτερα για το φόρο ακινήτων που έρχεται να
ληστέψει τους εργαζόµενους, τους αυτοαπασχολούµενους, τους
µικροϊδιοκτήτες και τους φτωχούς αγρότες.

Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι ο χρόνος αναµονής είναι τρεις
µήνες για το Λεκανοπέδιο. Πρέπει να σας πω ότι χθες ήρθε από
το ΚΕΠΑ η απόφαση που δικαιώνει έναν άνθρωπο που πέθανε
εδώ και ένα χρόνο, ο οποίος είχε κάνει βέβαια την αίτησή του
ένα χρόνο πριν. Μετά από δύο χρόνια, αφού έχει πεθάνει ο άν-
θρωπος, ήρθε η ανακοίνωση από τα ΚΕΠΑ. Αυτό προς απάντηση
για τους τρεις µήνες που λέτε. 

Μιλάτε για την 8Κ και την 9Κ. Είναι γνωστό ότι η ρύθµιση του
Υπουργείου Δηµόσιας Διοίκησης σηµειώνει για την 9Κ ότι θα
προσληφθούν, χωρίς να βάζει χρονοδιάγραµµα και χωρίς να ανα-
φέρεται αν αυτοί είναι κατ’ εξαίρεση του 1 προς 5 για τις προσ-
λήψεις. Άρα, οι επιτυχόντες της 9Κ θα προσληφθούν στο µέλλον,
κάποτε, όταν το επιτρέψουν οι συνθήκες. Να ξέρουν οι επιτυχόν-
τες της 9Κ, όλοι οι εργαζόµενοι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ, ότι υπάρ-
χει τέτοια ρύθµιση.

Σας διαβάζω µία χθεσινή ανακοίνωση. Αναφέρει: «Όχι, δεν θα
σερνόµαστε σαν τα σκουλήκια. Δεν θα παρακαλάµε για κανένα
ψίχουλο από το φαγοπότι της πλουτοκρατίας. Όχι, δεν θα οδη-
γήσουν τα ΑΜΕΑ στη σύγχρονη επαιτεία, ντεκόρ στις φιέστες
των διαφόρων φιλανθρώπων, των µη κυβερνητικών οργανώσεων
και των κυριών της ολιγαρχίας, για να ξεπλύνουν τα εγκλήµατά
τους.». Είναι µία ανακοίνωση των περήφανων αυτών ανθρώπων
που αγωνίζονται σκληρά και διεκδικούν το αυτονόητο, να ζήσουν.

Θέλουµε να καταγγείλουµε και από αυτό το Βήµα ότι τα κέν-
τρα πιστοποίησης αναπήρων µε εργαλείο τον κανονισµό εκτίµη-
σης του βαθµού αναπηρίας αποτελούν εργαλείο για το
«σφαγιασµό» των αναπήρων και των χρονίως πασχόντων. Απο-
τελούν εργαλείο για να κτυπηθεί ο θεσµός των αναπηρικών συν-
τάξεων και των επιδοµάτων των ΑΜΕΑ. Οι ανάπηροι και οι
οικογένειές τους βρίσκονται κυριολεκτικά στην προκρούστεια
κλίνη. 

Στο χρονικό διάστηµα της λειτουργίας των ΚΕΠΑ κυριολεκτικά
γίνεται σφαγή. Μια σειρά αποφάσεων, κύριε Υφυπουργέ, ανα-
δεικνύουν ότι η βασική κατεύθυνση των υγειονοµικών επιτροπών
είναι να µειώνουν τα ποσοστά αναπηρίας. Εδώ σας ανέφερα
ξανά ότι µία γυναίκα µε νοητική υστέρηση και ένα παιδί µε νοη-
τική υστέρηση κρίθηκαν ικανοί. Αυτός ο γιατρός βέβαια, είχε µία
τέτοια κατεύθυνση: Να µην της δώσει αναπηρία τέτοια έτσι ώστε
να έχει το επίδοµα που χρειάζεται. Αυτό σηµαίνει κόψιµο επιδο-
µάτων, αναπηρικών συντάξεων, διακοπή της ιατροφαρµακευτι-
κής περίθαλψης, των θεραπειών και των τεχνικών βοηθηµάτων.

Οι χρονίως πάσχοντες στέλνονται κυριολεκτικά στο θάνατο δί-
νοντάς τους ποσοστό αναπηρίας 30% µε 50%, όπως παραδείγ-
µατος χάριν, σε ασθενείς µε σκλήρυνση κατά πλάκας,
νεφροπαθείς κ.λπ.. Σε παιδιά µε νοητική υστέρηση που µπορούν
να εκπαιδευτούν τους βγάζουν ανίκανους προς εργασία εφ’
όρου ζωής και έτσι αποκλείονται από τα επιδοτούµενα προγράµ-
µατα κατάρτισης, µιας που τους στερείτε το δικαίωµα έκδοσης
κάρτας ανεργίας των ΑΜΕΑ. 

Οι καθυστερήσεις των επιτροπών συνεχίζουν να βασανίζουν
οδηγώντας κυριολεκτικά στην πείνα τους ανάπηρους που περι-
µένουν µέχρι και ένα χρόνο για να περάσουν από αυτές, µένον-
τας έτσι χωρίς χρήµατα γιατί τους έχει κοπεί το επίδοµα, η
αναπηρική σύνταξη και βρίσκονται σε πολύ τραγική θέση.

Θέλει να ξεφορτωθεί το κράτος την όποια ευθύνη και τη χρη-
µατοδότηση για την πρόνοια, τα επιδόµατα και τις αναπηρικές
συντάξεις, την εκπαίδευση, την αποκατάσταση και τη στήριξη
της οικογένειας του αναπήρου. Με αυτόν τον τρόπο µεταφέρουν
–µεταφέρετε- κονδύλια από τους τοµείς, για να υποστηρίξουν
την κερδοφορία των επιχειρήσεων.

Κύριε Υπουργέ, οι ανάπηροι, οι οικογένειές τους γίνονται έρ-
µαια των επιχειρηµατιών του χώρου των µη κυβερνητικών οργα-
νώσεων και της φιλανθρωπίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.

Η πολιτική αυτή, κύριε Υφυπουργέ, είναι απαίτηση του κεφα-
λαίου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΑΣΑ και µε συνέπεια -
βήµα το βήµα- υλοποιείται από όλες τις κυβερνήσεις, είτε µε τις
παλιές υγειονοµικές επιτροπές προ µνηµονίου, αλλά και µετά
µνηµονίων. Γιατί αυτό που γίνεται στην Ελλάδα γίνεται και σε
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρωτοστάτησε η Αγγλία,
όχι µόνο της Θάτσερ αλλά και του Μπλερ –και µάλιστα µε
Υπουργό ανάπηρο. 

Η κατεύθυνσή τους είναι, όπως επιβεβαιώνεται και από την Έκ-
θεση του ΟΑΣΑ για την κοινωνική πολιτική στην Ελλάδα, να µει-
ωθεί το ποσό που καταβάλλεται για αναπηρικές συντάξεις και
επιδόµατα των ΑΜΕΑ από 30% έως και 60%. 

Να σηµειώσουµε ότι ήδη συνολικά το ποσοστό αυτών που
ελάµβαναν αναπηρικές συντάξεις, µε τα στοιχεία που υπάρχουν,
τα τελευταία επτά χρόνια έχει µειωθεί σχεδόν κατά 50%. Από το
14% των συνταξιούχων του ΙΚΑ που έπαιρναν αναπηρική σύνταξη
τώρα έχει πέσει κάτω από το 10%. Και είναι στοιχεία δικά σας,
κύριε Υφυπουργέ. Η κατεύθυνση αυτή έχει να κάνει µε τη στρα-
τηγική ανάγκη του κεφαλαίου για τη µείωση της τιµής της εργα-
τικής δύναµης, για κοινωνική πολιτική που θα απευθύνεται πλέον
στις πιο ακραίες περιπτώσεις φτώχειας, εξαθλίωσης, που θα συ-
νοδεύεται µε βαριά αναπηρία.

Αυτή η λογική εκφράζεται µε το τσιτάτο που γράφετε και υλο-
ποιείτε «για κοινωνική πολιτική γι’ αυτούς που πραγµατικά έχουν
ανάγκη». Αυτό διαπερνά όλα τα κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης -κοινωνικές ατζέντες, στρατηγική για τα ΑΜΕΑ 2007-2013
και 2013-2020. Η κοινωνική πολιτική και στα ΑΜΕΑ, ακόµη και
στις καλύτερες περιόδους ανάπτυξης του καπιταλισµού, δεν κά-
λυπτε τις ανάγκες. Επιδόµατα έπαιρνε µόνο ένα µέρος των
ΑΜΕΑ. Με τα στοιχεία σας, οι βαριά ανάπηροι, χωρίς να υπάρχει
απόλυτη καταγραφή, ξεπερνούν τις πεντακόσιες χιλιάδες, ενώ
οι επιδοτούµενοι είναι γύρω στις διακόσιες χιλιάδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Με βάση τα στάνταρντς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα παιδιά
της µαθητικής ηλικίας, που έχουν ανάγκη ειδικής αγωγής -παιδιά
µε αναπηρίες και µαθησιακές δυσκολίες- είναι το 12,5% του συ-
νολικού µαθητικού πληθυσµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Αν µπορείτε, κύριε
συνάδελφε, να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και λέω ότι
επειδή υπάρχει αυτή η αναφορά για τη δεκαετία του 1980, πρέ-
πει να θυµίσουµε ότι η κάρτα αναπηρίας, που αναφέρθηκε εδώ,
ψηφίστηκε µε νόµο του ΠΑΣΟΚ το 1996 -είναι τόσο παλιά- αλλά
και της Νέας Δηµοκρατίας το 2005 και το 2007. Έγινε µε βάση
τον Κώδικα Διαβάθµισης της Αναπηρίας του Παγκόσµιου Οργα-
νισµού Υγείας και είχε ένα στοιχείο. Βέβαια και σήµερα τα ΚΕΠΑ
µε βάση αυτό προχωρούν. 

Το στοιχείο αυτό, λοιπόν, του Κώδικα του Παγκόσµιου Οργα-
νισµού Υγείας και η έννοια της λειτουργικότητας, που υιοθετεί
και η επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ, ολοκληρώνεται µε την έκθεση του
ΟΑΣΑ για τα επιδόµατα αναπηρίας και τις αναπηρικές συντάξεις.
Μέσα από εκεί, λοιπόν, στόχος είναι µε το βαθµό λειτουργικότη-
τας να περικοπούν παραπέρα οι συντάξεις των ΑΜΕΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Πρέπει να ολοκλη-
ρώσετε, κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα αιτήµατα είναι συγκεκριµένα. Αγω-
νίζεται το αναπηρικό κίνηµα και πρέπει αυτά να γίνουν µε πράξη,
για να µπορούν να επιβιώσουν οι ανάπηροι και οι οικογένειές
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ πολύ.
Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-

πων. 
Έχει ζητήσει τον λόγο ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής, κ. Από-

στολος Κακλαµάνης.
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακολού-

θησα τη συνεδρίαση, αφού πρώτα διάβασα το κείµενο της επε-
ρώτησης σαράντα εννέα Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Για τους
γνωστούς λόγους, βλέπω ότι µόνον δέκα περίπου, κατόρθωσαν
τελικώς να παρευρεθούν στη Βουλή.
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Θα ήθελα να άκουγα µε περισσότερη ειλικρίνεια –αν θέλετε-
και γενναιοφροσύνη οµιλίες, τοποθετήσεις, κυρίως όσων ανέτρε-
ξαν στο παρελθόν, νοµίζοντας ότι αυτή τη συνεδρίαση την πα-
ρακολουθούν ανάπηροι πολίτες, που κάποιοι φαντάζονται ότι
αισθάνονται την ανάγκη οίκτου, ότι αισθάνονται την ανάγκη να
λέµε πόσο τους λυπούµαστε, να διεκτραγωδούµε την κατάσταση
στην οποία βρίσκονται. Όχι, κύριε Πρόεδρε. Οι άνθρωποι αυτοί
είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι της κοινωνίας µας που δεν είναι πνιγ-
µένο στην πνευµατική και ψυχική µιζέρια κάποιων από εκείνους
που τα γνωστά πρότυπα, που δεν ταιριάζουν σε µία δηµοκρατία,
τους χαρακτηρίζουν ως «κανονικούς».

Το φθινόπωρο του 1981 από την πλειοψηφία της τότε κυβέρ-
νησης της Ν.Δ. ψηφίστηκε ο ν. 1143. Ο τίτλος του ήταν, κύριε
Πρόεδρε, «Περί των αποκλινόντων εκ του κανονικού ατόµων».
Αυτή ήταν η φιλοσοφία, όχι µόνο της πολιτείας, αλλά δυστυχώς
και ενός µεγάλου τµήµατος της κοινωνίας. Και από την πλευρά
της Εκκλησίας υπήρχαν λειτουργοί, που ερµήνευαν την όποια
αναπηρία, ιδιαίτερα σωµατική αλλά και νοητική και ψυχική, ότι
έχει να κάνει µε κάποια αµαρτία των γονιών ή των παππούδων!

Αυτό ήταν το πνεύµα της εποχής. Λυπάµαι που διαβάζω ότι
στη δεκαετία του ’80, όπως λέει η επερώτηση – ελπίζω να είναι
λάθος η διατύπωση και να αναφέρεται στην προ του ’80 εποχή
και όχι στη µετά τον Οκτώβρη του ’81 εποχή, δηλαδή τη δεκαετία
του ’80- «µετά από βίαιη καταστολή και συνεχή ποινική δίωξη ικα-
νοποιούνται µερικώς κάποια από τα αιτήµατα των ατόµων µε
αναπηρία το Φεβρουάριο 1989 συγκροτήθηκαν οι υγειονοµικές
επιτροπές πιστοποίησης της αναπηρίας».

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Έχετε δίκιο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Για τη δεκαετία του ’70.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Του ’70. Γράφετε, όµως, «Στη

δεκαετία του ’80 µετά…»
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Το είπα. Δεν µε παρακολου-

θήσατε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, αλλά αυτό είναι γραµµένο,

έχει σταλεί µε e-mail στον κόσµο. Και πολλοί εδώ κόπτονται –κό-
πτονται-…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Έχετε δίκιο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μάλιστα, κάποιος κύριος πριν

έλεγε ότι κοντεύει να τρελαθεί από την τραγωδία που βλέπει.
Εµείς, επιπλέον, κινδυνεύουµε να τρελαθούµε και από αυτά που
ακούµε. Έλεος, πια! Όχι άλλη υποκρισία! Έχουµε έναν κόσµο
άξιο σεβασµού, όχι οίκτου και λύπης. 

Πρέπει να γνωρίζουµε ότι οι αναπηρίες που φαίνονται, ίσως
είναι ελαφρότερες από αυτές που δεν φαίνονται. Και αυτές οι
αναπηρίες που δεν φαίνονται είναι και η υποκρισία, η κακότητα,
η καπηλεία της δυστυχίας των άλλων. Αυτές είναι βαθύτερες και
µεγαλύτερες αναπηρίες! Και όσοι φέρουν τέτοια αναπηρία, δεν
είναι άξιοι ούτε οίκτου ούτε λύπης. Τους απεχθάνονται οι χιλιά-
δες των ατόµων µε πραγµατική αναπηρία, κύριε Πρόεδρε. Είναι
ένας κόσµος που είχα την ευτυχία να γνωρίσω από κοντά, αφού
είχα την τύχη να είµαι επί τέσσερα έτη αρµόδιος Υπουργός της
κυβέρνησης του Ανδρέα Παπανδρέου, της κυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ. 

Ως τότε, κύριε Πρόεδρε -όσοι τουλάχιστον ισχυρίζεστε ότι
γνωρίζετε την ιστορία του αναπηρικού κινήµατος- δεν υπήρχε
ούτε ειδική γενική εκπαίδευση, ούτε ειδική τεχνική και επαγγελ-
µατική εκπαίδευση. Όσο για την πρόνοια υπήρχε Λέρος, υπήρ-
χαν Λεχαινά, υπήρχε Πέτρα Ολύµπου όπου έστελναν από µικρά
τα ανάπηρα άτοµα για να πεθάνουν. Ανάλογα και για τους µεγά-
λους. Αυτά θυµάµαι από τη δεκαετία του ’60 όταν βρέθηκα για
λίγους µήνες γενικός γραµµατέας στο Υπουργείο Κοινωνικής
Προνοίας, τότε. 

Το καλοκαίρι του ’82 τα πρώτα µέτρα για την ειδική εκπαί-
δευση. Ειδικά σχολεία και ειδικές τάξεις, µέσα στα γενικά. Με
διάφορες κυρίες και κυρίους, που είχαν τις αντιλήψεις τους, να
αντιδρούν. 

Ακόµη και ένας καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών -κάτοι-
κος Πεντέλης- διαµαρτυρόταν, πως είναι δυνατόν το παιδί του
να φοιτά µαζί µε παιδιά αυτής της κατάστασης! 

Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να καταλάβουµε ότι έχουµε ένα τµήµα
της κοινωνίας που αξίζει και συµµετέχει σ’ αυτή. Έχει σχεδόν εν-

σωµατωθεί και που όσο προχωρούµε αγωνίζεται σε όλη την Ευ-
ρώπη και στην Ελλάδα να ενσωµατωθεί πλήρως και παραγωγικά
στην ευρωπαϊκή και την ελληνική κοινωνία. 

Δεν θα κάνουµε χάρη µε την αναγνώριση των ειδικών συνθη-
κών στις οποίες βρίσκονται αυτοί οι Έλληνες πολίτες. Το δι-
καιούνται

Εποµένως, η πολιτεία πρέπει να λάβει µέτρα, όπως για άλλες
οµάδες του πληθυσµού λαµβάνει ανάλογα µέτρα, όχι πάντοτε
οικονοµικά. Και εδώ δεν είναι µόνο οικονοµικά τα µέτρα αυτά τα
οποία συγκεκριµένα τίθενται για τους αναπήρους. Δώσατε χθες
τον πίνακα µε τις κατηγορίες χρόνιων αναπηριών, κύριε Υπουργέ.
Δεν ξέρω τι γίνεται σε όλες τις περιπτώσεις, όπως οι αναπηρίες
από τη σκλήρυνση κατά πλάκας. Διάβασα τον πίνακα των σα-
ράντα τριών περιπτώσεων χρονίως πασχόντων. Δεν ξέρω αν είναι
οριστικός αυτός ο πίνακας. Η επιτροπή, όµως, η οποία προβλέ-
πεται στο νοµοσχέδιο που θα ψηφιστεί την Τρίτη στο σύνολο- θα
πρέπει να εξετάσει όλο αυτό το σύστηµα των κέντρων πιστοποί-
ησης αναπηρίας. Εκεί θα δείτε, ελπίζω καλύτερα όλα αυτά τα ζη-
τήµατα.

Εγώ νοµίζω ότι υπάρχει και αβελτηρία ή και οτιδήποτε άλλο
ελέγξιµο, είτε γιατρών είτε άλλων παραγόντων. Δεν δέχοµαι,
όµως, και το θεωρώ εντελώς ανεύθυνο από ένα κόµµα που διεκ-
δικεί να κυβερνήσει τη χώρα, να αναφέρει ως θέµα επερωτήσεώς
του: «Προµελετηµένη και µεθοδευµένη η δυσλειτουργία των Κέν-
τρων Πιστοποίησης Αναπηρίας.» 

Αυτά πρέπει να τεκµηριώνονται.
Κύριε Πρόεδρε, το ΠΑΣΟΚ βάλλεται σήµερα πανταχόθεν. Κά-

ποιοι εκ δεξιών, αλλά και εξ ευωνύµων, ξέχασαν τι έκαναν όταν
εδραιωνόταν το κοινωνικό κράτος από το ΠΑΣΟΚ τη δεκαετία
του ‘80. Μόνο υπονόµευση. Τίποτε άλλο. Είχαν ανησυχία µήπως
χαθούν τα «κουκιά», µήπως πάρει τους ψηφοφόρους της Αριστε-
ράς ή της Δεξιάς. Πήρε, ελέγουν, και τα συνθήµατά τους το
ΠΑΣΟΚ. 

Και θέλω, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, να πω το εξής: Ξέρετε
την επιµονή µου -είναι και δική σας, πιστεύω των πλείστων εδώ-
για τους θεσµούς και για το πώς λειτουργεί το Κοινοβούλιο. Ανα-
µένω έπειτα από είκοσι σχεδόν ηµέρες που έγινε δια µια βαρύ-
τατη µοµφή και κατηγορία, η οποία δεν διατυπώθηκε από
κάποιον ανεύθυνο που τον έστειλε κάποια στιγµή κατά λάθος ο
λαός εδώ µέσα και δεν πρόκειται να επανεκλεγεί: Υπήρξε βαρύ-
τατη κατηγορία και µοµφή εναντίον του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ,
Ευάγγελου Βενιζέλου, που απηύθυνε ο Αρχηγός της Αξιωµατι-
κής Αντιπολιτεύσεως, ο φιλοδοξών να κυβερνήσει τη χώρα. Επί
είκοσι µέρες ένα δισέλιδο κείµενο στο οποίο να λέει: «Ζητώ εξε-
ταστική επιτροπή», δεν το έχουµε δει και το περιµένουµε! 

Αυτό είναι βαρύτατο, κατά τη γνώµη µου, ολίσθηµα. Και δεν
ξέρω µε ποιο θάρρος έρχεται εδώ ο κ. Τσίπρας, όταν παραµένει
βαρύτατα εκτεθειµένος για µία κατηγορία που απηύθυνε απόν-
τος του κ. Βενιζέλου από εδώ, από εκείνη τη θέση, και ακόµη πε-
ριµένουµε αυτό που οφείλει από τον Κανονισµό να κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ πολύ.
Υπάρχει ενδιαφέρον δευτερολογίας;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Φυσικά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το Προεδρείο πάντα

ρωτάει από ευγένεια.
Έχετε τον λόγο, κύριε Στρατούλη.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε πολύ

προσοχή και τον Υφυπουργό Εργασίας και τον πρώην Πρόεδρο
της Βουλής. Με όλο το σεβασµό θα ήθελα να πω στον πρώην
Πρόεδρο της Βουλής, ότι αν ο ίδιος κοντεύει να τρελαθεί µε αυτά
που ακούει από τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, εµείς κοντεύουµε
να τρελαθούµε µε αυτά που βλέπουµε, µε τα αποτελέσµατα των
µνηµονιακών πολιτικών, των πολιτικών που εφαρµόζει η Κυβέρ-
νηση Σαµαρά-Βενιζέλου σήµερα σε βάρος των ατόµων µε ανα-
πηρία. 

Δεύτερον, τα ΑΜΕΑ δεν απεχθάνονται αυτούς που στηρίζουν
τον αγώνα τους για καλύτερη και αξιοπρεπή ζωή, για υγεία και
επιβίωση, αλλά αυτούς που τους κορόιδεψαν και ήρθαν προ-
εκλογικά, πριν τον Ιούνη του 2012, και έταξαν στον ελληνικό λαό
και κυρίως στα άτοµα µε αναπηρία, ότι δεν θα πάρουν νέα µέτρα
και ότι θα επαναδιαπραγµατευτούν το µνηµόνιο.
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Δυστυχώς, µε το µνηµόνιο νούµερο 3 –αν το αποκαλέσουµε
έτσι- µε το ν. 4093/2012 και µε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχο-
µένου που ακολούθησαν αµέσως µετά, περιέκοψαν µισθούς,
συντάξεις, δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα, ΕΚΑΣ των ατόµων µε
αναπηρία. 

Τρίτον, είναι απορίας άξιο -και εγώ δεν το αποδέχοµαι ως νε-
ότερος Βουλευτής- ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής να θεωρεί
ατόπηµα, ολίσθηµα την πρωτοβουλία, την οποία έχει εξαγγείλει
ο ΣΥΡΙΖΑ, ότι θα ζητήσει εξεταστική των πραγµάτων επιτροπή
γιατί έξι υποβρύχια που στοίχισαν 2,5 δισεκατοµµύρια στον ελ-
ληνικό λαό σαπίζουν στα ναυπηγεία Σκαραµαγκά και γιατί αυτήν
τη στιγµή ούτε τα ναυπηγεία δουλεύουν και χίλιοι τριακόσιοι ερ-
γαζόµενοι έχασαν τη δουλειά τους. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πότε θα µας φέρετε την πρό-
τασή σας; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Αυτό δεν είναι ατόπηµα, κύριε
Πρόεδρε. Είναι συνταγµατικό µας δικαίωµα! 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πότε θα φέρετε την πρότασή
σας; Αυτό λέω. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Υποµονή! 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Υποµονή! Τις επόµενες µέρες!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Σαράντα µέρες!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Θέλω να σας τονίσω, κύριε Κα-

κλαµάνη, ότι δεν είναι ατόπηµα, αλλά άσκηση θεσµικού συνταγ-
µατικού µας δικαιώµατος. Το Σύνταγµα προβλέπει τη δυνατότητα
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να ζητάει εξεταστική επιτροπή. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μα, διαστρέφετε τόσο αυτά
που είπα. Αυτό είπα; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Έχετε δυνατότητα δευτερολο-
γίας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πρόεδρε, ως
πρώην Πρόεδρος της Βουλής, παρακαλώ. Επί χρόνια εδώ διδά-
σκατε την τήρηση του Κανονισµού. Αφήστε να ολοκληρώσει ο
οµιλητής. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Τέταρτον, άκουσα µε πολλή προ-
σοχή οµιλητές από το ΠΑΣΟΚ που επικαλούνταν τη δεκαετία του
1980 ή οµιλητές από τη Νέα Δηµοκρατία -την κ. Βούλτεψη- που
επικαλούνταν τη δεκαετία του 1970.

Εµείς αυτό που έχουµε να πούµε είναι ότι αυτό το ΠΑΣΟΚ που
έχουµε σήµερα, που είναι συνιστώσα της Νέας Δηµοκρατίας και
ο κατ’ εξοχήν εφαρµοστής των µνηµονιακών βάρβαρων, απάν-
θρωπων, ανθρωποκτόνων πολιτικών δεν έχει καµµία σχέση µε το
ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του 1980. Και κάτω από την πίεση του
λαού, του λαϊκού κινήµατος, των ΑΜΕΑ και της Αριστεράς, η
οποία µε αίµα πλήρωσε τους αγώνες της, έγιναν αυτές οι κοινω-
νικές πολιτικές τότε τη δεκαετία του 1980 προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Ουδεµία σχέση έχει το τότε ΠΑΣΟΚ µε το σηµερινό.
Σήµερα είναι θεραπαινίδα της τρόικας και των µνηµονίων. 

Η δε σηµερινή Νέα Δηµοκρατία, που ξεπουλάει όλο το δηµό-
σιο πλούτο της χώρας –και θα αναζητήσουµε ευθύνες γι’ αυτό-
δεν έχει καµµία σχέση µε εθνικοποιήσεις που έγιναν εκείνη την
περίοδο, ασχέτως του λόγου για τον οποίο έγιναν. 

Δεν θέλω να εξυµνήσω ούτε τη δεκαετία του 1980 ούτε τη δε-
καετία του 1970. Όµως, σήµερα είµαστε στη δεκαετία του 2010.
Και είναι η δεκαετία της κοινωνικής καταστροφής, της οικονοµι-
κής εξόντωσης και της εξαθλίωσης του λαού µας από την Κυ-
βέρνηση στην οποία συµµετέχει µαζί και το ΠΑΣΟΚ και η Νέα
Δηµοκρατία, που οι µεν ήταν τη δεκαετία του 1970 και οι άλλοι
τη δεκαετία του 1980. 

Επίσης, θέλω να πω το εξής: 
Κύριε Κεγκέρογλου, ο Αλέξης ο Μητρόπουλος, ο συνάδελφός

µου, σωστά είπε ότι 360 ευρώ είναι η εγγυηµένη σύνταξη. Από
εκεί και πέρα είναι ανταποδοτική σύνταξη. Ο κ. Μητρόπουλος
πολύ σωστά εκτίµησε ότι δεν θα έχουν τα ταµεία να τη δώσουν,
διότι και το 2014 προβλέπεται µείωση κρατικής χρηµατοδότησης
ύψους 2 δισεκατοµµυρίων και λόγω της υπέρµετρης ανεργίας,
της µείωσης των µισθών και της µεγάλης εισφοροδιαφυγής, µει-
ώνονται τα έσοδα της κοινωνικής ασφάλισης. Αυτό επικαλέστηκε
ο κ. Μητρόπουλος, ότι αν δεν ανατραπούν οι µνηµονιακές πολι-
τικές που παράγουν την ύφεση, την ανεργία και τη µείωση των
µισθών, δεν υπάρχει περίπτωση να έχουν χρήµατα τα ταµεία για

να δώσουν την ανταποδοτική σύνταξη. Και είχε απόλυτο δίκιο. 
Δώσατε πολλές απαντήσεις, κύριε Υπουργέ, για το ζήτηµα της

απλοποίησης της νοµοθεσίας και της επανεξέτασης του ενιαίου
πίνακα προσδιορισµού ποσοστού αναπηρίας. Βεβαίως θα
µπούµε γι’ αυτά τα ζητήµατα σε συζήτηση. Νοµίζω ότι καλώς
έγινε µε τις σαράντα τρεις ασθένειες και αναπηρίες που είναι µό-
νιµες και θα περνούν µόνο µία φορά από το ΚΕΠΑ. Έπρεπε να
έχει γίνει χθες. Πρέπει να δούµε, όπως είπε ο κ. Κακλαµάνης,
µήπως έχουν γίνει και παραλείψεις. 

Κυρίως, όµως, πρέπει να λύσουµε ένα πολύ σοβαρό πρό-
βληµα: Πρέπει να υπάρχει ενιαία υγειονοµική κρίση για κάθε οι-
κονοµική και κοινωνική παροχή η οποία δίνεται στα άτοµα µε
αναπηρία, να µην αναγκάζονται, δηλαδή, να περνούν πολλές
φορές για διαφορετικά θέµατα από την ίδια επιτροπή. 

Πάρα πολύ άσχηµα ακούσαµε το ότι δεν θα προωθηθεί η έκ-
δοση της κάρτας αναπηρίας και ότι δεν έχει γίνει τίποτα. Ακού-
σαµε τις εξαγγελίες για στελέχωση των ΚΕΠΑ µε διοικητικούς
και µε γιατρούς. Πολλά έχουµε ακούσει µέχρι τώρα, αλλά δεν τα
έχουν δει τα µάτια µας. Θα τα παρακολουθήσουµε. Θα τα ελέγ-
ξουµε. 

Όµως, όσον αφορά το ΙΚΑ, ισχύουν αυτά που είπε ο εκπρόσω-
πος του ΚΚΕ ο κ. Χρήστος Κατσώτης, ότι ακόµα δεν έχετε πάρει
τους επιτυχόντες της «8Κ», ενώ τους «9Κ» -περίπου εφτακόσια
άτοµα- θα τα απορροφήσετε εάν ολοκληρωθεί η πρόσληψη των
«8Κ». Και αυτήν τη στιγµή στενάζουν και οι επιτροπές και τα
ΚΕΠΑ, αλλά και τα άτοµα µε αναπηρία. 

Τέλος, θέλουµε να πούµε ότι δεν ακούσαµε συγκεκριµένες
ενέργειες και συγκεκριµένη δέσµευση της Κυβέρνησης, ότι για
όσο διάστηµα εκκρεµούν οι αποφάσεις για την πιστοποίηση ανα-
πηρίας από τα ΚΕΠΑ, τα άτοµα µε αναπηρία θα παίρνουν τη σύν-
ταξή τους, τα προνοιακά τους επιδόµατα και θα έχουν την
υγειονοµική τους περίθαλψη. 

Το µόνο που ακούσαµε, κύριε Υπουργέ, -και το κρατάµε για να
ελέγξουµε εάν θα το κάνετε- είναι ότι θα παραταθεί το εξάµηνο
κατά τη διάρκεια του οποίου δίνονταν µόνο οι συντάξεις. Μακάρι
να γίνει αυτό. Θα πιέσουµε να γίνει. Πρέπει, όµως, από την άλλη
µεριά, να εξακολουθήσουν να δίνονται και οι συντάξεις, να εξα-
κολουθήσουν να δίνονται τα προνοιακά επιδόµατα και να υπάρ-
χει υγειονοµική περίθαλψη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή.)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, σας θέσαµε ένα θέµα, ότι από 1-4-
12014 κόβεται το ΕΚΑΣ για τα ΑΜΕΑ, για όσους είναι κάτω από
εξήντα πέντε ετών, και ότι ισχύουν ήδη οι περικοπές που έχουν
γίνει στις συντάξεις τους κ.λπ.. Έχει δεσµευτεί ο κ. Στουρνάρας,
κύριε Υπουργέ. Και η πρώτη ρύθµιση η οποία έγινε ήταν ότι όσον
αφορά στα άτοµα µε αναπηρία, δεν θα γίνουν περικοπές ούτε
στις συντάξεις ούτε στο ΕΚΑΣ. Και υπήρχε η δέσµευση ότι αυτό
θα επανέλθει. Πού βρισκόµαστε σήµερα; Δεν µας απαντήσατε
τίποτα συγκεκριµένο γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Ένα
λεπτό ζητάω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λεπτό έχει εξαντ-
ληθεί.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ένα λεπτό, σας παρακαλώ.
Εξακολουθούµε να λέµε ότι ισχύουν οι ανησυχίες µας για νέες

περικοπές στα προνοιακά επιδόµατα των ατόµων µε αναπηρία για
το 2014, για τους εξής λόγους: Πρώτον, γιατί υπάρχει το µνηµό-
νιο –αναφέρθηκε σε διατάξεις του ο Αλέξης Μητρόπουλος- που
προβλέπει -το τρίτο µνηµόνιο- 4,3 δισεκατοµµύρια περικοπές από
συντάξεις και προνοιακά επιδόµατα. Και δεύτερον, υπάρχει έκ-
θεση του ΟΟΣΑ, την οποία επικαλέστηκε ο συνάδελφος κ. Κα-
τσώτης, η οποία λέει ότι πρέπει να πάνε στα 500 ευρώ το µήνα
για τον καθένα ΑΜΕΑ µε εισοδηµατικά και άλλα κριτήρια.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής;
Έµαθα από το νηπιαγωγείο και από τους γονείς µου ότι ο πο-

λιτισµός µιας χώρας και µίας κυβέρνησης εξαρτάται από το πώς
αντιµετωπίζει τους ηλικιωµένους, τα παιδιά και τα άτοµα µε ανα-
πηρία. Εάν πάρουµε αυτό υπ’ όψιν, τότε η σηµερινή Κυβέρνηση
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παίρνει ένα µεγάλο µηδενικό. Αποδεικνύεται κοινωνικά όχι ευαί-
σθητη, αλλά αναίσθητη για την επιβίωση του λαού και της χώρας
µας. 

Θέλουµε να πιστεύουµε ότι αυτές οι µέρες των µνηµονίων και
των πολιτικών, σφαγιαστικών περικοπών θα τελειώσουν. Είναι θε-
τικό που κινητοποιήθηκαν τα άτοµα µε αναπηρία χθες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Δεν ζητάνε ελεηµοσύνη, κύριε
Πρόεδρε. Ζητάνε κοινωνικές πολιτικές. Ζητάνε αξιοπρέπεια. Ζη-
τούν να ζήσουν. Πιστεύουµε ότι στο τέλος και τα άτοµα µε ανα-
πηρία θα πετύχουν τους αγώνες τους και ο ελληνικός λαός θα
πετύχει να διώξει την Κυβέρνηση, να διώξει την τρόικα και τα
µνηµόνιά τους!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πρόεδρε, εί-
χαµε µία ενδιαφέρουσα συζήτηση σήµερα εδώ µε τη συµβολή
όλων των κοµµάτων για ένα σοβαρό θέµα. Και από εσάς και από
άλλους οµιλητές τέθηκαν και θέµατα εκτός διαδικασίας. Τα
άκουσα µε σεβασµό. Θα µεταφέρω αυτό που είπατε ειδικά για
τον κ. Τσίπρα. Προτείνω να µην συνεχίσουµε τη συζήτηση γι’
αυτά τα θέµατα. Αυτή είναι η πρότασή µου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή δεν
είναι η πρώτη φορά που µου υπενθυµίζετε την παρουσία µου
τόσα χρόνια σε αυτήν την Αίθουσα και τον Κανονισµό, θα ήθελα
να σας πω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Εγώ υπέστην την αυ-
στηρότητά σας ως απλός Βουλευτής.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είστε υποχρε-
ωµένος. Αυτό ακριβώς λέω και εγώ. 

Θα ήθελα πάλι για τον Κανονισµό και τις αρµοδιότητες του
Προεδρείου να πω το εξής: Ο Κανονισµός προβλέπει σε ποιες
περιπτώσεις προκύπτουν προσωπικά ζητήµατα. Εγώ δεν νοµίζω
ότι ο Προεδρεύων πρέπει να αναµένει είτε να διαµαρτυρηθεί ο
θιγόµενος και να του συστήσει, µάλιστα, να σέβεται τον Κανονι-
σµό, είτε να ζητήσει το λόγο επί προσωπικού και να µην παρεµ-
βαίνει αµέσως. 

Παρακολουθώντας –και ξέρω ότι παρακολουθείτε µε σεβασµό
όλους µας- την οµιλία µου ακούσατε εµένα να κατηγορώ τον κ.
Τσίπρα γιατί, υποτίθεται -όπως είπε ο κ. Στρατούλης- ενδιαφε-
ρόµενος για τα υποβρύχια και τους ανέργους του Σκαραµαγκά,
κάνει αυτό που θεσµικά δικαιούται, ζητά να συσταθεί µία εξετα-
στική επιτροπή; Εσείς -και γνωρίζω πόσο είστε σε θέση και µε
ηρεµία να παρακολουθείτε τις συζητήσεις- αυτό ακούσατε από
εµένα ή ότι ο κ. Τσίπρας, εξαγγέλλοντας αυτό που δικαιούται
από τον Κανονισµό, έχει γεµίσει έτσι κανάλια, προσφιλή κατά τη
γνώµη µου -έστω και αν εδώ παίζεται ένα θέατρο από το κόµµα
του και τον ίδιο εναντίον δήθεν των καναλαρχών- στη σκανδαλο-
λογία και τον Τύπο για το ΠΑΣΟΚ και το Βενιζέλο που πρέπει να
αποτελούν τον αποδιοποµπαίο τράγο όλων των αθλιοτήτων
που…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τώρα όµως µπαίνετε
σε ουσιαστικά θέµατα τα οποία… 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Οφείλατε, κύριε Πρόεδρε, να
πείτε στον κ. Στρατούλη, για να µη ζητά το λόγο ο κ. Κακλαµάνης
επί προσωπικού ζητήµατος, ότι ο κ. Κακλαµάνης δεν είπε αυτό,
που ισχυρίζεστε. Απλούστατα. Και λυπούµαι γιατί όπως κάνατε
εσείς σε εµένα, υποδεικνύοντας τι λέει ο Κανονισµός, το ίδιο
αναγκάζοµαι να κάνω και εγώ σε εσάς, διότι εδώ είναι αίθουσα
διαλόγου και το να διακόψει κάποιος –ιδιαίτερα αν θίγεται- κά-
ποιον άλλον, ο οποίος τον θίγει, δεν είναι λόγος να του λέµε «θυ-
µήσου τον Κανονισµό». 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το Προεδρείο

άκουσε µε προσοχή και υποστηρίζει ότι ο κ. Στρατούλης στη
συγκεκριµένη περίπτωση ήταν πάρα πολύ ήπιος και δεν προκλή-
θηκε κανένα θέµα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τώρα θα µου πείτε ότι διακό-
πτω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο επόµενος επερω-

τών για να δευτερολογήσει είναι ο κ. Καραγιαννίδης. Επισηµαίνω
ότι ο χρόνος σας είναι τρία λεπτά. Παράκληση για τη συµβολή
σας. Ειδικά τώρα που είστε µόνο οµιλητές από το ΣΥΡΙΖΑ εδώ,
πρέπει να αποδείξετε µε πόση συνέπεια τηρείτε τον Κανονισµό
της Βουλής. 

Κύριε Καραγιαννίδη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ας φανώ µια φορά συνεπής!
Ακούµε πρωτότυπα πράγµατα εδώ µέσα. Έγινε µεγάλη κου-

βέντα για τη δεκαετία του ’80 για το ότι το ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε το
κοινωνικό κράτος. Το αυτονόητο που έχει κερδηθεί από λαϊκούς
αγώνες εµφανίζεται εδώ ως επίτευγµα. Αυτό είναι το πρώτο που
ήθελα να πω.

Δεύτερον, ο κ. Οικονόµου είπε να µην αδικούµε τον κ. Λοβέρδο
γιατί έκανε ένα σύστηµα που πήγε να συµµαζέψει τα πράγµατα.
Αλήθεια, συµµαζεύτηκαν τα πράγµατα; Άρα, δεν θα υπήρχε κα-
νένας λόγος να είµαστε εδώ σήµερα. Το παράδειγµα του ΚΕΠΑ
Δράµας αποδεικνύει –και υπάρχει σε όλη την Ελλάδα, δεν µίλησα
καν για νησιωτικές περιοχές που τα πράγµατα είναι πολύ χειρό-
τερα- ότι το επίτευγµα του κ. Λοβέρδου συµµάζεψε τα πράγµατα
ή τα έκανε πολύ χειρότερα;

Και πάµε τώρα στη συνοµωσιολογία. Έχει γίνει ποτέ απο-
γραφή, κύριε Υφυπουργέ, των ατόµων µε αναπηρία και των χρο-
νίων πασχόντων στην Ελλάδα και δεν το γνωρίζουµε; Αν έχει
γίνει, διορθώστε µε και θα σας ζητήσω συγγνώµη. Άρα, η κατα-
γραφή αυτών των τριάντα έξι χιλιάδων, των τετρακοσίων, των χι-
λίων, τι ακριβώς ευνοεί; Ευνοεί µια συνοµωσία του τύπου ότι
ενάµισι εκατοµµύριο δηµόσιοι υπάλληλοι είναι τεµπέληδες. Αυτό
έχει ειπωθεί από στέλεχος του ΠΑΣΟΚ σε παρελθόντα έτη.
Αυτού του τύπου τις συνοµωσίες ευνοεί.

Θα σας φέρω ένα παράδειγµα για να δούµε τι είδους συνω-
µοσία ευνοεί. Στην Αυστρία, που δηµογραφικά είναι ένα κράτος
παρόµοιο µε το δικό µας, ο Υπουργός Εργασίας έχει αναφέρει
ότι ο αριθµός των ατόµων µε βαριά αναπηρία αγγίζει τις οκτακό-
σιες χιλιάδες και ο συνολικός αριθµός των ατόµων µε αναπηρία
και χρόνια πάθηση ανέρχεται στο ένα εκατοµµύριο επτακόσιες
χιλιάδες. Έχετε καταγράψει ποτέ τους ΑΜΕΑ σ’ αυτήν τη χώρα;
Μπορείτε να βγάζετε ποσοστά που είναι πλασµατικά ή όχι, για
να µας πείτε επιτέλους σοβαρά νούµερα; 

Θέλω να κλείσω µε ένα συγκεκριµένο ζήτηµα, στο οποίο δεν
έγινε αναφορά. Θα σας διαβάσω µια από τις δεκάδες επιστολές
που έχουν σταλεί, φαντάζοµαι, στους περισσότερους Βουλευτές
από οροθετικό: «Είµαι ένας από τους χιλιάδες οροθετικούς της
χώρας µας που προσπαθούν να βρουν λύση στο επιπλέον πρό-
βληµα που έχει δηµιουργηθεί µε τις επιτροπές ΚΕΠΑ και το νέο
κανονισµό εκτίµησης βαθµού αναπηρίας, που µας απαγορεύει
ουσιαστικά να λάβουµε το απαραίτητο ποσοστό για το προνοι-
ακό επίδοµα». 

Αναφέρεται ξεκάθαρα ότι όσοι βρίσκονται υπό αντιρετροϊκή
αγωγή λαµβάνουν ποσοστό 50%, εφόσον έχουν µέχρι 500 κύτ-
ταρα CD4. Μα, αυτοί οι άνθρωποι παίρνουν αυτήν την αγωγή για
να τα ανεβάσουν. Σας το είπαµε µε τρεις ερωτήσεις. 

Θα κάνετε κάτι για αυτούς, πέραν από τις συνωµοσίες για τις
οποίες µας κατηγορείτε; Έχετε ιδρύσει και µια ειδική επιστηµο-
νική επιτροπή που έχει καταγγελθεί ότι είναι παράνοµη, γιατί σε
αυτή συµµετέχουν υπηρεσιακοί παράγοντες που καµµία επιστη-
µονική σχέση δεν έχουν. Μάλιστα δεν έχει συνεδριάσει ποτέ
αυτή η επιτροπή για να συµπληρώσει τον ανεπαρκή πίνακα πο-
σοστών, ιδίως όταν υπάρχουν τουλάχιστον εκατόν εξήντα σπάνια
νοσήµατα, για τα οποία δεν έχετε ιδέα µέχρι τώρα. 

Θα κάνετε κάτι για αυτά; Να αφήσουµε τις συνωµοσίες και να
αφήσουµε και τις κριτικές που περιγράφουν ως καρικατούρα τις
ερωτήσεις που καταθέτουµε. Και να µη θυµόµαστε τι έκανε το
ΠΑΣΟΚ το 1980, αλλά τι κάνει το ΠΑΣΟΚ σήµερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει η κ.

Αµµανατίδου. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν γίνεται να µην σχολιάσουµε αυτά που εί-

πατε για ποιος έβγαλε πρώτος τα ΑΜΕΑ από τη σκιά στο φως.
Κύριε Υπουργέ, µιλάµε για τα αυτονόητα. Μιλάµε για την υπο-
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χρέωση το κράτους ειδικά για τις ευαίσθητες κοινωνικά οµάδες
και για την κοινωνική πρόνοια που µε πίεση του ίδιου του συνδι-
καλιστικού και αναπηρικού κινήµατος κληθήκατε να δώσετε κά-
ποιες παροχές. Και αν διεκδικείτε τα εύσηµα για τη δεκαετία του
1980, θέλω να µου πείτε τι διεκδικείτε για τη συγκυβέρνηση Πα-
παδήµου και για τη συγκυβέρνηση Σαµαρά. 

Η ταλαιπωρία για τους ανάπηρους λοιπόν έχει δύο σκέλη:
Πρώτον, ο τρόπος που λειτουργούν τα ΚΕΠΑ και δεύτερον, ο
τρόπος προσδιορισµού των ποσοστών αναπηρίας, δηλαδή ο
ΚΕΒΑ του κ. Λοβέρδου. Και τα δύο πρέπει να αναµορφωθούν ρι-
ζικά. Είναι ζήτηµα επιβίωσης για τους ανάπηρους πολίτες αυτής
της χώρας που εξευτελίζονται στις ατέρµονες ουρές των ΚΕΠΑ,
τις ατέρµονες ουρές του ΕΟΠΥΥ, τις ατέρµονες ουρές των νο-
σοκοµείων, που φτωχοποιούνται και εξαθλιώνονται. 

Θέλω να σας φέρω ένα παράδειγµα για να δείτε τις δικές σας
πολιτικές. Μιλάω για έναν άνθρωπο ο οποίος είναι ανασφάλιστος
υπερήλικας µε σύνταξη του ΟΓΑ ύψους 313 ευρώ, ανάπηρος µε
ποσοστό αναπηρίας πάνω από 67%, γεννηµένος το 1939. Του ζή-
τησαν 1.220 ευρώ πίσω από την αναπηρική σύνταξη. Και ξέρετε
γιατί; Διότι η δική σας πολιτική είναι η εξής: Ενώ έστειλαν στην
αρχή την απόφαση για την ενίσχυση ανθρώπου µε βαριά αναπη-
ρία ότι θα πάρει αυτά τα χρήµατα, από την ώρα που κατέθεσε
το χαρτί του και έκανε την αίτησή του για να περάσει από το
ΚΕΠΑ, από 24-1-2013 ως 31-1-2014, κατευθείαν την ίδια µέρα,
στις 17-5-2013, έγινε µε τον ίδιο αριθµό πρωτοκόλλου ορθή επα-
νάληψη και του λέει ότι θα πάρει χρήµατα από 21-5-2013 ως 31-
1-2014 και γύρισαν και του ζήτησαν 1.220 ευρώ. 

Αυτή είναι η δική σας πολιτική. Αυτά θα τα καταθέσω στα Πρα-
κτικά της Βουλής. Δεν είναι µόνη περίπτωση. Είναι πολλές αυτές
οι περιπτώσεις.

Θέλετε να κερδίσετε χρήµατα για το πρωτογενές πλεόνασµα.
Από ποιους; Από τους ανθρώπους που τους είχατε καταγεγραµ-
µένους µε τον τρόπο που τους είχατε και τελικά τους πετάτε
στον Καιάδα και µε αυτόν τον τρόπο. 

Αυτά δηλαδή είναι τα αποτελέσµατα της µνηµονιακής πολιτι-
κής σας που επιβάλλει και αυτή η Κυβέρνηση. Και αυτό είναι ρα-
τσισµός, ο οποίος είναι αντίθετος µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, κύριε Υπουργέ, και µην ωραιοποιείτε
τα πράγµατα.

Και όσο ο στόχος είναι η φτωχοποίηση του λαού, τα ίδια τα
αποτελέσµατα θα παράγονται για όλους τους πολίτες, ανάπη-
ρους και µη. Η µόνη βέβαια λύση είναι η ριζική αλλαγή αυτής της
κατεύθυνσης, η ριζική αλλαγή των στόχων, η οριστική ανατροπή
αυτής της πολιτικής. 

Εµείς µιλούµε για αξιοπρέπεια. Δεν µιλούµε για οίκτο και ελε-
ηµοσύνες και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τους καπηλεύεται. Κάποιοι άλλοι
έχουν καπηλευτεί εδώ και χρόνια και το αναπηρικό κίνηµα και µε-
µονωµένα τους ανθρώπους που είναι κοινωνικά αδύναµοι.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Λίτσα Αµµανατίδου-Πασχα-

λίδου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κ. Ζα-

χαριάς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα επιµείνω στο σκεπτικό ότι οποιαδήποτε προχειρότητα όταν

αφορά άτοµα µε αναπηρία και µε χρόνιες παθήσεις είναι σχεδια-
σµένη και προµελετηµένη. Είναι εκ προθέσεως. 

Εάν όχι, τουλάχιστον σήµερα σας προτρέπω να ενεργοποι-
ήσετε ένα άρθρο του µνηµονιακού ν. 3863, το άρθρο 6 παράγρα-
φος 2, που προβλέπει την εµπλοκή και των γιατρών του ΕΣΥ στο
ειδικό σώµα γιατρών που κρίνουν τις αναπηρίες. Θα µπορούσε
να διευκολύνει ιδιαίτερα στην επαρχία και νοµίζω ότι µπορεί να
γίνει αυτό.

Όσον αφορά την ουσία της πιστοποίησης αναπηρίας, πάρα
πολύ σηµαντική παράµετρος της εφαρµογής της µνηµονιακής
αντίληψης για τη δήθεν ορθολογική αντιµετώπιση συνιστά βέ-
βαια ο κανονισµός εκτίµησης βαθµού αναπηρίας, ο περίφηµος
ΚΕΒΑ, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως.

Έχει υποστεί δύο αλλεπάλληλες αναµορφώσεις αυστηροποί-
ησης στις 8-11-2011 και τις 4-5-2012. Και κάθε φορά προϋποθέ-
τει ανάλγητες διατάξεις. Είναι δυνατόν δηλαδή να βαφτίζουµε
–και δεν φοβάµαι να το πω- ανάπηρους «µαϊµού» ανθρώπους µε
αναπηρία µε τη µέθοδο της υποβάθµισης, της µείωσης δηλαδή
των ποσοστών αναπηρίας γι’ αυτούς κατά την κρίση; Έτσι βγαί-
νουν πάρα πολλοί εκτός επιδοµάτων και συντάξεων. 

Ιδιαίτερη τύχη επιφυλάσσεται για τους εργαζόµενους που βιώ-
νουν την υψηλότατη ανεργία σήµερα, µε τις τεράστιες δυσκολίες
ανεύρεσης εργασίας, όταν είναι ανάπηροι. Ακόµη προβλέπει ο
Κανονισµός και αλλαγή εργασιακού περιβάλλοντος µε πολύ
υψηλά ποσοστά αναπηρίας.

Εγώ ερωτώ: Πώς ο οικοδόµος, για παράδειγµα, ο γεωργός, αν
θέλετε, µε βαρύ κινητικό πρόβληµα στον οποίο απονέµεται πο-
σοστό αναπηρίας 40%-50% στη µέση ηλικία καλείται να αλλάξει
εργασιακό περιβάλλον; Πώς θα εργαστεί ο ασθενής µε αναπνευ-
στική ανεπάρκεια, που αξιωµατικά λαµβάνει οξυγονοθεραπεία
και δεν είναι µέσα στις λίστες που καταθέσατε, των σαράντα
τριών ασθενειών που παίρνουν µόνιµο χαρακτήρα, ο ασθενής µε
περιοριστικό σύνδροµο; Πώς αυτοί έχουν ποσοστό αναπηρίας
50% και καλούνται να εργαστούν; Πώς εν τέλει ο οροθετικός,
που αναφέρθηκε προηγούµενα, µε το Σύνδροµο Επίκτητης Ανο-
σολογικής Ανεπάρκειας και µε τις διακυµάνσεις του και µε τις θε-
ραπείες του και την πορεία στο χρόνο, µε εργαστηριακά κριτήρια
και µόνο, παρ’ όλη την αγωγή, τη συννοσηρότητα, τις λοιµώξεις,
αντιµετωπίζεται σαν µην ανάπηρος;

Εγώ ήθελα να πω ότι υπάρχουν ζητήµατα και ερωτηµατικά. Τα
ερωτηµατικά πληθαίνουν και σε κάθε περίπτωση για εµάς, στο
ΣΥΡΙΖΑ, όποια και αν είναι η ερώτηση, ο άνθρωπος που υποφέρει
είναι η απάντηση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Ζαχαριά.
Τον λόγο έχει ο κ. Μητρόπουλος.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βεβαίως εδώ όλων η διάθεση και ο σκοπός

είναι να καλυτερεύσει το συνταξιοδοτικό σύστηµα. Απαντήσατε
και σ’ αυτό που είπε ο Δηµήτρης Στρατούλης. Πείτε ότι για το
καλό των συνταξιούχων ψηφίστηκε το 2010 ο νόµος που λέει -
διαβάζω- ότι «από 1-1-2015 το κράτος θα εγγυάται τη βασική
σύνταξη για όλους τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης». Είπατε
-δική σας φράση- «ανά δικαιούχο». Άρα, το ΙΚΑ θα εισπράττει
από εσάς επτακόσια τριακόσια εξηντάρικα.

Σας θυµίζω τι γινόταν µέχρι τώρα. Αν ένα ταµείο, παραδείγµα-
τος χάριν, ο Σπυρόπουλος του ΙΚΑ έλεγε «Κύριε Κεγκέρογλου, δεν
έχω», έσπευδε ή έκανε την εσωτερική δανειοδότηση, λεηλατούσε
το αυτοτελές Ταµείο της ΔΕΗ και άλλα του ΙΚΑ κ.λπ. και εξυπηρε-
τούσε τις συντάξεις, παρά το ότι πετσοκόψατε δώρα κ.ο.κ.

Τώρα ρωτώ -και είναι εντελώς καλόπιστο, όπως το έθεσε και
ο Δηµήτρης Στρατούλης δηλαδή- µε τη διάταξή σας τι θα γίνει,
όταν την 1-1-2015 εσείς θα δώσετε 700 επί 360 και θα σας πει
ένα ταµείο -εγώ λέω όλα- «δεν έχω». Διότι, αν δεν καταργήσετε
πάραυτα τη διάταξη, τώρα, έγκαιρα και αν δεν προβλέψετε την
επαναρτίωση κάποιων ταµείων που είναι σε δεινή θέση, θα πάµε
σε κραχ στις συντάξεις. Δεν είναι λαϊκισµός, αλλά πρέπει να πείτε
τώρα, επειδή αναφερθήκατε τρεις φορές, τι θα γίνει αν ένα τα-
µείο -όχι όλα που λέω εγώ, διότι οι αναλογιστικές µελέτες λένε
ότι κανένα δεν µπορεί- αφού δώσετε τα 360 ανά δικαιούχο, τι θα
κάνετε υπαρχούσης της διάταξης -είναι αναγκαστικού δικαίου-
που θα λέει «δεν έχω».

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερο θέµα. Χαίροµαι, διότι αναφέρθηκα στο 10% και µου

υπέµνησε και ο συµπατριώτης µου κ. Κουτσούκος το εξής. Αν
δεχθούµε τη δική σας εκδοχή και ότι έχετε αναλάβει µνηµονιακή
δέσµευση να περιορίσετε τις αναπηρικές στο 10%. Με τα στοι-
χεία που αναφέρατε ήδη έχετε επιτύχει το στόχο και δύο µονά-
δες κάτω. Είπατε και σηµείωσα ότι έχετε διακόσιες τριανταπέντε
χιλιάδες τετρακόσιους συνταξιούχους σε δύο εκατοµµύρια επτα-
κόσιες δέκα χιλιάδες συνταξιούχους. Άρα, έχετε πετύχει το µι-
κρότερο ποσοστό αναπηρικών συντάξεων στην Ευρώπη και αν
δεν ήταν οι δύο νοµοί σας, µεταξύ των οποίων ο ένας, ο δικός
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σας και των Χανίων, µε το µεγαλύτερο ποσοστό της λεβεντογέν-
νας Κρήτης, της Χίου κ.λπ., θα είχαµε 5%. Η Αυστρία έχει 23%
και όλη η άλλη Σκανδιναβία 20%.

Άρα, λοιπόν, έχετε επιτύχει τα µάξιµα! Γιατί και περιπαίζουν -
όχι εσείς προσωπικά, αλλά µε τους νόµους- και ευτελίζουν τους
συνταξιούχους µας και τους ταλαιπωρούν. Έχετε επιτύχει, υπ’
αυτήν την έννοια! 

Έχω και δύο αιτήµατα. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας, γιατί είναι επίκαιρα. Χθες, επα-

ναλαµβάνω, δεσµευτήκατε, αλλά µόνο ως προς το ένα και δεν
µας είπατε για πόσο χρόνο. Δεύτερον, τι θα γίνει µε αυτούς που
για µία µονάδα χάσανε τη σύνταξη και θα πρέπει να υποχρεω-
θούν να επιστρέψουν έξι µηνιάτικες αναπηρικές συντάξεις; 

Δεύτερο αίτηµα. Κύριε Υπουργέ, το ΕΚΑΣ το χάνουν και οι
ανάπηροι που έχουν ποσοστό αναπηρίας κάτω από το 80%. Δη-
λαδή, µέχρι τώρα από 67% και πάνω το έπαιρναν. Όποιος έχει
ποσοστό 79% κατά τη νέα ρύθµιση, δεν θα παίρνει το ΕΚΑΣ,
παρά µόνο αυτός που έχει συµπληρώσει το 80%. Υπό αυτήν την
έννοια, είναι µια αδικία. Κανένας ανάπηρος από 1-1-2014 που
ανεβαίνει το ηλικιακό όριο από εξήντα πέντε και πάνω δεν θα
πρέπει να χάσει το ΕΚΑΣ και αυτό είναι αίτηµα. 

Έχουν κάνει ερωτήσεις και ο κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής και
ο Πρόεδρός µας και πρέπει να το δείτε µε ευαισθησία.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Μπάρκας έχει
τον λόγο, για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Μετά από τα µαθήµατα ιστορίας για το τι έχει συµβεί τη δε-
καετία του ογδόντα, εγώ επειδή ήµουν πολύ πιτσιρικάς -νεογέν-
νητος τότε- έχω να θυµίσω ότι βεβαίως πράξατε τα αυτονόητα,
αλλά η ιστορία έχει δύο αναγνώσεις. Έχετε ξεχάσει την ιστορία
του κ. Τσουκάτου, την ιστορία του κ. Τσοχατζόπουλου, των γερ-
µένων υποβρυχίων, των αυτοκινήτων των επτακοσίων πενήντα
χιλιάδων ευρώ, έχετε ξεχάσει πολλά πράγµατα. Φαίνεται ότι για
εσάς η ιστορία σταµατάει στο 1989 και δεν συνεχίζει, λες και δεν
κυβερνήσατε. 

Αλλά, για να πάµε στο θέµα της συζήτησης - γιατί δεν θέλω να
κουβεντιάζω για το τι έγινε στη δεκαετία του ’80 µε βάση το
ΠΑΣΟΚ – θέλω, κύριε Υπουργέ, να σας πω τι συµβαίνει στο ΚΕΠΑ
Πρέβεζας. Οι εργαζόµενοι στο τοπικό ΚΕΠΑ κάνουν µόνο γραµ-
µατειακή υποστήριξη, παραλαµβάνουν δηλαδή µόνο αιτήσεις,
καθώς οι επιτροπές και οι ιατροί ορίζονται από την Αθήνα. 

Επίσης, ο τοπικός ΚΕΠΑ έχει µόνο έναν εργαζόµενο, διότι τους
άλλους δύο που ήταν εκεί τους βγάλατε σε εφεδρεία. Το µεγάλο
πρόβληµα είναι ότι δεν προγραµµατίζονται επιτροπές για να
ελέγχουν τα αιτήµατα των αναπήρων. Πιο συγκεκριµένα, παρα-
τηρούνται καθυστερήσεις από το Φεβρουάριο του 2012, ιδιαί-
τερα σε νευρολογικά και ψυχιατρικά περιστατικά.

Να σας αναφέρω ενδεικτικά πως οι άνθρωποι µε σκλήρυνση
κατά πλάκας περιµένουν για είκοσι και πλέον µήνες. Για το διά-
στηµα αναµονής οι άνθρωποι αυτοί δεν µπορούν να λάβουν καν
τα φάρµακά τους, διότι έχει λήξει το βιβλιάριό τους. Σε περί-
πτωση που κάποιο άτοµο µε αναπηρία κοπεί, για να επανεξετα-
στεί, πρέπει να περάσει από επιτροπή η οποία βρίσκεται στα
Γιάννενα. Το πώς θα µετακινηθεί εκεί και πού θα βρει τα χρήµατα
για να το κάνει είναι κάτι που προφανώς δεν σας αφορά, καθώς
δεν φροντίζετε να καλύψετε ούτε καν τα έξοδα µετακίνησης των
γιατρών. 

Θα σας αναφέρω, κύριε Υπουργέ, και τρία συγκεκριµένα πε-
ριστατικά ανθρώπων από την περιφέρειά µου, την Πρέβεζα, που
βρίσκονται σε αδιέξοδο ως αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής: Ο
κ. Βασιλείου, ο οποίος είναι διαβητικός και έχει ακρωτηριασµένο
το ένα κάτω άκρο του. Ο συγκεκριµένος άνθρωπος είναι αγρότης
και λόγω της αναπηρίας του δεν µπορεί να δουλέψει στο χωράφι
του. Η επιτροπή του έβγαλε 40% αναπηρία. Για όσους γνωµα-
τεύσει η επιτροπή ποσοστό αναπηρίας 40% και κάτω δεν έχουν
καν το δικαίωµα ένστασης!

Ο Γιώργος, του οποίου το επίθετο δεν θα αναφέρω, διαγνώ-
στηκε µε µελάνωµα κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής του θη-
τείας. Ενώ θα έπρεπε να του χορηγείται επίδοµα επ’ αόριστον, η
επιτροπή έκρινε ότι έχει µόλις 50% αναπηρία. Αυτό για έναν άν-
θρωπο που είναι από τη θητεία του και µετά νοσηλευόµενος στην
Αθήνα, που έχει κάνει δύο εγχειρήσεις, καθώς έχει µεταστατικό
καρκίνο και πάρα πολλά άλλα προβλήµατα υγείας που έχουν
προκληθεί από την πάθηση αυτή. Σηµειώστε ότι δεν έχει λάβει
το παραµικρό επίδοµα από το κράτος και ο Σύλλογος ΑΜΕΑ Πρέ-
βεζας ψάχνει από γνωστούς και φίλους να βρει ένα σπίτι για να
µείνουν οι γονείς του στην Αθήνα, καθώς αδυνατούν να πληρώ-
σουν το ενοίκιο. 

Τέλος, ο κ. Μπάζιος, ο οποίος είχε προσωρινή σύνταξη για δύο
χρόνια, καθώς έχει καρδιοπάθεια και σοβαρά ψυχολογικά προ-
βλήµατα. Όταν επανεξετάστηκε, η γνωµοδότηση της επιτροπής
έλεγε ότι έχει 50% αναπηρία, άρα δεν δικαιούται να συνεχίσει να
λαµβάνει την σύνταξή του. Ο συγκεκριµένος άνθρωπος λόγω
υγείας έχει αναγκαστεί να κλείσει την επιχείρηση που διατη-
ρούσε, αν και του απέµενε µόλις ένας χρόνος για να βγει στην
κανονική σύνταξη. 

Κύριοι συνάδελφοι, πίσω από τα νούµερα υπάρχουν άνθρω-
ποι. Όσον αφορά εµάς, όποιο ερώτηµα κι αν µας θέτετε, η απάν-
τησή µας θα είναι ο άνθρωπος. Δεν µας ενδιαφέρει και δεν
ασχολούµαστε µε τη δεκαετία του 1980 και τα µαθήµατα Ιστο-
ρίας. Μας ενδιαφέρει το ενάµισι εκατοµµύριο των ανέργων, όλοι
αυτοί οι άνθρωποι που µε τη δική σας πολιτική είναι απόκληροι,
είναι στη γωνία, τους δείχνετε και τους κουνάτε και το δάχτυλο. 

Όσον αφορά τη συµµετοχή των Βουλευτών στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο, η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ είναι µονίµως
εδώ και κάνει ερωτήσεις, διότι από την άλλη πλευρά, κύριε Κου-
τσούκο, βλέπω µόνον εσάς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Νεάπολης Κοζάνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Ξανθός, ο τελευταίος από τους επερωτώντες Βουλευτές,
έχει τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτον, δεν συνωµοσιολογούµε, διότι ακριβώς η ανάλυσή

µας για την κρίση δεν είναι ότι αυτό που µας συµβαίνει είναι µία
συνωµοσία, αλλά είναι αποτέλεσµα πολιτικών επιλογών. 

Δεύτερον, δεν µηδενίζουµε το κοινωνικό κράτος που έγινε µε
ιστορική καθυστέρηση στη χώρα µας ως αποτέλεσµα αγώνων,
κινηµατικών δράσεων, πίεσης της Αριστεράς και του λαϊκού κι-
νήµατος. Έγινε, βεβαίως, µε στρεβλό τρόπο, µε ανισότητες,
κ.λπ., τα οποία έχουν οδηγήσει το κράτος δικαίου στο σηµερινό
αδιέξοδο και στη σηµερινή αναξιοπιστία.

Επίσης, δεν υπερασπιζόµαστε τη φαυλότητα, γιατί δεν έχουµε
καµµία σχέση µε τη φαυλότητα και γιατί είναι τελείως αναξιόπι-
στοι αυτοί που σήµερα την επικαλούνται, για να επιβάλουν αυτή
την τεράστια ανατροπή στη χώρα µας και στην κοινωνία µας.
Όµως, στο όνοµα αυτών των προβληµάτων που το δικό σας κρά-
τος –το πελατειακό, το διεφθαρµένο, το διαπλεκόµενο- έχει δη-
µιουργήσει, δεν θα επιτρέψουµε να επιβληθεί στη χώρα µας ο
κοινωνικός δαρβινισµός, δηλαδή να ζήσουν οι υγιείς, οι πλούσιοι
και οι δυνατοί και όλοι οι άλλοι να πάνε στον Καιάδα. Υπάρχει
κίνδυνος να συµβεί αυτό. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε µία περίοδο που καταρρέει η κοινωνία,
που υπάρχει φτωχοποίηση, ανθρωπιστική και κοινωνική κρίση,
αυτό που χρειάζεται είναι ένα καθολικό και όχι ένα επιλεκτικό κοι-
νωνικό κράτος. Χρειάζεται ένα καθολικό κοινωνικό κράτος, χρη-
µατοδοτούµενο από την αναδιανοµή του πλούτου και κόβοντας
βεβαίως τους θύλακες της παρανοµίας και της διαφθοράς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
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Γι’ αυτό και εµείς δεν θεωρούµε ότι το ζήτηµα της κοινωνικής
ευαισθησίας είναι προσωπικό ζήτηµα. Είναι πολιτικό ζήτηµα και
σήµερα χρειάζονται πολιτικές επιλογές για να αντιµετωπιστεί η
δυστυχία που παράγει αυτή η πολιτική. Γι’ αυτό, αγαπητοί συνά-
δελφοι, δεν δικαιούνται να κλαψουρίζουν σήµερα και να δηλώ-
νουν κοινωνικά ευαίσθητοι αυτοί που στήριξαν και στηρίζουν
µέτρα κοινωνικής καταστροφής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των οµιλητών.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ήρθε µία επερώτηση του κόµ-
µατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης η οποία δεν διαβάστηκε
από τους ίδιους τους Βουλευτές, τους επερωτώντες και τους
υπογράφοντες, υποθέτω. Και δεν διαβάστηκε, γιατί ήρθαν να
µας µαλώσουν που µιλήσαµε για το στήσιµο του κοινωνικού κρά-
τους σ’ αυτόν τον τόπο, όταν οι ίδιοι ξεκινούν την επερώτησή
τους και αφιερώνουν µεγάλο κοµµάτι σ’ αυτό το θέµα.

Όµως, δεν φταίω εγώ αν έγραψε αυτήν την επερώτηση ο Πα-
ναγιώτης ο Κουρουµπλής και την συνυπογράψατε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Μαζί τη γράψαµε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όχι, κύριε Στρατούλη, δεν τη
γράψατε µαζί. Εσείς του κόψατε τις φράσεις πιθανόν που ανα-
φέρονταν στις κυβερνήσεις, γιατί είστε της θεωρίας πως ό,τι
καλό συµβαίνει σ’ αυτόν τον τόπο το κάνουν οι συνδικαλιστές,
γενικά και αόριστα «το κίνηµα», και ό,τι κακό συµβαίνει το κάνουν
οι κυβερνήσεις. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θεωρείτε ότι δεν αναγνωρί-
ζει η επερώτηση τη δεκαετία του ’80… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Πρόκειται για µια αντίληψη
που υπάρχει και σε άλλους χώρους και στην αυτοδιοίκηση. Ορι-
σµένοι δήµαρχοι, λίγοι ευτυχώς, υποστηρίζουν πως ό,τι καλό
συµβαίνει το κάνει ο δήµος και για ό,τι κακό συµβαίνει φταίει η
Κυβέρνηση. 

Εδώ πέρα θα διαβάζετε τα κείµενα που θα υπογράφετε. Βέ-
βαια, ζητώ και εγώ την προσοχή όταν µιλάω και το λέω επειδή
πολλά θέµατα από αυτά που τέθηκαν από τους συναδέλφους
απαντήθηκαν. Ωστόσο δεν κάνει κόπο να τα επαναλάβουµε,
όπως αυτό που αφορά την ένταξη των ιατρών, που είπατε κύριε
συνάδελφε. Είπα ότι είναι βασικό θέµα που πρέπει να το αντιµε-
τωπίσουµε. Δεν έχει ενταχθεί κανείς, ενώ προβλέπεται από το
νόµο, και χρειάζεται µία ρύθµιση την οποία θα φέρουµε, για την
εφαρµογή των προβλεποµένων στον ν. 3863.

Πρέπει να πούµε ότι πραγµατικά σήµερα, σε µια δύσκολη πε-
ρίοδο, πρέπει κανείς να επαναορίσει ποιο είναι το κοινωνικό κρά-
τος, να δούµε ποιοι είναι οι δικαιούχοι του κοινωνικού κράτους
και να δούµε πραγµατικά το 5%-7% της ακραίας φτώχειας, το
10% των φτωχών, το 25% αυτών που είναι κάτω από το όριο της
φτώχειας, όπως αυτό ορίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µε τι στο-
χευµένες πολιτικές θα το στηρίξουµε. 

Στοχευµένο κοινωνικό κράτος, στη δύσκολη περίοδο που δια-
νύουµε, είναι αυτό που χρειάζεται. Δεν γίνεται να είναι το 60%
δικαιούχοι του κοινωνικού κράτους, ούτε το 50% ούτε το 40%.
Θα πρέπει να υπάρξει αυτή η στόχευση. 

Τι κάνει λοιπόν το ΠΑΣΟΚ µέσα στην Κυβέρνηση και η Κυβέρ-
νηση συνολικά; Θα απαντήσω και για τους χαρακτηρισµούς που
εξέπεµψε ο αγαπητός κ. Στρατούλης. Μέσα από µία εθνική στρα-
τηγική για την κοινωνική ένταξη, που έχουµε επεξεργαστεί, υλο-
ποιούµε θεσµικά µέτρα και προγράµµατα που στοχεύουν σε
αυτήν τη στήριξη. 

Τα οικογενειακά επιδόµατα µε το νέο σύστηµα στοχεύουν στη
στήριξη των αδυνάµων. Μέχρι 45.000 ευρώ, που αυξάνονται για
κάθε παιδί, είναι τα επιδόµατα των τριτέκνων-πολυτέκνων -από
ένα και δύο παιδιά πλέον θα ξεκινούν τα επιδόµατα. Πρόκειται
για 765 εκατοµµύρια ευρώ συνολικά.

Σχετικά µε τα προνοιακά επιδόµατα, που λέτε συνέχεια για πε-
ρικοπές, θα ήθελα να σας πω ότι το ύψος τους δεν έχει µειωθεί
ούτε κατά σεντς, ούτε 1 ευρώ, ούτε 0,1 λεπτό. Πώς να το πούµε

δηλαδή; Βεβαίως το γνωρίζουν οι άνθρωποι που τα λαµβάνουν.
Δεν έχει µειωθεί καθόλου κι είναι 720 εκατοµµύρια ευρώ και 1,5
δισεκατοµµύριο ευρώ από δύο προγράµµατα µόνο. Αυτό, σε
αυτή τη δύσκολη περίοδο, πρέπει να είναι µέληµα όλων και όχι
µόνο των κυβερνώντων. 

Εσείς πρέπει να στηρίζετε και να λέτε «µπράβο» γι’ αυτό το
πρόγραµµα, αλλά ότι, σύµφωνα µε τη δικιά σας αντίληψη, πρέπει
να γίνει και αυτή η επέκταση και η άλλη. Όταν βγαίνετε και λέτε
ότι κατέρρευσε το κοινωνικό κράτος, ότι δεν υπάρχει τίποτα και
ότι δεν στηρίζεται κανένας, λέτε την αλήθεια; Δεν τη λέτε. Και
εγώ δεν έρχοµαι εδώ πέρα για να εκφωνήσω έναν τυπικό λόγο
απάντησης σε κάποια πράγµατα, αλλά για να δούµε ειλικρινά αν
πρέπει να κάνουµε κάτι.

Φτάνουν αυτά; Βεβαίως και θα συµφωνήσουµε ότι δεν φτά-
νουν. Είναι καταστροφικοί όλοι οι µνηµονιακοί νόµοι; Όταν ο ν.
4093 έρχεται και θεσµοθετεί το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα –
το οποίο ψήφισαν οι «κακοί» Βουλευτές της Πλειοψηφίας- το
οποίο λέει ότι υπάρχει η υποχρέωση της πολιτείας να αναλάβει
να αντιµετωπίσει τα φαινόµενα της ακραίας φτώχειας, η λογική
και η συµβολή, κατά την άποψή µου, ενός κόµµατος της Αντιπο-
λίτευσης δεν θα είναι να το καταγγείλει, αλλά να πει µαζί µε πολ-
λούς -που ήδη το έχουν εκφράσει- το εξής: «Γιατί, κύριοι,
πιλοτικά το 2014; Ελάτε να το κάνουµε καθολικά από το 2014».
Όµως, δεν µπαίνετε σε δηµιουργικές προτάσεις και σκέψεις,
αλλά στέκεστε σε µια αντίληψη που λέει «όλα είναι µαύρα», «όλα
είναι καταστροφή» και µόνο όταν έρθετε εσείς στην εξουσία θα
τα φτιάξετε. 

Εάν πράγµατι τα ασφαλιστικά ταµεία είναι στην κατάσταση
που είπε ο κ. Μητρόπουλος, πώς θα τα φτιάξετε; Απαντήστε στο
ερώτηµα του κ. Γλέζου. Πόθεν; Πώς; 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα απαντήσουµε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Επειδή ακριβώς δεν είναι εύ-
κολη η απάντηση, θα πρέπει να αποφεύγουµε εκφράσεις, όπως
«Το ΠΑΣΟΚ είναι συνιστώσα της Νέας Δηµοκρατίας». 

Το ΠΑΣΟΚ είναι δύναµη, δηµιουργική συνιστώσα, αν θέλετε -
από φυσική ξέρω περισσότερα, κύριε Στρατούλη- στην προσπά-
θεια να βγει η χώρα από την κρίση. 

Εσείς µ’ αυτά που είπατε σήµερα και που άκουσα και προσω-
πικά από εσάς, κύριε Στρατούλη…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Την προσπάθεια ξεκίνησε το
ΠΑΣΟΚ, όταν άλλοι λάκιζαν ή το υπονόµευαν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Έτσι, κύριε Πρόεδρε! 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, δυστυχώς, σέρνεται σε µια φρασεολογία –µάλιστα,
κύριε Στρατούλη, µπορείτε να πάρετε τα Πρακτικά και να τα
δείτε, γιατί φαίνεται ότι εκείνη την ώρα δεν είχατε συνείδηση του
τι είπατε- συντηρητικής συνιστώσας, συνιστώσας της αντίδρα-
σης -αντίδραση!- στην προσπάθεια που γίνεται για να βγει η
χώρα από την κρίση. Εσείς είστε συνιστώσα της αντίδρασης, της
συνισταµένης των αντιδραστικών δυνάµεων. Και λέω εγώ τι
είστε. Και µε αυτά τα οποία είπατε σαν χαρακτηρισµούς, κινδυ-
νεύετε πολιτικά να είστε πολιτικό απόκοµµα του κ. Καµµένου. Και
αν λείπουν κάποιες δυνάµεις µε ακραίες φράσεις, δεν σηµαίνει
ότι θα πρέπει να τους υποκαθιστάτε εσείς µε τη φρασεολογία
που υιοθετείτε. 

Επίσης, θέλω να πω κάποια πράγµατα για το θέµα των προ-
γραµµάτων, για τα ΚΗΦΗ που αφορά όλα τα θέµατα των ηλικιω-
µένων, για τα ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ και για το πρόγραµµα «Βοήθεια στο
Σπίτι». Μάλιστα, ξέρετε ότι για το συγκεκριµένο πρόγραµµα,
κύριε Στρατούλη, µαζί δώσαµε τη µάχη στην επιτροπή πριν από
έξι µήνες. Μαζί δώσαµε τη µάχη και συµφωνήσαµε και κάναµε
πράξη αυτό που είχαµε πει εκεί, αντίθετα µε την πλειοψηφία της
επιτροπής η οποία δεν ήθελε το πρόγραµµα. Φαντάζοµαι ότι το
θυµάστε. Να λέτε µια κουβέντα για όλα αυτά!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΘΑΣ: Το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» µας
ενδιαφέρει. Θα πληρωθούν;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Σήµερα, αγαπητέ συνάδελφε,
έφυγε η επιταγή. Πράγµατι αυτή η ερώτηση είναι επίκαιρη. Σή-
µερα, λοιπόν, έφυγε η επιταγή από το Υπουργείο Οικονοµικών
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για την ΕΕΤΑΑ, προκειµένου την άλλη εβδοµάδα να καταβλη-
θούν, δεδοµένου, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουν να πληρωθούν από
την 1-1-2013.

Επίσης, σας είπα για το βιβλιάριο των ανασφάλιστων, πράγµα
που αποτελεί µια σηµαντική προσπάθεια και ελπίζω ότι θα ολο-
κληρωθεί επιτυχώς. 

Στο σηµείο αυτό και στα υπόλοιπα λεπτά που µου αποµένουν,
θα ήθελα να σταχυολογήσω τις δράσεις µας για το σχέδιο ανα-
βάθµισης των ΚΕΠΑ, µε βάση αυτά που ακούστηκαν και µε βάση
αυτά στα οποία έχουµε προχωρήσει µέχρι τώρα, προκειµένου να
βελτιώσουµε τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά του. 

Συνεργάζοµαι, λοιπόν -λόγω του ότι αντιµετωπίζω και τον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο και τα προβλήµατα- µε τον Υποδιοικητή του
ΙΚΑ κ. Πατσούρη, µε το Γενικό Γραµµατέα Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων κ. Κοκκόρη και µε τη Γενική Γραµµατέα Πρόνοιας κ. Μπέ-
κου, προκειµένου να υλοποιήσουµε αυτό το σχέδιο αναβάθµισης
των ΚΕΠΑ. 

Όπως σας είπα, λοιπόν, ο πρώτος στόχος του σχεδίου είναι
το Μάρτιο του 2014 να µηδενιστούν οι παλαιές εκκρεµείς αιτή-
σεις και έκτοτε κάθε αίτηµα να εξετάζεται εντός διµήνου ή τρι-
µήνου το πολύ, ανάλογα µε την ειδικότητα. Σε εξαιρετικές
περιπτώσεις να εξετάζεται εντός τριµήνου. Αυτό είναι εφικτό. 

Δεύτερος στόχος είναι η εξάλειψη των πολλαπλών διαδροµών
για τους ανάπηρους και τους χρόνια πάσχοντες. 

Τρίτος στόχος είναι η αντιµετώπιση των αδικιών, µε κριτήρια
διαφανή και απόλυτα επιστηµονικά. 

Αυτοί οι στόχοι θα επιτευχθούν µε συγκεκριµένες θεσµικές πα-
ρεµβάσεις και δράσεις, οι οποίες ξεκίνησαν και θα συνεχιστούν. 

Όσον αφορά τώρα στο ανθρώπινο δυναµικό -είναι η πρώτη
δέσµη- προβλέπουµε την ένταξη στο σύστηµα επιπλέον γιατρών
µε κάλυψη των απαραίτητων ειδικοτήτων και στόχευση στις πε-
ριοχές µε µεγάλη συσσώρευση αιτηµάτων. 

Δεύτερον, προβλέπουµε την άµεση ένταξη των εκατόν πε-
νήντα έξι γιατρών –οι ειδικότητες είναι εξήντα ένας ψυχίατροι,
σαράντα τρεις νευρολόγοι και πενήντα δύο καρδιολόγοι που
έχουν ήδη επιλεγεί- και την ενεργοποίηση των διατάξεων για την
ένταξη γιατρών του ΕΣΥ, µε συµπληρωµατική νοµοθετική διά-
ταξη την οποία θα καταθέσουµε άµεσα.

Προβλέπεται επίσης πολλαπλασιασµός των Επιτροπών Πιστο-
ποίησης Αναπηρίας για τα νησιά, ενίσχυση γραµµατειακής υπο-
στήριξης ΚΕΠΑ και µέσω της διετούς απόσπασης - εκατό
δήλωσαν ότι θέλουν να πάνε- και από τους 8Κ και 9Κ/2008. 

Δεύτερη δέσµη: Αφορά την ολοκλήρωση του Πληροφοριακού
Συστήµατος και, βέβαια, µέσω της πρόσφατης έγκρισης που πή-
ραµε από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης. Πρώτο
βήµα είναι η ηλεκτρονική παροχή της γνωµάτευσης. Από 11 Νο-
εµβρίου σε όλους τους αρµόδιους φορείς, ασφαλιστικά ταµεία,
πρόνοια, δήµους, Υπουργείο Οικονοµικών θα παρέχεται απευ-
θείας ηλεκτρονικά η γνωµάτευση των ΚΕΠΑ. Αυτό θα συµβάλει
και στη µείωση της ταλαιπωρίας, αλλά τέλειωσαν πλέον και τα
«σκαναρίσµατα». Η τελευταία «τρύπα» ήταν τα «σκαναρίσµατα».
Ορισµένοι επιτήδειοι, έπαιρναν τη γνωµάτευση και έκαναν «σκα-
νάρισµα».

Τρίτη δέσµη µέτρων: Τυποποίηση διαδικασίας υποβολής εξέ-
τασης του αιτήµατος. Θεσµοθετείται η συµπλήρωση από τον θε-
ράποντα ιατρό του εισηγητικού φακέλου παροχών αναπηρίας
του αιτούντα. Θεσµοθετείται, ουσιαστικά, καθολικά ο εισηγητι-
κός φάκελος παροχών αναπηρίας, για το χαρακτηρισµό κάθε πε-
ριστατικού ανάλογα µε την κύρια πάθησή του και τον έλεγχο των
σχετικών ιατρικών στοιχείων και δικαιολογητικών, καταργουµέ-
νης της χρονοβόρας διαδικασίας του ιατρικού προελέγχου από
γιατρούς των µονάδων υγείας του ΕΟΠΥΥ. Πρόκειται για θεσµική
παρέµβαση. Ειδικά για τα προνοιακά, που αποτελούν το 60% και
πάνω των αιτηµάτων, θα ισχύει η τυποποιηµένη αίτηση που κα-
τατίθεται στο δήµο και συνοδεύεται από τη λίστα µε όλα τα προ-
γράµµατα που µπορεί να αξιοποιήσει ο αιτών, ο οποίος
σηµειώνει σε ποια συγκεκριµένα προγράµµατα επιθυµεί να εν-
ταχθεί. Έχουµε και το παραπεµπτικό, το οποίο δεν θα είναι κατά
το δοκούν του κάθε υπαλλήλου του δήµου, αλλά θα είναι πρό-
τυπο το οποίο θα συµπληρώνεται από την υπηρεσία του δήµου
και θα αποστέλλεται µαζί µε την αίτηση και τον εισηγητικό φά-

κελο παροχών αναπηρίας στα ΚΕΠΑ. Έτσι µειώνεται ο χρόνος,
απλοποιείται η διαδικασία και θα έχουµε αποτελέσµατα.

Τέταρτον, να αναφερθώ στο σηµαντικό θέµα που έθεσα κι εγώ,
αλλά και πολλοί άλλοι συνάδελφοι. Πρέπει να πω, βέβαια, για όλα
τα θέµατα που η ΕΣΑΜΕΑ αλλά και οι επιµέρους οµοσπονδίες,
µε τις οποίες έχουµε συνεργασία, έχουν θέσει στις συναντήσεις
µας, ότι προχωράµε βήµα-βήµα προς την υλοποίησή τους. Όσον
αφορά την επανεξέταση και συµπλήρωση διατάξεων του Ενιαίου
Κώδικα Προσδιορισµού Ποσοστών Αναπηρίας, του ΕΚΠΑ, που
είχε αντικαταστήσει τον ΚΕΒΑ θα ήθελα να πω το εξής. Ύστερα
από κρίση της ειδικής επιστηµονικής επιτροπής η οποία υφίστα-
ται -έκανε σοβαρή δουλειά για τις σαράντα τρεις παθήσεις-
έχουµε ζητήσει και συµφώνησαν στην αντιµετώπιση του προβλή-
µατος των οροθετικών. Έχει τεθεί στην επιτροπή, συµφώνησαν,
και εκκρεµεί µόνο η επεξεργασία για να πάρουν την απόφαση.
Βεβαίως και το θέµα που έχει να κάνει µε τη σκλήρυνση κατά πλά-
κας, εφόσον χρειάζεται θα παραπεµφθεί και αυτό.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έχει πολλές περιπτώσεις η
νόσος αυτή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όπως επίσης, κύριε Πρόεδρε,
αυτό θα ισχύσει και για νέες και σπάνιες ασθένειες που δεν πε-
ριλαµβάνονταν µέχρι τώρα ούτε καν στα επιστηµονικά βιβλία. Εί-
µαστε ανοιχτοί σε προτάσεις και διαπιστώσεις προβληµάτων,
γιατί αυτός πρέπει να είναι ο ρόλος των επιτροπών: Η συνεχής,
διαρκής επανεξέταση, χωρίς να υπάρχει πανσπερµία διατάξεων,
αλλά συγκροτηµένη αναθεώρηση ούτως ώστε να ανταποκρίνεται
ο κανονισµός στις ανάγκες. Έτσι έγινε, µε αδιάβλητα επιστηµο-
νικά κριτήρια, για τις σαράντα τρεις παθήσεις. 

Προχωρούµε στη συνολική εξέταση. Χρειάζονται προτάσεις,
δεν ωφελεί η στείρα κριτική, ειδικά όταν συζητάµε αυτά τα θέ-
µατα. Το Υπουργείο αξιολογεί το αποτέλεσµα και παίρνει πρω-
τοβουλίες και αυτοαξιολογείται, αλλά και αξιολογείται απ’ έξω.
Σαφώς, όπως είπα και στην πρωτοµιλία µου, υπήρξαν προβλή-
µατα στην αρχή. Στην αρχή, ας πούµε, δεν υπήρξε αυτό το απο-
τέλεσµα των σαράντα τριών παθήσεων, διότι τότε υπήρξε η
άποψη τού να περάσουν όλοι και το σύστηµα δεν άντεξε στην
αρχική φάση. Αυτό το αντιµετωπίζουµε, αν και µε καθυστέρηση.
Δεν θα απολογηθώ εξ ολοκλήρου για ό,τι έγινε τότε. Όχι ότι εγώ
δεν φέρω ευθύνη ή ο Παναγιώτης Κουρουµπλής που είχε ψηφί-
σει το νόµο τότε. Όλοι µας φέρουµε ευθύνη, αλλά δεν είναι το
πρόβληµα εκεί. 

Το θέµα είναι να αντιδρούµε θετικά, γρήγορα, για να αντιµε-
τωπίσουµε το πρόβληµα. Όσο καθυστερήσαµε, καθυστερήσαµε.
Τώρα µπαίνει «επί τάπητος» το θέµα και προχωρούµε. Αυτή η
αξιολόγηση και η αντιµετώπιση των προβληµάτων νοµίζω ότι
είναι αυτό που περιµένουν οι άνθρωποι µε αναπηρία και οι χρόνια
πάσχοντες. Θέλουν, δηλαδή, να µας δούνε -είτε µέσα από µία
διακοµµατική επιτροπή είτε µέσα από µία συζήτηση της Βουλής-
να οµονοούµε σε λύσεις, όπως είναι αυτό που σας είπα, ότι δη-
λαδή θα γίνει παράταση για την καταβολή της σύνταξης, για να
µη διακοπεί, κι ότι θα υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση για την ένταξη
των γιατρών και για την αντιµετώπιση άλλων θεµάτων. Φυσικά,
πρέπει να εξεταστούν και οι άλλες σοβαρότατες προτάσεις, τις
οποίες σήµερα καταθέσατε.

Ο Γιάννης Κουτσούκος µε «κυνηγάει» εδώ και δέκα µέρες, από
τότε που έµαθε την πληροφορία ότι για τα ΑΜΕΑ θα υπάρξει µεί-
ωση της σύνταξης αν είναι κάτω από εξήντα πέντε χρονών. 

Θα σας πω όµως ότι υπάρχουν και θετικά που δεν αναδει-
κνύονται. Με το ν. 4172 που ψηφίσαµε το καλοκαίρι –µνηµονια-
κός νόµος και αυτός- επεκτάθηκε η απαλλαγή φόρου για όλους
τους ανάπηρους από 80% και πάνω, ενώ πρώτα ήταν µόνο για
τυφλούς και παραπληγικούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε, κύριε Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Άρα λοιπόν ο διάλογος και η
συνεννόηση φέρνουν αποτέλεσµα. Νοµίζω ότι αυτό ζητούν οι άν-
θρωποι του χώρου.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Κουρουµπλής έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει και

να κλείσουµε εδώ, αν συµφωνείτε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν δικαιούµαι

να µιλήσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Δικαιούται µόνο ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του επερωτώντος κόµµατος.
Αυτός είναι ο κανόνας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Εντάξει. Εγώ µε τον Κανονισµό
είµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Καλώς ή κακώς,
αυτό ισχύει. Ζήτησε τον λόγο και ο κ. Κατσώτης, αλλά δεν δι-
καιούται να µιλήσει.

Ορίστε, κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Σήµερα είναι η παγκόσµια

ηµέρα δωρεάς οργάνων σώµατος. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ
ευαίσθητο ζήτηµα που πρέπει να το στηρίξουµε όσο µπορούµε,
γιατί δυστυχώς και σ’ αυτόν τον τοµέα, από το έλλειµµα ίσως σω-
στής πληροφόρησης, είµαστε η τελευταία χώρα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση από πλευράς δωρεάς οργάνων σώµατος. Είναι ένα ζή-
τηµα το οποίο πραγµατικά αναδεικνύει την αξία των ανθρώπινων
σχέσεων και γι’ αυτό νοµίζω ότι θα πρέπει στο πλαίσιο της αλλη-
λεγγύης όλες οι πλευρές, όλοι οι άνθρωποι, απ’ όποιο θεσµικό
ρόλο και αν κατέχουν, να στηρίξουν αυτού του είδους τις προ-
σπάθειες.

Κύριε Πρόεδρε, ετέθη ένα θέµα σ’ ό,τι αφορά την εξεταστική
επιτροπή που πρότεινε ο κ. Τσίπρας για πολιτικές ευθύνες, διότι
η εξεταστική επιτροπή δεν είναι προανακριτική. Πολιτικές ευθύ-
νες αναζητά πρωτίστως. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει σοβαρός και λο-
γικός άνθρωπος που να µην διερωτάται για δύο πράγµατα: Γιατί
πρέπει να «λιµνάζουν» τέσσερα υποβρύχια που είναι αναγκαία για
την άµυνα της χώρας που η κατασκευή τους έχει συµπληρωθεί
κατά 98% και παράλληλα να «λιµνάζει» ένα ολόκληρο ναυπηγείο
υψηλών προδιαγραφών; Πρέπει να πω στην Αίθουσα ότι ο αρχη-
γός του στόλου µάς έλεγε ότι µπορεί τα υποβρύχια να σχεδιά-
στηκαν στη Γερµανία, αλλά η τεχνογνωσία, το «know how» που
κατακτήθηκε από τους Έλληνες τεχνικούς, δόθηκε στη Γερµανία. 

Γιατί λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, δεν θα πρέπει εδώ να συζητή-
σουµε και, αν θέλετε, να στηρίξουµε την Κυβέρνηση αν έχει το
πολιτικό θάρρος να συγκρουστεί µε την Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν
µπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, εκµεταλλευόµενη ενδεχοµένως κά-
ποιες επιδοτήσεις που δόθηκαν κάποτε στο ναυπηγείο, να θέτει
σε παροπλισµό µία τέτοια αναπτυξιακή µονάδα. Είναι ένα θέµα
το οποίο για όλους είναι κρίσιµο. Ας το συζητήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,
µία µικρή διακοπή. Επειδή εσείς κλείνετε τη συζήτηση, σας πα-
ρακαλώ, αν µπορείτε, να περιοριστείτε στο θέµα της επερώτη-
σης για να µην προκληθεί η ανάγκη άλλων απαντήσεων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Μα, δεν έκανα προσωπική
επίθεση σε κανέναν. Εγώ έκανα πολιτική τοποθέτηση σ’ ένα ζή-
τηµα το οποίο νοµίζω ότι µας απασχολεί όλους.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι στη δεκαετία του ’80 πράγµατι
έγιναν πολύ σηµαντικές θεσµικές παρεµβάσεις, αλλά πρέπει να
θυµόµαστε ότι η Αριστερά, όπως εκφραζόταν τότε, είτε µε το
ΚΚΕ είτε µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Εσωτερικού, στήριζε αυτές
τις πρωτοβουλίες. Από αλλού έρχονταν οι αντιρρήσεις και οι κα-
ταψηφίσεις. Αλλού µας έλεγαν τότε ότι «αν κάνετε επαγγελµα-
τική αποκατάσταση και καταργήσετε το νόµο περί αρτιµέλειας,
θα µετατρέψετε το δηµόσιο σε άσυλο». Καλό θα είναι όλα αυτά
να τα θυµόµαστε.

Έρχοµαι στο ζήτηµα που συζητάµε. Κύριε Υπουργέ, ο εξωραϊ-
σµός έχει την ίδια επίπτωση µε τον εκµηδενισµό. Είναι δύο δια-
φορετικές όψεις ενός και του αυτού νοµίσµατος.

Αν σας ακούει κανείς να υπερασπίζεστε µε τέτοιο πείσµα όλες
αυτές τις πολιτικές, θα σκεφτεί ότι δεν έχει συµβεί τίποτα στο
χώρο των αναπήρων. Μα, οι ανάπηροι είναι στους δρόµους. Χθες
είχατε επίσκεψη της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Προσώπων µε
Αναπηρία στο Υπουργείο Εργασίας. Πριν από δέκα µέρες είχατε
τους παραπληγικούς και τετραπληγικούς. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε τι θα γίνει µε τη διαθεσι-
µότητα των κοινωνικών λειτουργών. Βάζετε τους κοινωνικούς λει-
τουργούς σε διαθεσιµότητα, όταν ο Υπουργός ζήτησε να µη
µεταταγούν από το ΙΚΑ στον ΕΟΠΥΥ για να στηρίξουν τις µονά-
δες αυτές. Περί αυτού πρόκειται. 

Και επειδή ρωτήσατε που θα βρουν τα ταµεία τα λεφτά για να
µπορεί αύριο, όταν θα είναι κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, να αντιµετω-
πίσει αυτά τα ζητήµατα, σας λέµε το εξής: Με τριάντα πέντε
ελεγκτές δεν µπορείτε να περιορίσετε το φαινόµενο της εισφο-
ροαποφυγής και της εισφοροδιαφυγής. 

Προσλάβετε, λοιπόν τους 8Κ και 9Κ και στελεχώστε το ΙΚΑ, για
να µπορέσει, πραγµατικά, να αντιµετωπίσει πλείστα όσα προβλή-
µατα έχουν να κάνουν µε τον περιορισµό όλων αυτών των φαι-
νοµένων που πραγµατικά το πλήττουν, το αποδυναµώνουν και
περιορίζουν τις δυνατότητές του να στηρίξει τέτοιου είδους προ-
σπάθειες. Παράλογα είναι αυτά που σας λέµε; 

Δε νοµίζω, λοιπόν, ότι βρισκόµαστε σε τέτοιου είδους συλλο-
γισµούς. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήστε γιατί θα πρέπει να
εξαιρεθούν από αυτήν την παράταση –και χαιρετίζουµε την πα-
ράταση που δώσατε στη λήξη των συντάξεων το εξάµηνο- οι
ανασφάλιστοι ανάπηροι; Είναι πάρα πολύ άδικο! Είναι άνισο!
Είναι άνιση µεταχείριση! Πώς πρέπει να το πούµε; Γιατί λοιπόν,
δεν εκδηλώνετε και σε αυτό το σηµείο µια ευαισθησία; Πώς θα
ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι όταν δέκα µήνες δεν έχουν ούτε ένα
ευρώ εισόδηµα; 

Μιλήσατε για περικοπές. Κύριε Υπουργέ, πρώτον πρέπει να το-
νίσω ότι µε πρωτοβουλία και του κ. Κακλαµάνη και άλλων ψηφί-
στηκε πριν την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου του -ν. 4093- να
µην κοπούν οι συντάξεις των αναπήρων. Και ήρθε µετά ο κ.
Στουρνάρας, έφερε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου και την
ψηφίσατε. Και κόψατε και τις συντάξεις των αναπήρων, κόψατε
και τα επιδόµατα των Βορειοηπειρωτών και των Νεοποντίων,
χωρίς η τρόικα τότε, κύριε Υπουργέ, να σας ζητήσει να τις περι-
κόψετε. Σας ζήτησε γι’ αυτό το πρόγραµµα των 330 εκατοµµυ-
ρίων να κόψετε 65 εκατοµµύρια και κόψατε 200 εκατοµµύρια. Δεν
είναι υπερβάλλων ζήλος απέναντι στα αιτήµατα της τρόικας αυτό;
Και έρχεστε και µας λέτε τώρα εδώ ότι όλα είναι ωραία και καλά; 

Μιλάτε για το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι». Το κουτσουρέ-
ψατε! Πείτε µου, λοιπόν, πόσοι άνθρωποι υπάγονταν στην αρχή
της δεκαετίας του 2000 στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» για
να σας πω πόσοι δικαιούνται σήµερα αυτό το πρόγραµµα. Για να
λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,
ολοκληρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Αυτά είχα να πω, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ πολύ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
θέλει τον λόγο για µια σύντοµη παρέµβαση. 

Ορίστε, παρακαλώ. Έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Έθεσε ο κ. Κουρουµπλής δυο-
τρία θέµατα επιπλέον και θα ήθελα να δώσω µία ολιγόλεπτη
απάντηση, παρότι προσπάθησε να πετάξει τη µπάλα αλλού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Έχετε δικαίωµα τρι-
τολογίας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Διότι επί της ουσίας για την
επερώτηση δεν είχε τελικά πολλά να πει. Και αυτό είναι λογικό. 

Κανείς δεν ωραιοποίησε την κατάσταση, κύριε Κουρουµπλή.
Και όταν βγαίνετε από την Αίθουσα, υπάρχει τρόπος να παρακο-
λουθήσετε από τα µέσα. Εγώ είπα ποια είναι τα πραγµατικά προ-
βλήµατα. Τα αποτύπωσα ένα προς ένα. Την ωραιοποίηση που
την είδατε; Δεν υπήρξε. Σας παρακαλώ, λοιπόν! 

Αποτύπωσα, λοιπόν, τα πραγµατικά προβλήµατα και είπα να
τα λύσουµε σε συνεννόηση και σε συνεργασία µε όλους στοχευ-
µένα. 
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Ανακοίνωσα κι ένα σχεδιασµό στον οποίο θέλουµε τη συν-
δροµή όλων, σε συνεργασία πάντα µε την ΕΣΑΜΕΑ. Πάντα! Και
αν θέλετε, σε επόµενη συνάντηση να σας πάρω τηλέφωνο να έρ-
θετε για να δείτε το επίπεδο της συνεργασίας που έχουµε και τα
προβλήµατα που λύνουµε. Να δείτε για το πρόγραµµα διερµη-
νείας, να δείτε για τα θέµατα…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Γιατί ήρθαν στο Υπουργείο
χθες; Για τη συνεργασία; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Τι είπατε, κύριε Κουρουµπλή; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Χθες που ήταν στο Υπουρ-
γείο, γιατί ήρθαν; Για βόλτα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Τους ρωτήσατε µετά τη συ-
νεργασία µας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μήπως ήρθαν για τα Ναυπη-

γεία Σκαραµαγκά; Γιατί αυτό ακούµε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ούτε για τα ναυπηγεία ήρθαν,
φυσικά, ούτε για τίποτα. 

Αντίθετα ας µην αναδεικνύουµε από άλλη πλευρά θέµατα για
τα οποία πρέπει να κάνουµε την αυτοκριτική µας όλοι. Αυτοκρι-
τική!

Εγώ κάνω την αυτοκριτική µου. Το ίδιο πρέπει να κάνουν όλοι. 
Όσον αφορά τώρα αυτό που είπατε, ότι το πρόγραµµα «Βοή-

θεια στο σπίτι» κουτσουρεύτηκε, κάνετε µεγάλο λάθος. Υποβαθ-
µίζετε µία προσπάθεια δύσκολη. Δεν κουτσουρεύτηκε.
Αναβαθµίζεται. Γίνεται τριπλό το πρόγραµµα.

Για το θέµα που έθεσε ο συνάδελφος, για την εξέταση του
προβλήµατος µε την εξάµηνη παράταση, να πω για άλλη µία
φορά ότι θα υπάρξει εξέταση, θα υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση,
για να δούµε πώς θα καλύψουµε όλες τις περιπτώσεις µε τον κα-
λύτερο τρόπο. Ο στόχος, όµως, είναι το Μάρτιο να µην υπάρχει
η ανάγκη αυτή. 

Και τονίζω ξανά -επειδή το είπατε πάλι- ότι ούτε ένα λεπτό δεν
κόπηκε από το ύψος των προνοιακών επιδοµάτων. Σαφώς υπήρ-
ξαν ζητήµατα. Δεν έπρεπε, όµως, να γίνει το Εθνικό Μητρώο,
ούτως ώστε να βλέπουµε ποιοι παίρνουν από δύο δήµους;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ποιος το αµφισβητεί αυτό;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ε, πώς! Το αµφισβητείτε, γιατί
µου λέτε «κόψατε». Ναι, αλλά από ποιους κόψαµε. Κόψαµε αυ-
τούς που έπαιρναν από δύο δήµους.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Εγώ σας είπα για τις συντά-

ξεις.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα αναφερθώ τώρα στη δεύ-
τερη κατηγορία, όσον αφορά τα προνοιακά. Με το Εθνικό
Μητρώο λύθηκαν πολλά προβλήµατα. Τα στοιχεία δείχνουν ότι
αν εξεταστούν και αυτοί των οποίων οι αιτήσεις τους είναι σή-
µερα σωρευµένες στις επιτροπές, το νούµερο δεν θα έχει µε-
γάλη διαφοροποίηση. Το µεγαλύτερο, όµως, ποσοστό από
αυτούς που δεν παίρνουν, ήταν διπλοδικαιούχοι σε πολλά. 

Κλείνοντας την τοποθέτησή µου, θέλω να πω το εξής: Νοµίζω
ότι η συνεργασία είναι απαραίτητη, για να βλέπουν τη θετική
συµβολή. Δεν µπορεί η λύση να είναι αντικείµενο µίας επερώτη-
σης, η οποία τελικά δεν ήταν επερώτηση, αλλά άθροισµα ερω-
τήσεων. Δέκα απλές ερωτήσεις ήταν. Στην επερώτηση εγκαλείται
η Κυβέρνηση και λέει γιατί. Δεν λέει, «Τι προτίθεστε να κάνετε».
Αυτό είναι αντικείµενο απλής ερώτησης και πρέπει να πάει στις
επίκαιρες ερωτήσεις. Γι’ αυτό απαντήθηκε –πιστεύω- και εύκολα
από µας. Ζητώ, όµως, τη συνεργασία σας, για να µπορέσουµε
να δώσουµε γρήγορα τις λύσεις αυτές που σχεδιάζουµε, στις πε-
ρισσότερες από τις οποίες –αν τις διαβάσετε- δεν διαφωνείτε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,

θέλετε να πείτε κάτι πριν τελειώσουµε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μάλιστα.
Ευχαριστώ όλους τους συναδέλφους για τη συµβολή τους στη

συζήτηση.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν

5/5/11-10-2013 επίκαιρης επερώτησης Βουλευτών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, προς τους Υπουργούς Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχετικά µε
την προµελετηµένη και µεθοδευµένη δυσλειτουργία των Κέντρων
Πιστοποίησης Αναπηρίας µε στόχο τον περιορισµό των κοινωνι-
κών παροχών στα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.38’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 4 Νοεµβρίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της
υπ’ αριθµόν 8/8/23-10-2013 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

1400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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